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Αθήνα, σήµερα στις 24 Σεπτεµβρίου 2014, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.10’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου το Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής (Γ’ σύν-
θεση) για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου
αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΔΡΙΒΕΛΕΓΚΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 23 Σεπτεµ-
βρίου 2014 εξουσιοδότηση του Τµήµατος επικυρώθηκαν µε ευ-
θύνη του Προεδρείου τα Πρακτικά της ΛΘ’ συνεδριάσεώς του,
της Τρίτης 23 Σεπτεµβρίου 2014, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο
σύνολο του σχεδίου νόµου «Διαδικασία επιλογής υποψηφίων δι-
καστών και γενικών εισαγγελέων για το Δικαστήριο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και υποψηφίων δικαστών για το Γενικό
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλες διατάξεις».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-
νώσω το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Πέµπτης 25 Σεπτεµ-
βρίου 2014, το οποίο έχει ως εξής: 

1. Η µε αριθµό 87/22-9-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
εξάπλωση του ιού του καταρροϊκού πυρετού σε όλη τη χώρα.

2. Η µε αριθµό 91/22-9-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεό-
δωρου Δρίτσα προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τη µεταφορά των Δικαστη-
ρίων του Πειραιά εκτός πόλης.

3. Η µε αριθµό 89/22-9-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χίου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Κωνσταντίνου
Τριαντάφυλλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη λήψη
µέτρων για τον Οίκο Ναύτου της Χίου.

4. Η µε αριθµό 92/22-9-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Σταυρούλας Ξου-
λίδου προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής και Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
σχετικά µε τους ελέγχους της µεταφοράς συµπυκνώµατος αρ-
σενοπυρίτη της εταιρείας «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ» µέσα από κα-
τοικηµένες περιοχές του Δήµου Βόλβης.

5. Η µε αριθµό 90/22-9-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Α’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Ασηµίνας Ξη-
ροτύρη-Αικατερινάρη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Ανταγω-
νιστικότητας, σχετικά µε τα επιχειρησιακά προγράµµατα της
περιόδου 2007-2013 και την υλοποίηση των νέων προγραµµάτων
της περιόδου 2014-2020.

6. Η µε αριθµό 93/22-9-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών των Ανεξάρτητων Δηµοκρατικών Βουλευτών κ. Δηµη-

τρίου Ανδρουλάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
τις δηλώσεις του Υπουργού στη γερµανική εφηµερίδα «HANDEL-
SBLATT» περί σχεδιαζόµενου προγράµµατος της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας για αγορά ενυπόθηκων τίτλων ABS.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη

ΤΗΣ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Ανταγωνιστι-
κότητας «Ρύθµιση θεµάτων Εφοδιαστικής».

Από το ΠΑΣΟΚ για το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ανάπτυξης
και Ανταγωνιστικότητας: «Ρύθµιση θεµάτων Εφοδιαστικής» ορί-
ζεται ειδικός αγορητής ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Μωραΐτης. 

Από τη Χρυσή Αυγή ορίζεται ειδικός αγορητής ο Βουλευτής
Μεσσηνίας κ. Δηµήτριος Κουκούτσης και Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος ο Βουλευτής Σερρών Αρτέµιος Ματθαιόπουλος. 

Από τη Δηµοκρατική Αριστερά ορίζεται ειδική αγορήτρια η
Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης κ. Ασηµίνα Ξηροτύρη-Αικατερινάρη
και Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος η Βουλευτής κ. Μαρία Ρε-
πούση.

Από τους Ανεξάρτητους Δηµοκρατικούς Βουλευτές ορίζεται
ειδικός αγορητής ο Βουλευτής Κοζάνης κ. Γιώργος Κασαπίδης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Διάσκεψη των Προέδρων απο-
φάσισε στη συνεδρίασή της, της 18-9-2014, τη συζήτηση του νο-
µοσχεδίου σε δύο συνεδριάσεις. Στη σηµερινή συνεδρίαση θα
συζητηθεί το νοµοσχέδιο επί της αρχής. Στην αυριανή συνε-
δρίαση θα συζητηθούν τα άρθρα και οι τροπολογίες του νοµο-
σχεδίου.

Τον λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, ο συνάδελ-
φος κ. Γιώργος Κοντογιάννης, για δεκαπέντε λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η ανάπτυξη της χώρας αποτελεί τον βασικότερο στόχο και το

µέσον για έξοδο από την οικονοµική κρίση. Η επάνοδος στις αγο-
ρές και η δηµιουργία πρωτογενούς πλεονάσµατος αποτελούν τις
πρώτες ενδείξεις πως πλέον δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις
για την αναπτυξιακή πορεία της Ελλάδας, η οποία πρέπει να έχει
γερά θεµέλια και µακροπρόθεσµη προοπτική.

Η αιχµή του δόρατος σε αυτή την προσπάθεια είναι τοµείς
όπως η πρωτογενής παραγωγή και ο τουρισµός, οι οποίοι κατά
γενική παραδοχή αποτελούν τη βάση στην οποία µπορεί να στη-
ριχθεί το µελλοντικό αναπτυξιακό µοντέλο. Παράλληλα, υπάρ-
χουν και άλλοι τοµείς, λιγότερο προβεβληµένοι, µε µικρότερο
µερίδιο του ΑΕΠ, οι οποίοι όµως έχουν µεγάλες αναπτυξιακές
δυνατότητες, που παραµένουν ανεκµετάλλευτες. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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Η εφοδιαστική αποτελεί έναν αναπτυσσόµενο µε ταχύτατους
ρυθµούς κλάδο της ελληνικής οικονοµίας, ο οποίος παρέµενε
ανεκµετάλλευτος τα προηγούµενα χρόνια, καθώς δεν υπήρχαν
τόσο οι νοµοθετικές ρυθµίσεις όσο και οι υποδοµές που να ευ-
νοούν την ανάπτυξή του. Η εφοδιαστική, το διαµετακοµιστικό εµ-
πόριο και οι συνδυασµένες µεταφορές µπορούν να δώσουν στην
ελληνική οικονοµία επιπλέον 2,5 δισεκατοµµύρια ετησίως και σα-
ράντα πέντε χιλιάδες θέσεις εργασίας. 

Το νοµοσχέδιο που συζητούµε σήµερα έρχεται, λοιπόν, να κα-
λύψει ένα µεγάλο κενό και να θεσµοθετήσει τις αναγκαίες ρυθ-
µίσεις, οι οποίες θα αποτελέσουν το πλαίσιο για την ανάπτυξη
του κλάδου, που ενώ έχει προοπτικές, επί του παρόντος στη
χώρα µας υπολογίζεται µόλις στο 10% του ΑΕΠ. 

Ωστόσο, σε παγκόσµια και ευρωπαϊκή κλίµακα η εικόνα είναι
πολύ διαφορετική. Συγκεκριµένα, ο παγκόσµιος κλάδος της εφο-
διαστικής αλυσίδας υπολογίζεται περίπου σε 5,4 τρισεκατοµµύ-
ρια ευρώ ή 13,8% του παγκόσµιου ΑΕΠ, ενώ οι λιµένες της
Μεσογείου διαχειρίζονται το 9% της παγκόσµιας µεταφοράς εµ-
πορευµάτων, ποσοστό που αντιστοιχεί στο 48% της ευρωπαϊκής
αγοράς.

Το παρόν νοµοσχέδιο αποτελεί το πρώτο και βασικό βήµα για
τη διαµόρφωση εθνικής στρατηγικής στον τοµέα της εφοδιαστι-
κής και καθίσταται αναγκαίο, πρώτον, καθώς η παρούσα συγκυ-
ρία ευνοεί την ανάπτυξη της εφοδιαστικής.

Και εξηγώ γιατί: πρώτον, διότι τα τελευταία είκοσι χρόνια πα-
ρουσιάζεται αύξηση της παγκόσµιας διακίνησης εµπορευµάτων
ως αποτέλεσµα της ραγδαίας ανάπτυξης του παγκόσµιου εµπο-
ρίου, δεύτερον, διότι οι δυνατότητες της Ελλάδας έχουν αυξηθεί
λόγω της ανάπτυξης του λιµένος του Πειραιά και θα αυξηθούν
ακόµα περισσότερο µε τη δηµιουργία κι άλλων υποδοµών, οδι-
κών αξόνων, σιδηροδρόµων κ.λπ. και, τρίτον, διότι οι προοπτικές
των υπηρεσιών προστιθέµενης αξίας είναι πολύ µεγάλες.

Επίσης, καλύπτεται ένα τεράστιο κενό, καθώς δεν υπήρχε έως
σήµερα ενιαία αντιµετώπιση της Εφοδιαστικής από το ελληνικό
δίκαιο.

Ακόµα, η συναρµοδιότητα πολλών φορέων και η ύπαρξη πα-
ράλληλων νοµοθετικών ρυθµίσεων δεν επέτρεπε έως σήµερα τη
χάραξη συνολικής πολιτικής. 

Επίσης, η αγορά λειτουργούσε µε στρεβλώσεις – αύξηση του
κόστους σχετικών υπηρεσιών λόγω απουσίας οικονοµιών κλίµα-
κος, διόγκωση στόλου ιδιοκτητών φορτηγών, µη ανάπτυξη επι-
χειρήσεων παροχής υπηρεσιών εφοδιαστικής προς τρίτους,
δηλαδή το third-party logistics. Όλα τα παραπάνω επηρέασαν αρ-
νητικά και άλλους τοµείς της αγοράς, όπως το εµπόριο, την
αγροτική παραγωγή, τον τουρισµό κ.λπ.. 

Το παρόν νοµοσχέδιο αποσκοπεί στο να καταστεί ο τοµέας της
εφοδιαστικής µέσο ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας µέσω
δύο διαστάσεων: ενδυνάµωση της αποτελεσµατικότητας ολό-
κληρου του συστήµατος µεταφορών και logistics, ώστε ο τοµέας
της εφοδιαστικής αλυσίδας να αναπτυχθεί και αυτόνοµα αλλά
και σε συνδυασµό µε άλλους τοµείς, και ανάδειξη της Ελλάδας
σε διαµετακοµιστικό κόµβο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και
της Μεσογείου.

Αυτό µπορεί να επιτευχθεί, πρώτον, µε εκµετάλλευση της γε-
ωγραφικής θέσης της χώρας, ώστε να καταστεί πύλη εισόδου
για πολλά προϊόντα στην Ευρώπη, δεύτερον, µε ανάπτυξη υπο-
δοµών, όπως µε συµβάσεις παραχώρησης στα λιµάνια και στα
περιφερειακά αεροδρόµια, επανεκκίνηση των µεγάλων οδικών
αξόνων, αποκρατικοποίηση της «ΤΡΑΙΝΟΣΕ» κ.λπ.. Τρίτον, ο το-
µέας των logistics µπορεί να αποτελέσει συγκριτικό πλεονέκτηµα
για την Ελλάδα και να προσελκύσει µεγάλες επενδύσεις.

Οι στόχοι που διαµορφώνονται µέσω του συγκεκριµένου νο-
µοσχεδίου είναι οι ακόλουθοι. Όσον αφορά τους µακροπρόθε-
σµους, ποιοτικούς στόχους, έχουµε, πρώτον, τη διαµόρφωση και
ανάπτυξη εθνικής στρατηγικής για την εφοδιαστική. Δεύτερον,
βελτίωση της αποτελεσµατικότητας και εκσυγχρονισµό του συ-
στήµατος µεταφορών και logistics.

Όσον αφορά τους άµεσους ποιοτικούς στόχους, έχουµε, πρώ-
τον, τη θεσµοθέτηση του κανονιστικού πλαισίου για τη δραστη-
ριότητα των επιχειρήσεων εφοδιαστικής. 

Δεύτερον, ανάπτυξη κατάλληλων διοικητικών δοµών για τη

διαρκή παρακολούθηση των παραπάνω δραστηριοτήτων. Τρίτον,
άρση των εµποδίων εισόδου και ενίσχυση του ανταγωνισµού. Τέ-
ταρτον, διευκόλυνση της επιχειρηµατικότητας. Πέµπτον, ανά-
πτυξη της εξωστρέφειας. Έκτον, προώθηση δράσεων που
συνδυάζουν την ανάπτυξη της εφοδιαστικής µε την προστασία
του περιβάλλοντος.

Ποσοτικός στόχος που έχει τεθεί: η βελτίωση της θέσης της
Ελλάδας στην παγκόσµια κατάταξη των δεικτών απόδοσης logis-
tics, τον οποίο τηρεί η Παγκόσµια Τράπεζα. Το 2012, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, η χώρα µας κατείχε την εξηκοστή ένατη θέση
µε δείκτη απόδοσης 2,83, ο οποίος αντιστοιχεί στο 58,6% της κα-
λύτερης καταγεγραµµένης απόδοσης και δείχνει τα µεγάλα πε-
ριθώρια βελτίωσης του κλάδου.

Από τα παραπάνω προκύπτει πως η ανάπτυξη του κλάδου lo-
gistics είναι δυνατόν να διαδραµατίσει έναν πολύ σηµαντικό ρόλο
στην ανάκτηση της ελληνικής οικονοµίας, καθώς αφ’ ενός η µεί-
ωση του κόστους εισαγωγών και εξαγωγών µπορεί να επηρεάσει
θετικά το εγχώριο ΑΕΠ λόγω της συνολικής ανάπτυξης του κλά-
δου, ενώ αφ’ ετέρου η προσπάθεια οµαδοποίησης της κατακερ-
µατισµένης εγχώριας οικονοµίας θα επιφέρει βελτίωση των
οικονοµιών κλίµακας και της παραγωγικότητας, παράλληλα µε
την αξιοποίηση του νέου Συµφώνου Εταιρικής Σχέσης, δηλαδή
του νέου ΕΣΠΑ.

Οι βασικές διατάξεις του νοµοσχεδίου έχουν τα ακόλουθα:
Πρώτον, αποσαφηνίζεται το πλαίσιο λειτουργίας για τις επιχει-
ρήσεις που ανήκουν στον κλάδο των logistics και οριοθετείται το
πεδίο εφαρµογής του νόµου που αφορά στην εφοδιαστική.

Δεύτερον, ορίζονται οι επιχειρήσεις της εφοδιαστικής αλυσί-
δας.

Τρίτον, ρυθµίζεται η χωρίς προηγούµενη άδεια ή άλλο διοικη-
τικό περιορισµό άσκηση µίας ή περισσοτέρων δραστηριοτήτων
εφοδιαστικής, ανεξαρτήτως του εάν αυτές οι δραστηριότητες
ασκούνται για την εξυπηρέτηση εµπορικών, βιοτεχνικών, βιοµη-
χανικών δραστηριοτήτων µίας επιχείρησης ή για την παροχή
υπηρεσιών προς τρίτους ή και για τους δύο σκοπούς.

Τέταρτον, θεσµοθετούνται κανόνες για την αστική µεταφορά
και διανοµή προϊόντων µέσω ολοκληρωµένων σχεδίων βιώσιµης
αστικής κινητικότητας και την προώθηση της πράσινης εφοδια-
στικής.

Πέµπτον, καθορίζονται οι δράσεις της αρµόδιας για θέµατα
εφοδιαστικής οργανικής µονάδας του Υπουργείου Υποδοµών και
συστήνεται Συµβούλιο Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας Εφο-
διαστικής.

Έκτον, επιταχύνεται η διαδικασία για την κατασκευή κέντρων
αποθήκευσης και διανοµής µε κριτήριο την προστασία του περι-
βάλλοντος και µε βάση τις αρχές της αυτοσυµµόρφωσης.

Έβδοµον, εξισώνονται οι όροι δόµησης των κέντρων αποθή-
κευσης και διανοµής µε αυτούς που ισχύουν για τα βιοµηχανικά
κτήρια.

Όγδοον, προβλέπεται η δηµιουργία επιχειρηµατικών εµπορευ-
µατικών πάρκων εφοδιαστικής εθνικής εµβέλειας µε έκταση του-
λάχιστον πεντακοσίων στρεµµάτων, τα οποία υπάγονται στις
διαδικασίες fast track. 

Εδώ, κύριε Υπουργέ, υπάρχει ένα αίτηµα σχεδόν από όλες τις
πτέρυγες για διόρθωση, να πέσει αυτός ο απαιτούµενος αριθµός
στρεµµάτων στα διακόσια πενήντα ή τριακόσια στρέµµατα. Δυ-
στυχώς, δεν βλέπω να έχει διορθωθεί, όπως επίσης και η πρό-
βλεψη για το ύψος των κτηρίων. Ελπίζω να υπάρξει διόρθωση
στη συνέχεια.

Ένατον, δίνεται η δυνατότητα ανάπτυξης επιχειρηµατικών εµ-
πορευµατικών πάρκων εφοδιαστικής εθνικής εµβέλειας στην πε-
ριοχή του Θριασίου και στο πρώην Στρατόπεδο Γκόνου.

Δέκατον, το νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου Εθνικό Σύ-
στηµα Υποδοµών Ποιότητας ορίζεται ως αρµόδιο για την τυπο-
ποίηση και προτυποποίηση δραστηριοτήτων εφοδιαστικής.

Οι παραπάνω διατάξεις αποτελούν το βασικό πλαίσιο για την
ανάπτυξη της εφοδιαστικής και είναι γενικά αποδεκτό πως κι-
νούνται στη σωστή κατεύθυνση.

Πριν κλείσω, θα ήθελα να αναφερθώ σε τρεις σηµαντικές δια-
τάξεις που περιλαµβάνονται στις τροπολογίες που κατατέθηκαν
στο υπό συζήτηση νοµοσχέδιο και στις οποίες θα αναφερθώ διε-
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ξοδικά στη συζήτηση επί των άρθρων. Στόχος είναι η διευκό-
λυνση των πολιτών, η άρση αδικιών και η εξεύρεση λειτουργικών
λύσεων για ζητήµατα που χρειάζονται άµεση αντιµετώπιση.

Πρώτον, στην τροπολογία που αφορά στη συνταξιοδότηση
των αγροτών προβλέπεται η δυνατότητα συνταξιοδότησης των
αγροτών ασφαλισµένων στον ΟΓΑ µε τη συµπλήρωση σαράντα
ετών ασφάλισης και του εξηκοστού δεύτερου έτους της ηλικίας
τους. Πρόκειται για µια πολύ σηµαντική πρωτοβουλία της Κυβέρ-
νησης, η οποία αίρει τη µεγάλη αδικία που υφίστανται οι αγρότες
σε σχέση και µε τους ασφαλισµένους άλλων ταµείων πλην του
ΟΓΑ.

Εκτός αυτού, οι αγρότες εργάζονται –και αυτό πρέπει να το
λάβουµε υπ’ όψιν µας- κάτω από πολύ σκληρές συνθήκες και
όπως είναι αντιληπτό, η συνέχιση της εργασίας έως το εξηκοστό
έβδοµο έτος της ηλικίας, µε τη σωµατική καταπόνηση που αυτή
συνεπάγεται, είναι σχεδόν αδύνατη.

Πρόκειται για δικαίωση και για εµάς τους Βουλευτές της Νέας
Δηµοκρατίας, που εδώ και µήνες ζητούσαµε και µέσω του κοινο-
βουλευτικού ελέγχου την υλοποίηση του παραπάνω αιτήµατος.

Με άλλη τροπολογία καθορίζονται διαδικασίες εγγραφής στο
Μητρώο Ανέργων του ΟΑΕΔ, ανανέωσης της ανεργίας, υποβο-
λής αιτήσεων τακτικής επιδότησης ανεργίας κλπ., µέσω –επιτέ-
λους- του διαδικτύου, χωρίς να απαιτείται η φυσική παρουσία
του εγγεγραµµένου στα γραφεία του ΟΑΕΔ.

Πρόκειται για µία απόφαση που συνάδει µε την κοινή λογική
και απορώ γιατί µέχρι τώρα δεν είχε υλοποιηθεί. Γιατί εάν στην
πολιτική εφαρµόζαµε όσα η κοινή λογική επιτάσσει, η ζωή των
πολιτών θα ήταν πιο εύκολη και η λειτουργία του κράτους καλύ-
τερη. 

Η τρίτη τροπολογία αφορά στην παράταση των συµβάσεων
των γιατρών µε τον ΕΟΠΥΥ µέχρι 31-12-2014 και τη συµµετοχή
τους στο Ειδικό Σώµα Ιατρών Υγειονοµικών Επιτροπών Αναπη-
ρίας ΚΕΠΑ. Προκειµένου να συνεχίσει απρόσκοπτα η παροχή
υπηρεσιών προς τους ασφαλισµένους του ΕΟΠΥΥ, παρατείνεται
η διάρκεια των ήδη υπαρχουσών συµβάσεων των ιατρών µέχρι
την 31-12-2014.

Παράλληλα, παρατείνεται η εφαρµογή των διατάξεων του άρ-
θρου 11 του ν. 4239/2014 µε τη συµµετοχή των ιατρών του
ΕΟΠΥΥ στο Ειδικό Σώµα Ιατρών Υγειονοµικών Επιτροπών Ανα-
πηρίας ΚΕΠΑ για τη συνέχιση της παροχής των εξειδικευµένων
υπηρεσιών τους στις υγειονοµικές επιτροπές ΚΕΠΑ, µέχρι την
οριστική συγκρότηση του προαναφεροµένου σώµατος. Η συµ-
µετοχή των εν λόγω ιατρών στο προαναφερθέν σώµα λήγει στις
30-9-2014, δηλαδή σε λίγες µέρες.

Η παραπάνω παράταση κρίνεται αναγκαία, καθώς διασφαλίζε-
ται η εύρυθµη λειτουργία των υγειονοµικών επιτροπών ΚΕΠΑ,
ζήτηµα υψίστης σπουδαιότητας, που άπτεται ευθέως του δηµο-
σίου συµφέροντος.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κανείς δεν µπο-
ρεί να ισχυριστεί ότι µε το παρόν νοµοσχέδιο διαµορφώνεται ένα
ιδανικό τοπίο για την ανάπτυξη µιας οικονοµικής δραστηριότη-
τας γύρω από την οποία ουσιαστικά υπήρχε µέχρι σήµερα νοµικό
κενό. Σίγουρα µπορούν να γίνουν περισσότερα.

Πιστεύω ότι η δυνατότητα που δίνεται στον Υπουργό να εκδί-
δει αποφάσεις µε τις οποίες θα ρυθµίζει εκκρεµή ζητήµατα, θα
λειτουργήσει τελικά θετικά, αρκεί οι υπουργικές αποφάσεις που
απαιτούνται για να λειτουργήσει ο νόµος, να εκδοθούν έγκαιρα,
χωρίς καθυστερήσεις. Άλλωστε και ο ίδιος ο Υπουργός, όπως εί-
δαµε και στην επιτροπή, έκανε αρκετές διορθώσεις, πράγµα που
δείχνει ότι είναι ανοιχτός σε οποιαδήποτε θετική προοπτική ή
πρόταση για το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.

Στη λογική αυτή, λοιπόν, ότι το παρόν νοµοσχέδιο αποτελεί το
πρώτο ουσιαστικό βήµα για τη συγκεκριµένη οικονοµική δραστη-
ριότητα, θα περίµενε κανείς από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση
να σταθεί θετικά και να υπερψηφίσει το νοµοσχέδιο, σπάζοντας
έτσι την τακτική της στείρας άρνησης σε ό,τι προτείνει η Κυβέρ-
νηση, µιας άρνησης που δεν βοηθά τη χώρα, όπως δεν βοηθά
την αξιοπιστία κανενός εξ ηµών ή υµών, να αµφισβητούµε συ-
στηµατικά ό,τι η πολιτικά αντίπαλη πλευρά προτείνει ή πράττει,
µόνο και µόνο επειδή θέλουµε να ενισχύσουµε τη µεταξύ µας αν-
τιπαλότητα.

Αυτό ζητούν, όµως, σήµερα οι πολίτες που υποφέρουν; Φυ-
σικά και δεν ζητούν αυτό. Οι πολίτες ζητούν σύµπνοια, ζητούν
συνεννόηση, ζητούν συναίνεση για µεγάλα εθνικά ζητήµατα. Και
εθνικά ζητήµατα δεν είναι πλέον µόνο εκείνα που αφορούν στην
εξωτερική πολιτική, είναι και η υπόθεση του χρέους, η υπόθεση
της ανεργίας, για τα οποία όχι µόνο αρνείστε να συµβάλετε, αλλά
υπονοµεύετε κάθε κυβερνητική προσπάθεια.

Χαρακτηριστική είναι η στάση σας στη χθεσινή συνάντηση Σα-
µαρά-Μέρκελ. Ακούστηκαν από µέρους σας τέτοια πράγµατα
που αποτελούν ντροπή για το επίπεδο του πολιτικού µας βίου.
Και είναι ευτύχηµα για τη χώρα που ο πολιτικός µας πολιτισµός
δεν µας επιτρέπει να σας ακολουθήσουµε, αν και δυστυχώς κά-
ποιοι και από τη δική µας πλευράς δεν αντέχουν και αντιδρούν
µεµονωµένα σε ανάλογο ύφος.

Έχετε συνειδητοποιήσει ότι ο λαός δεν θα ψηφίσει στις εκλο-
γές –όποτε και εάν γίνουν αυτές- τον καλύτερο νταή απέναντι
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά θα ψηφίσει εκείνον που µε τον κα-
λύτερο τρόπο θα του διασφαλίσει το µέλλον το δικό του και το
µέλλον των παιδιών του στη µεταµνηµονιακή εποχή;

Αντί, λοιπόν, να µιλάτε απαξιωτικά για θεσµικά πρόσωπα και
εφόσον εσείς νοµίζετε ότι µπορείτε να διαπραγµατευτείτε πιο
αποτελεσµατικά την υπόθεση του χρέους, ελάτε και καταθέστε
τις προτάσεις σας. Ελάτε µαζί µας σε ένα εθνικό µέτωπο δια-
πραγµάτευσης και ενισχύστε τη φωνή της Ελλάδος. Γιατί είτε
σας αρέσει είτε όχι, η φωνή του Πρωθυπουργού, η φωνή του Αν-
τιπροέδρου της Κυβέρνησης, η φωνή του Υπουργού Οικονοµι-
κών σε µια διαπραγµάτευση, είναι η φωνή της Ελλάδος.

Αντί, λοιπόν, να σκίζετε µνηµόνια –αν και προσωπικά πιστεύω
ότι ούτε βρεγµένη εφηµερίδα δεν µπορείτε να σκίσετε- ελάτε να
διαµορφώσουµε µία εθνική πολιτική επαναδιαπραγµάτευσης του
χρέους, µία εθνική πολιτική για τη µεταµνηµονιακή Ελλάδα. 

Όµως, δεν θα το κάνετε για δύο λόγους: Πρώτον, γιατί στόχος
σας δεν είναι η επίλυση προβληµάτων, αλλά η έφοδος στην εξου-
σία, έστω και αν αυτό βλάπτει την πολιτική και οικονοµική στα-
θερότητα και κατά συνέπεια τα συµφέροντα της χώρας και,
δεύτερον, γιατί µία τέτοια τακτική θα σας στερούσε το σηµαντι-
κότερο επιχείρηµα για την πολιτική σας επιβίωση.

Γνωρίζετε καλά ότι και εσείς και ορισµένοι άλλοι συνοδοιπόροι
σας στηρίζετε την ύπαρξή σας στη λεγόµενη «αντιµνηµονιακή
πολιτική» και στη µεταµνηµονιακή Ελλάδα δεν θα έχετε λόγο
ύπαρξης. Γνωρίζετε, λοιπόν, ότι δεν θα µπορέσετε να επιβιώσετε
πολιτικά χωρίς βαρβάρους. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ορίζει ως ειδικό αγορητή

στο παρόν νοµοσχέδιο τον Βουλευτή κ. Χρήστο Κατσώτη. 
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Νικό-

λαος Συρµαλένιος για δεκαπέντε λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα αντιπαρέλθω

τα τελευταία που είπε ο συνάδελφος, ο εισηγητής της Νέας Δη-
µοκρατίας, διότι προφανώς η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν χρειάζεται
νταήδες για να πάρει αποφάσεις. Όµως, χρειάζεται όχι ικέτες,
όχι οσφυοκάµπτες, όχι αυλοκόλακες, χρειάζεται µία κυβέρνηση
η οποία θα έχει νωπή λαϊκή εντολή. Ξέρετε πολύ καλά ότι οι συ-
σχετισµοί αυτή τη στιγµή µέσα στην κοινωνία δεν έχουν καµµία
σχέση ούτε µε αυτό που υπήρχε το 2012 αλλά ούτε και µε αυτό
που υπήρχε λίγους µήνες πριν και, εποµένως, δεν µπορείτε να
συνεχίζετε να εκπροσωπείτε τον ελληνικό λαό. Δεν µπορεί να κυ-
βερνά σε αυτή τη χώρα το δεύτερο και το τέταρτο κόµµα. 

Η Ελλάδα, η χώρα µας, χρειάζεται µια Κυβέρνηση µε ισχυρή
λαϊκή εντολή, προκειµένου να διαπραγµατευθεί επί της ουσίας
και όχι να κάνει ότι δήθεν διαπραγµατεύεται, να πηγαίνει κάθε
τόσο στη Μέρκελ και να προσπαθεί να πάρει ένα ψίχουλο για να
συνεχίσει την πορεία της.

Εν πάση περιπτώσει, θα µπω στο νοµοσχέδιο και στη συνέχεια
της συζήτησης θα ξανατεθούν αυτά τα ζητήµατα, τα οποία άλ-
λωστε κάθε ηµέρα τα συζητάµε. 

Το νοµοσχέδιο «Ρύθµιση θεµάτων Εφοδιαστικής» θα µπο-
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ρούσε να είναι ένα καλό νοµοσχέδιο εάν η Κυβέρνηση αντιµετώ-
πιζε το ζήτηµα από τη σκοπιά της αξιοποίησης της χώρας ως κέν-
τρο αναπτυξιακών υποδοµών και χάραξης εγχώριας
βιοµηχανικής πολιτικής και όχι απλά ως διαµετακοµιστικό κέντρο
διέλευσης προϊόντων των τρίτων χωρών και των µεγάλων πολυε-
θνικών οµίλων.

Όµως, το νοµοσχέδιο λειτουργεί ως ψηφίδα στις κεντρικές πο-
λιτικές των ιδιωτικοποιήσεων των νευραλγικών υποδοµών της
χώρας, όπως λιµάνια, αεροδρόµιο, σιδηρόδροµος. Συµπληρώνει
την κυρίαρχη κυβερνητική αντίληψη νεοφιλελεύθερης κοπής για
την απελευθέρωση των αγορών -εν προκειµένω των µεταφορών-
εξυπηρετώντας τις µεγάλες πολυεθνικές µεταφορικές αλυσίδες.

Αναγνωρίζουµε την αναγκαιότητα ενός σύγχρονου θεσµικού
πλαισίου για την εφοδιαστική αλυσίδα και τα logistics και γι’ αυτό
συµφωνούµε τόσο µε τη σύσταση του Εθνικού Συµβουλίου όσο
και µε τη σύσταση υπηρεσιακής µονάδας στο Υπουργείο Υποδο-
µών που θα εποπτεύει τον κλάδο. Όµως, διαφωνούµε µε τη de
facto συµµετοχή πέντε ιδιωτικών επιχειρήσεων -και δεν άλλαξε
αυτό παρ’ ότι ο Υπουργός έλεγε ότι θα αλλάξει- στο Εθνικό Συµ-
βούλιο από τη στιγµή που ο ιδιωτικός τοµέας συµµετέχει µέσω
άλλων φορέων, όσο και στη διάσταση που υπάρχει ανάµεσα σε
δύο υπηρεσίες, σε δύο Υπουργεία -Μεταφορών και Ανάπτυξης-
σε σχέση µε την αδειοδότηση αλλά και την εποπτεία των logis-
tics.

Οι βασικοί άξονες των αντιρρήσεών µας στο νοµοσχέδιο συ-
νοψίζονται στα παρακάτω: Πρώτον, µε ποιον τρόπο αξιοποιούν-
ται τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της χώρας κυρίως ως
σταυροδρόµι τριών κόσµων όπου η χώρα µας εκ των πραγµάτων
αποτελεί τον πιο σύντοµο δρόµο µεταξύ Ανατολής και Δύσης,
µεταξύ Ασίας, χωρών παραγωγών µεγάλου όγκου των προϊόν-
των, και της Ευρώπης, του µεγάλου καταναλωτή των προϊόντων
αυτών; 

Ποια είναι η προστιθέµενη αξία στις επενδύσεις υποδοµών, πε-
ραιτέρω επεξεργασίας της παραγωγής, ανασυσκευασίας και διά-
θεσης στην Ανατολική Μεσόγειο, τη Νότια Ευρώπη και τα
Βαλκάνια; 

Πόσες είναι οι δηµιουργούµενες θέσεις εργασίας µέσα από τη
θεσµοθέτηση των ρυθµίσεων του νοµοσχεδίου; Πέρα από τους
αριθµούς, ότι στην Ελλάδα ο κλάδος της εφοδιαστικής αλυσίδας
αντιστοιχεί στο 10% του ΑΕΠ σε σχέση µε τον παγκόσµιο κλάδο
που αντιστοιχεί µε το 13,8% του παγκόσµιου ΑΕΠ, το κρίσιµο
ερώτηµα είναι πόσες ελληνικές εταιρείες θα ωφεληθούν και
πόσες διεθνείς αλυσίδες. Αν τα κέρδη µεταφέρονται µε τον έναν
ή µε τον άλλο τρόπο εκτός Ελλάδας, τι ακριβώς θα µένει εδώ; Τι
µισθοί θα προσφέρονται και ποιοι θα προσλαµβάνονται; 

Για όλα αυτά φαίνεται ότι δεν υπάρχει καµµία επεξεργασία.
Είναι εξαιρετικά προβληµατικό το ότι δεν υπάρχει έστω ένας χον-
δρικός προσδιορισµός του κέρδους σε εθνικό επίπεδο. Αν, δε,
σκεφθούµε το κόστος υποδοµών και πάσης φύσεως υποστήρι-
ξης -γραφειοκρατικής, επιστηµονικής κ.λπ.- που κατά πάσα πι-
θανότητα έχει καλύψει το ΕΣΠΑ, τότε αυτό γίνεται διπλά
προβληµατικό. 

Δεύτερος άξονας αντίρρησης: Η απελευθέρωση του κλάδου
των µεταφορών θα πλήξει χιλιάδες µικροµεσαίες επιχειρήσεις
έναντι των µεγάλων οµίλων. Όπως ανέφεραν κι αρµόδιοι Υπουρ-
γοί σε κοινή πρόσφατη σχετικά συνέντευξή τους, ως χώρα δια-
θέτουµε περίπου ένα εκατοµµύριο φορτηγά ιδιωτικής χρήσης
µόνο για ιδιωτικές µεταφορές του οµίλου παραγωγού ιδιοκτήτη
και τριάντα τρεις χιλιάδες φορτηγά δηµόσιας χρήσης. 

Επίσης, είναι γνωστό ότι η συντριπτική πλειοψηφία των ελλη-
νικών επιχειρήσεων, είτε είναι εµπορικές είτε είναι µεταποιητικές
είτε βιοµηχανικές, κάνουν τα δικά τους logistics, έχουν τις δικές
τους αποθήκες, έχουν τα δικά τους µεταφορικά µέσα. Δηλαδή,
η ιδιοµεταφορά εµπορευµάτων καλύπτει στην Ελλάδα περίπου
το 85% του ασκούµενου έργου. Αυτό συµβαίνει στη χώρα µας
σε αντίθεση µε τις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής όπου το 98%
είναι outsourcing και στη Γερµανία το 85% αντίστοιχα. 

Κατά συνέπεια το ερώτηµα είναι: Τι θα γίνει µε τους χιλιάδες
χώρους που σήµερα χρησιµοποιούνται ως ιδιόκτητα logistics
από τις παραγωγικές επιχειρήσεις, χώροι για τους οποίους δα-
πανήθηκαν τροµερά ποσά από τον αναπτυξιακό νόµο 3299/2004;

Τι θα γίνει µε το ένα εκατοµµύριο φορτηγά ιδιωτικής χρήσης; Τι
θα γίνουν όλοι οι εργαζόµενοι οδηγοί, συσκευαστές κ.λπ. που
προφανώς θα καταργηθούν από την πιο αποδοτική, αποτελεσµα-
τική λειτουργία των third party logistics; 

Τρίτος άξονας των αντιρρήσεών µας: Δεν λαµβάνεται καµµία
µέριµνα για διασφάλιση των ποιοτικών εργασιακών σχέσεων και
πρόληψης των εργατικών ατυχηµάτων. Όπως όλοι καταλαβαί-
νουµε, οι χώροι αποθήκευσης και µεταφοράς εµπορευµάτων
είναι για αντικειµενικούς λόγους χώροι πολλών εργατικών ατυ-
χηµάτων. Το γεγονός αυτό αναγνωρίζεται εξάλλου και από τις
ίδιες τις πολυεθνικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον
κλάδο και γι’ αυτό εφαρµόζουν αυστηρά πρότυπα σχετικά µε τις
προδιαγραφές ασφαλείας και τα πρότυπα εργασίας στις επιχει-
ρήσεις logistics.

Στο παρόν νοµοσχέδιο δεν υπάρχει καµµία σχετική ρύθµιση
και καµµία εγγύηση για τις συνθήκες εργασίας σε µια περίοδο
που όλοι γνωρίζουµε την τεράστια περιστολή των εργασιακών
δικαιωµάτων και τη συρρίκνωση των συλλογικών συµβάσεων ερ-
γασίας. 

Ο τέταρτος άξονας των αντιρρήσεών µας αφορά τις χωροτα-
ξικές και πολεοδοµικές ρυθµίσεις των δραστηριοτήτων που θα
προκύψουν και οι οποίες παραπέµπονται όλες στο µέλλον, είτε
µε προεδρικά διατάγµατα είτε µε υπουργικές αποφάσεις. 

Στα άρθρα 4 και 5 προβλέπεται το πλέγµα των παρεµβάσεων
στα αστικά κέντρα, το οποίο για εµάς αποτελεί παρέµβαση προ-
τεραιότητας και το οποίο παραπέµπεται στις καλένδες. Ακόµα
και η σηµαντική ιδέα για τα green logistics, για την πράσινη εφο-
διαστική αλυσίδα, θα διευθετηθεί στο µέλλον χωρίς να έχουµε
εµείς τη δυνατότητα να εκθέσουµε τις απόψεις µας. 

Η ίδια λογική διαπερνά και την εγκατάσταση και λειτουργία
των Κέντρων Αποθήκευσης και Διανοµής, ΚΑΔ, ενώ η δυνατό-
τητα έγκρισης ΚΑΔ σε πολυώροφα κτήρια µάς βρίσκει ριζικά αν-
τίθετους. 

Σε ό,τι αφορά τα επιχειρηµατικά πάρκα εφοδιαστικής εθνικής
εµβέλειας όπου προστέθηκε «και εµπορευµατικά» -είναι σωστό,
ορθή η προσθήκη- αυτά  µπορούν να εντάσσονται στον ν.
3894/2010 «περί στρατηγικών επενδύσεων» και, κατά συνέπεια,
κατά παρέκκλιση υφιστάµενων χωροταξικών και πολεοδοµικών
διατάξεων, ενώ κι εδώ οι όροι δόµησης καθορίζονται µε προ-
εδρικά διατάγµατα. 

Το κυριότερο, όµως, είναι ποιος φορέας ιδρύει τα επιχειρηµα-
τικά-εµπορευµατικά πάρκα. Το δηµόσιο; Η τοπική αυτο-
διοίκηση; Οι ιδιωτικές επιχειρήσεις; Ως γνωστόν, οι αρχικοί
σχεδιασµοί περιελάµβαναν την πλήρη παραχώρηση του Θρια-
σίου στην «COSCO», η οποία στη συνέχεια για δικούς της λό-
γους το «πάγωσε». Εµείς µιλάµε σαφέστατα για δηµιουργία και
διαχείριση µε ευθύνη του δηµοσίου. 

Θέλω να κλείσω την παρέµβασή µου µε δύο προτάσεις. Πρώ-
τον, είναι γενικά παραδεκτό -κι αυτό ισχυρίστηκαν και οι Υπουρ-
γοί στην κοινή συνέντευξή τους- ότι η εφαρµογή του νέου
θεσµικού πλαισίου για τα logistics θα αποφέρει, λόγω οικονοµίας
κλίµακας, µεγάλη µείωση των τιµών των προϊόντων αφού θα
υπάρξει µείωση του µεταφορικού-συσκευαστικού κόστους κ.λπ..

Αν θεωρήσουµε, λοιπόν, ως σίγουρη την ελαχιστοποίηση του
κόστους των logistics, κατά την άποψή µας, δεν είναι καθόλου
σίγουρο ότι η µείωση του κόστους θα µεταφερθεί σε αξιόλογο
βαθµό στην τελική τιµή και δεν θα διαµοιραστεί υπό µορφή κερ-
δών, πιθανά και αφορολόγητων, µέσα από την πολυπλοκότητα
του συστήµατος των ενδοοµιλικών τιµολογήσεων των πολυεθνι-
κών εταιρειών logistics που θα προκύψουν. Πώς θα ελέγξουµε
κάτι τέτοιο; 

Ο κ. Λιασκόπουλος της Εθνικής Επιτροπής Logistics είχε
µιλήσει για χάραξη εθνικής στρατηγικής και µέσα από τη χάραξη
αυτή της εθνικής στρατηγικής ότι θα υπάρξει ένα
παρατηρητήριο, δηλαδή µηχανισµός µέτρησης του µεταφορικού
κόστους και των επιπτώσεων στην τιµή του τελικού προϊόντος.
Δεν προβλέπεται, όµως, απολύτως τίποτα γι’ αυτό στο παρόν
νοµοσχέδιο. Γι’ αυτό το «ποιο παρατηρητήριο» και «τι είδους
παρατηρητήριο» θα παραµείνουν απλά ευχολόγια, αν δεν
αναληφθούν συγκεκριµένες δεσµεύσεις. 

Δεύτερη πρόταση: Ως αντιστάθµισµα στη σύνθλιψη χιλιάδων
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µικρών επιχειρήσεων από την απελευθέρωση του κλάδου των
µεταφορών και τη συγκεντροποίηση και διεθνοποίηση του
κλάδου, οφείλουµε να εξετάσουµε τις δυνατότητες της
συνεταιριστικής διαχείρισης όλων των υπερτροφικών στοιχείων
σε επενδεδυµένο κεφάλαιο σε αποθήκες, σε φορτηγά κ.λπ..

Κατά συνέπεια, πριν από την καταστροφή και την άλωσή τους
από τις πολυεθνικές third party logistics, γιατί να µην εξετάσουµε
τη δυνατότητα δηµιουργίας συνεταιριστικών third party logistics;
Με τόσο δυναµικό που θα εξοικονοµηθεί σε φορτηγά, σε
αποθηκευτικούς χώρους, γιατί να µην οργανωθούν
συνεταιριστικά, να αναλάβουν διεθνή ρόλο και εποµένως να
εξάγουµε logistics αντί να εισάγουµε; Δηλαδή, αντί να εξαχθούν
πόροι προς το εξωτερικό, να εισαχθούν πόροι από τις
συνεταιριστικές.

Φυσικά κάτι τέτοιο δεν το περιµένουµε από το νεοφιλελεύθερης
έµπνευσης νοµοσχέδιο του κ. Χατζηδάκη και του κ. Χρυσοχοΐδη.
Προφανώς, για τους λόγους που σας είπα παραπάνω, καταψη-
φίζουµε το νοµοσχέδιο.

Πριν τελειώσω, όµως, θα ήθελα να αναφερθώ επιγραµµατικά,
γιατί θα τα πούµε αύριο πιο αναλυτικά, σε δύο τροπολογίες-
προσθήκες που σύσσωµη η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ
έχει καταθέσει και που αφορούν άµεσα µέτρα αντιµετώπισης της
ανθρωπιστικής κρίσης για τις πιο ευπαθείς οµάδες του πλη-
θυσµού.

Η πρώτη τροπολογία-προσθήκη αφορά την επαναφορά του
ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαίου θέρµανσης στα 21
ευρώ το χιλιόλιτρο. 

Η δεύτερη τροπολογία-προσθήκη αφορά την παροχή δωρεάν
ρεύµατος σε φτωχές κι ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού. 

Η αιτιολογική έκθεση και οι συγκεκριµένες διατυπώσεις που
κάνουµε είναι σαφέστατες.

Σε σχέση µε το ειδικό φόρο κατανάλωσης: Είναι σαφές ότι δεν
απέφερε κανένα κέρδος στον προϋπολογισµό. Δηµιούργησε
τεράστια προβλήµατα στις ευπαθείς οµάδες και στους Έλληνες
καταναλωτές, οι οποίοι έµειναν για πάρα πολλούς µήνες χωρίς
πετρέλαιο, µε αποτέλεσµα να θρηνήσουµε και ανθρώπινα
θύµατα. 

Το ίδιο έγινε µε το θέµα του ηλεκτρικού ρεύµατος όπου είχαµε
συγκεκριµένα θύµατα επειδή οι άνθρωποι δεν µπορούσαν να
πληρώσουν το ρεύµα και τους το είχε κόψει η ΔΕΗ.

Η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ ως ελάχιστα µέτρα για
την αντιµετώπιση αυτών των οξύτατων προβληµάτων που αντι-
µετωπίζουν οι φτωχές και ευπαθείς οµάδες του ελληνικού πλη-
θυσµού καταθέτει µε µεγάλη παρρησία αυτές τις δύο
τροπολογίες-προσθήκες και καλεί το ελληνικό Κοινοβούλιο να
τις ψηφίσει πριν θρηνήσουµε και άλλα θύµατα. 

Αύριο θα αναφερθούµε πιο αναλυτικά σ’ αυτά τα θέµατα.
Ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Συρµαλένιο.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του ΠΑΣΟΚ κ. Αθανάσιος

Μωραΐτης για δεκαπέντε λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΘΑΝΟΣ) ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν υπάρχει καµµιά αµφιβολία

ότι η χώρα, παρά τις προσπάθειες που έχουν γίνει κατά καιρούς,
δεν µπόρεσε σε πολλούς τοµείς της οικονοµίας να συµβαδίσει
µε τις ευρωπαϊκές αλλά και τις παγκόσµιες εξελίξεις. Υπήρχε και
υπάρχει ακόµα σε πολλές περιπτώσεις µια βραδύτητα στα αντα-
νακλαστικά που θα έπρεπε να επιδεικνύουµε σαν χώρα και σαν
οικονοµία µπροστά στις εκάστοτε προκλήσεις. 

Βέβαια, το µείζον πρόβληµα της χώρας παραµένει η αποσπα-
σµατικότητα στις κινήσεις, η αποσπασµατικότητα στις πολιτικές,
η έλλειψη ενός συνολικού, ολοκληρωµένου σχεδίου για το πού
θέλουµε να πάνε τα πράγµατα, για το ποιο πρέπει να είναι το πα-
ραγωγικό µοντέλο της χώρας, σε ποιους τοµείς πρέπει να εστιά-
σουµε και σε ποιους πυλώνες πρέπει να στηρίξουµε αυτό το νέο
αναπτυξιακό µοντέλο. Δυστυχώς η χώρα βαδίζει στα τυφλά,
χωρίς κανένα συγκεκριµένο σχέδιο.

Η δηµόσια συζήτηση εστιάζει στη δηµοσιονοµική προσαρ-

µογή, η οποία έχει επιτευχθεί σε πολύ µεγάλο βαθµό χάρη, βε-
βαίως, στις θυσίες του ελληνικού λαού και σε πολύ δύσκολες
αποφάσεις στα πρώτα χρόνια της κρίσης. Και, βεβαίως, από την
άλλη πλευρά, στην Αντιπολίτευση υπάρχει µια συντηρητική
πλέον, επιδοµατική λογική άλλων εποχών, που δεν ακουµπά σε
καµµιά περίπτωση στα πραγµατικά ζητούµενα της χώρας.

Το ζητούµενο είναι ένα: η παραγωγή του νέου πλούτου. Το ζη-
τούµενο είναι ο νέος παραγωγικός προσανατολισµός που πρέπει
να έχει η χώρα µας. Πολύ φοβάµαι ότι µε αυτές τις παλιές λογι-
κές και αντιλήψεις το πολιτικό σύστηµα στρώνει το χαλί για την
επόµενη κρίση που θα βρει ξανά τη χώρα µας αβοήθητη.

Αντί, λοιπόν, να υπάρχει ένας ολοκληρωµένος σχεδιασµός για
το νέο αναπτυξιακό µοντέλο, βλέπουµε αποσπασµατικές προ-
σπάθειες, πολλές φορές ασύνδετες η µία µε την άλλη.

Το παρόν νοµοσχέδιο είναι ένα τέτοιο παράδειγµα. Ακολουθεί
τη συνηθισµένη κυβερνητική πεπατηµένη. Βλέπουµε µία αποσπα-
σµατικότητα, όπως είπα πριν και όχι µια τολµηρή και ολοκληρω-
µένη νοµοθετική πρωτοβουλία.

Είπα και στη συνεδρίαση της επιτροπής ότι δεν βλέπουµε στο
νοµοσχέδιο να αποτυπώνεται ένας περιφερειακός σχεδιασµός.
Επίσης, δεν αγγίζονται κρίσιµα θέµατα γύρω από την εφοδια-
στική. Βεβαίως, η Ελλάδα θέλουµε να γίνει διαµετακοµιστικό κέν-
τρο αλλά δεν θέλουµε τη χώρα µας ένα απλό πέρασµα
προϊόντων. Απουσιάζουν και δεν αγγίζονται τα µείζονα θέµατα
της τυποποίησης και των οφελών στην παραγωγική διαδικασία.
Αυτά θα έπρεπε να βρίσκονται σ’ ένα τέτοιο νοµοσχέδιο, γιατί
εκεί είναι άλλωστε και η ουσία.

Είναι πραγµατικά κρίµα, γιατί ο τοµέας της εφοδιαστικής, αν
και υπάρχουν πολλές προϋποθέσεις, είναι ένας τοµέας όπου
µπορεί η χώρα να στηριχθεί αλλά και να στηρίξει ένα µέρος του
αναπτυξιακού µοντέλου το οποίο έχουµε ανάγκη.

Μίλησα για ελλιπή αντανακλαστικά. Τα στοιχεία είναι όντως εν-
τυπωσιακά και αναφέρθηκαν και στην επιτροπή. 

Υπάρχει, λοιπόν, ένας κλάδος, αυτός της εφοδιαστικής, ο
οποίος παγκοσµίως υπολογίζεται σε περίπου 5,4 τρισεκατοµµύ-
ρια ευρώ ή 13,8% του ΑΕΠ. Το ενδιαφέρον στοιχείο είναι ότι
στους λιµένες της Μεσογείου γίνεται  η διαχείριση του 9% της
παγκόσµιας µεταφοράς εµπορευµάτων, δηλαδή ποσοστό που
αντιστοιχεί στο 48% της ευρωπαϊκής αγοράς. 

Χαρακτηριστικό, επίσης, στοιχείο είναι ότι και η πλειοψηφία
του διερχοµένου φορτίου, το 52%, που διακινείται µέσω του
Σουέζ µε κατεύθυνση προς τον ευρωπαϊκό βορρά, καταλήγει σε
λιµένες της Μεσογείου, ενώ από εκεί µεταφέρεται µε άλλα µε-
ταφορικά µέσα προς τον βορρά.

Εδώ, λοιπόν, εδράζονται ευκαιρίες και δυνατότητες για τη
χώρα σ’ έναν κλάδο ο οποίος στη χώρα µας υπολογίζεται περί-
που στο 10% του ΑΕΠ, ευκαιρίες για µία χώρα που δεν έχει αξιο-
ποιήσει ακόµη τη γεωγραφική της θέση µε τα πλεονεκτήµατα
που αυτή συνεπάγεται.

Αναφέρω, παραδείγµατος χάριν, το συγκριτικό και στρατηγικό
πλεονέκτηµα που έχει η Ελλάδα λόγω της µικρότερης απόστα-
σης µεταξύ της Ευρώπης και της διώρυγας του Σουέζ.

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι η ανάπτυξη του κλάδου logistics µπορεί
να διαδραµατίσει ένα σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της ελλη-
νικής οικονοµίας, µε στόχο την ανάδειξη της χώρας σε διαµετα-
κοµιστικό κόµβο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.

Μπορεί να προσφέρει θετικά στο εγχώριο ΑΕΠ, λόγω της µεί-
ωσης του κόστους των εξαγωγών. Μπορεί να επηρεάσει θετικά
λόγω της συνολικής ανάπτυξης του κλάδου. 

Παράλληλα, η προσπάθεια οµαδοποίησης της κατακερµατι-
σµένης εγχώριας οικονοµίας, θα επιφέρει βελτίωση των οικονο-
µιών κλίµακας αλλά και της παραγωγικότητας. 

Βεβαίως, πρέπει να κρατήσουµε και ένα µικρό καλάθι για το
κατά πόσο άµεσα και τι µεγέθους θα είναι αυτά τα οφέλη. Και
υπάρχουν αρκετοί λόγοι. Ας µην ξεχνάµε τα ελλείµµατα της
χώρας µας και στο οδικό αλλά κυρίως στο σιδηροδροµικό δί-
κτυο. 

Ανέφερα το συγκριτικό πλεονέκτηµα της χώρας, αυτό της µι-
κρότερης απόστασης που σας έλεγα πριν µεταξύ Ευρώπης και
Σουέζ. Είναι ενδεικτικό, όµως, ότι η Ελλάδα, παρά αυτό το πλε-
ονέκτηµα, δεν επιλέγεται σήµερα ως διαµετακοµιστικό κέντρο
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από τις εταιρείες του κλάδου των logistics. Και αυτό δεν οφείλε-
ται -κακά τα ψέµατα- στο νοµικό πλαίσιο, αλλά στην ανυπαρξία
σιδηροδρόµων και στο κακό οδικό δίκτυο το οποίο έχουµε στη
χώρα µας. 

Υπενθυµίζω ότι ο κεντρικός σιδηροδροµικός άξονας της
χώρας Αθήνα-Θεσσαλονίκη θα είναι έτοιµος, µε διπλή ηλεκτρο-
κινούµενη γραµµή υψηλών ταχυτήτων, σε όλο το µήκος του το
2017. Και, βέβαια, για τους υπόλοιπους εθνικούς οδικούς άξονες
ευελπιστούµε ότι όλοι έχουν πάρει το δρόµο υλοποίησης, χωρίς
άλλα προβλήµατα. 

Άρα, εδώ υπάρχει ακόµα ανοιχτή η πρόκληση της βελτίωσης
των υποδοµών. Και βέβαια, η µη επιλογή της Ελλάδας από τις
εταιρείες του κλάδου έχει ένα ακόµη αίτιο. Τα προβλήµατα τα
οποία αντιµετωπίζουν οι γειτονικές µας βαλκανικές χώρες, όπου
κι εκεί το οδικό αλλά και το σιδηροδροµικό δίκτυο, δεν είναι σε
καθόλου καλή κατάσταση. 

Αυτά αποτελούν σηµαντικά προβλήµατα και αναχώµατα στο
να καταστεί η Ελλάδα σήµερα ένα διαµετακοµιστικό κέντρο. 

Όλα αυτά δεν σηµαίνουν σε καµµία περίπτωση ότι δεν οφεί-
λουµε εµείς από την πλευρά µας να εκσυγχρονίσουµε το νοµικό
οπλοστάσιο, απλοποιώντας τις διαδικασίες γύρω από τον κλάδο,
όπως ακριβώς πρέπει να κάνουµε και για άλλους κλάδους. 

Όπως και να έχει, όµως, υπάρχουν κάποιες θετικές ρυθµίσεις
-και πρέπει να τις υπογραµµίσω στο νοµοσχέδιο- που αντιµετω-
πίζουν προβλήµατα και συγκροτούν µια πιο συνεκτική χάραξη
πολιτικής για τον κλάδο. 

Το νοµοσχέδιο περιλαµβάνει αλλαγές που έχουν στόχο τη δη-
µιουργία ενός απλούστερου και διευκολυντικού περιβάλλοντος
για τις επιχειρήσεις του κλάδου. Θέτει στόχους που έχουν να κά-
νουν µε την άρση εµποδίων εισόδου στην αγορά και την ενί-
σχυση του ανταγωνισµού, τη διευκόλυνση διαδικασιών
αδειοδότησης και την αποσαφήνιση των δραστηριοτήτων logis-
tics, ώστε οι επιχειρήσεις να µπορούν να ωφεληθούν από το νέο
ΕΣΠΑ.

Θα είµαστε εδώ να παρακολουθούµε την εξέλιξη αλλά και την
επίτευξη των στόχων που τίθενται. Αναφέρω ότι το νοµοσχέδιο
έχει ως ποσοτικό στόχο τη βελτίωση της θέσης της Ελλάδας
στην παγκόσµια κατάταξη δεικτών απόδοσης logistic, τους οποί-
ους τηρεί η Παγκόσµια Τράπεζα. 

Και, βέβαια, θα είµαστε εδώ να δούµε το όφελος για τους κα-
ταναλωτές που υπόσχεται το Υπουργείο από τη µείωση της τελι-
κής τιµής των προϊόντων, που µπορεί να φτάσει ακόµα και στο
15%. Είναι ένας στόχος και ενδεχοµένως είναι υπερβολικά φιλό-
δοξος. Μικρότερη, δηλαδή 3% µε 6%, υπολογίζεται ότι µπορεί
να είναι η ωφέλεια στα βασικά αγαθά, από 7% έως 10% στα
διαρκή καταναλωτικά αγαθά, ενώ εκτιµάται ότι µπορεί να φτάνει
ως το 15% στην τελική τιµή των ενδιάµεσων αγαθών. 

Θεωρούµε σε θετική κατεύθυνση τη θεσµοθέτηση ενός απλού-
στερου καθεστώτος αδειοδότησης, τη δηµιουργία επιχειρηµατι-
κών πάρκων, όπως και την εξίσωση των αποθηκών µε
βιοµηχανικά κτήρια, µιας και πρόκειται για ένα πάγιο αίτηµα της
αγοράς. Η ικανοποίηση του αιτήµατος αυτού, θα επιτρέψει να
χτίζονται νέες ή να λειτουργούν ήδη υφιστάµενες αποθήκες µε
τους ίδιους όρους που ισχύουν για τα βιοµηχανικά κτήρια. 

Σε θετική κατεύθυνση είναι ότι καθιερώνεται και ο ορισµός των
logistics, ορίζονται οι δραστηριότητές τους και καθιερώνεται ο
ορισµός των επιχειρήσεων εφοδιαστικής αλυσίδας, τα οποία δεν
υπήρχαν ως τώρα στη νοµοθεσία και αποτελούσαν ένα πάγιο αί-
τηµα της αγοράς. 

Θετικό, επίσης, είναι και ότι παρέχεται η δυνατότητα στους δή-
µους να δηµιουργούν χώρους για την προσωρινή συγκέντρωση
όλων των προϊόντων προς διανοµή στα καταστήµατα. 

Σε θετική κατεύθυνση είναι ότι τίθεται το πλαίσιο για την
αστική µεταφορά και διανοµή εµπορευµάτων αλλά και την πρά-
σινη µεταφορά εµπορευµάτων, σύµφωνα µε όλες τις ευρωπαϊκές
απαιτήσεις. 

Ωστόσο, δεν υπάρχει στο νοµοσχέδιο η εξειδίκευση όλων
αυτών, όπως θα περιµέναµε. Εµείς θα ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο
επί της αρχής, όµως επαναλαµβάνω για µια ακόµη φορά ότι έρ-
χεται ένα νοµοσχέδιο το οποίο δεν εντάσσεται σε ένα συνολικό
σχεδιασµό.

Αντίθετα, υπακούει αυτήν τη συνηθισµένη αποσπασµατικότητα
την ώρα που η χώρα έχει ανάγκη, όσο ποτέ άλλοτε, ένα ολοκλη-
ρωµένο σχέδιο για τον παραγωγικό της προσανατολισµό.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, δεν θα τοποθετούµουν καθόλου επί
των τροπολογιών οι οποίες έχουν κατατεθεί αλλά άκουσα µε µε-
γάλη προσοχή τον εκλεκτό συνάδελφο, τον κ. Κοντογιάννη, τον
εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας, να κάνει αναφορά στην
τροπολογία για τους αγρότες. Θέλω, λοιπόν, να υπογραµµίσω
δύο στοιχεία.

Πρώτον, στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους,
αγαπητέ συνάδελφε, αναφέρεται ότι υπάρχει ελάχιστη δαπάνη. 

Δεύτερον, γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά ότι ο ΟΓΑ δεν ήταν
ταµείο κύριας ασφάλισης µέχρι το 1997. Άρα, εγώ δεν ξέρω
πόσοι είναι αυτοί οι αγρότες, οι οποίοι έχουν τα σαράντα χρόνια
σήµερα και πράγµατι στο εξηκοστό δεύτερο έτος της ηλικίας
τους µπορούν να συνταξιοδοτηθούν. Πιστεύω ότι το ποσοστό
είναι ελάχιστο. Αυτό µας λέει και η έκθεση του Γενικού
Λογιστηρίου του Κράτους.

Γι’ αυτό πιστεύω ότι θα πρέπει να ξαναδούµε αυτήν την
τροπολογία. Εµείς, ως ΠΑΣΟΚ, θα πάρουµε συγκεκριµένη
πρωτοβουλία και θα καταθέσουµε σχετική πρόταση εδώ στη
Βουλή. Κι εσείς, όµως, θα πρέπει να είστε λίγο πιο προσεκτικοί
στο πως παρουσιάζονται αυτές οι τροπολογίες. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Μωραΐτη. 

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής των Ανεξάρτητων Ελλήνων
κ. Γαβριήλ Αβραµίδης για δεκαπέντε λεπτά. 

ΓΑΒΡΙΗΛ ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε το νοµοσχέδιο του

Υπουργείου Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας: «Ρυθµίσεις Θε-
µάτων Εφοδιαστικής». Πιθανότατα να είναι το τελευταίο σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, το
οποίο φέρνει η παρούσα Κυβέρνηση, µία Κυβέρνηση η οποία έχει
προκύψει από τις εκλογές του 2012, απ’ αυτήν τη σύνθεση των
πολιτικών δυνάµενων που, προφανώς, δεν αντικατοπτρίζεται
στον πραγµατικό σηµερινό συσχετισµό δυνάµεων, µία Κυβέρ-
νηση η οποία είναι σήµερα Κυβέρνηση λαϊκής µειοψηφίας και
αργά ή γρήγορα, µε τις εκλογές που θα υπάρξουν, θα υπάρξει
ένας νέος πολιτικός χάρτης και µία νέα κυβέρνηση που θα προ-
κύψει από τη Βουλή. 

Το παρόν σχέδιο νόµου, αφορά στο συνολικό πλαίσιο των δια-
δικασιών για την αποθήκευση και µεταφορά αγαθών και εµπο-
ρευµάτων εισερχόµενων και εξερχόµενων. Συνεπώς, οφείλει να
διακρίνεται για τον αναπτυξιακό του χαρακτήρα, να είναι συνυ-
φασµένο µε την οικονοµική πορεία της χώρας µας και τις απαι-
τούµενες εκσυγχρονιστικές τοµές για τον τόπο µας, προκειµένου
να τονωθεί η οικονοµική δραστηριότητα και η ελληνική κοινωνία.
Είναι αναντίρρητα ζήτηµα παραγωγικής ανασυγκρότησης, ζή-
τηµα στρατηγικού σχεδιασµού που αφορά το µέλλον της πατρί-
δας µας. 

Η εισηγητική έκθεση του παρόντος σχεδίου νόµου αναφέρει
ότι επιχειρεί τη θεσµοθέτηση του κανονιστικού πλαισίου για τη
δραστηριότητα των επιχειρήσεων εφοδιαστικής αλυσίδας, την
ανάπτυξη κατάλληλων διοικητικών δοµών για τη διαρκή παρακο-
λούθηση της δραστηριότητας αυτής και την ανάπτυξη εθνικής
στρατηγικής στον τοµέα αυτόν, ο οποίος µπορεί να αναδείξει την
Ελλάδα σε σηµαντικό διαµετακοµιστικό πόλο, καθώς και την προ-
ώθηση σύγχρονων δράσεων που συνδυάζουν την ανάπτυξη της
εφοδιαστικής µε την προστασία του περιβάλλοντος. Η ύπαρξη
ενός τέτοιου νοµοθετικού πλαισίου είναι αναµφισβήτητη. 

Ειδικότερα, οι αποθήκες των επιχειρήσεων υπάγονται στις
διατάξεις του ν.3333/2005, εφόσον πρόκειται για αποθηκευτι-
κούς χώρους στεγασµένους ή µη που βρίσκονται εκτός εργο-
στασιακών χώρων και διαθέτουν µόνιµα εγκατεστηµένο
µηχανολογικό εξοπλισµό για τη λειτουργία τους. Αυτός ο νόµος
για τα εµπορευµατικά κέντρα που διακρίνονται σήµερα ως εµ-
πορευµατικά πάρκα, αποτελούσε µία καλή βάση για την ίδρυση
και λειτουργία της εφοδιαστικής αλυσίδας. Όµως, η βάση αυτή,
µε τις τροποποιήσεις του ν. 4254 και τις λοιπές τροποποιήσεις
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του ν.3333 χαλάρωσε ως προς τη συνολική αυστηρότητα των
επιµέρους διαδικασιών. 

Πρόκειται για ένα πλαίσιο που αφορά τις εµπορικές σχέσεις
της Ελλάδας µε άλλες χώρες, που παράλληλα σχετίζεται µε τις
µεταφορικές µας υποδοµές όπως είναι τα λιµάνια, τα αεροδρό-
µια, οι σιδηρόδροµοι, το οδικό δίκτυο και οι οποίες έχουν βρεθεί
στο στόχαστρο των δανειστών µε πρόσχηµα τις µνηµονιακές
υποχρεώσεις και δεσµεύσεις της χώρας µας. Πρόκειται για υπο-
δοµές στενά συνυφασµένες µε τα συµφέροντα του ελληνικού
λαού και την εθνική µας αυτοτέλεια. 

Θυµίζουµε τα σχέδια ιδιωτικοποίησης λιµανιών, σιδηροδρό-
µων –νευραλγικής σηµασίας για τη µεταφορική αναβάθµιση της
χώρας- και περιφερειακών αεροδροµίων µε πρόσχηµα την αδυ-
ναµία συντήρησης και λειτουργίας αλλά και την παραχώρηση µε-
γάλων τµηµάτων της δηµόσιας περιουσίας και απαραίτητων
υποδοµών. 

Είναι ένα πλαίσιο που δεν πρέπει να προσπερνά τις ευρύτερες
εξελίξεις που έχουν λάβει χώρα διεθνώς και τους εµπορικούς κύ-
κλους των τελευταίων χρόνων από τρίτες χώρες, όπως η Κίνα, η
Ινδία και άλλες χώρες της Ανατολικής Ασίας ή του λοιπού κό-
σµου, που έχουν επηρεάσει καταλυτικά το διεθνές εµπόριο. 

Στη σηµερινή Ευρώπη όπου καταλήγει ο µεγάλος όγκος αγα-
θών και εµπορευµάτων, ο γεωστρατηγικός ρόλος της χώρας µας
και τα πλεονεκτήµατά της πρέπει να αξιοποιηθούν εθνικά και
προς όφελος των συµπολιτών µας. 

Φυσικά, ο σχεδιασµός της εφοδιαστικής αλυσίδας έχει να
κάνει µε τη συντόµευση των δροµολογίων και την ελαχιστοποί-
ηση του κόστους των µεταφορών, η οποία συνεπάγεται τεράστια
κέρδη για τις επιχειρήσεις. Είναι ένα κόστος που θεωρητικά έχει
ως αποδέκτη την τσέπη του καταναλωτή µέσω της συµπίεσης
των εµπορικών αξιών στα αγαθά. Συνεπώς, σχετίζεται και µε το
ενδιαφέρον συνολικών επενδύσεων για τη χώρα µας. 

Γίνεται κατανοητό, πως είναι ανάγκη η συζήτηση που αφορά
στη θεσµική κατοχύρωση του κανονιστικού πλαισίου της εφοδια-
στικής αλυσίδας, να ερµηνεύεται από το διεθνές περιβάλλον και
να υιοθετεί στοιχεία από αυτό, έτσι ώστε να ευνοείται η ανταγω-
νιστικότητα µέσα από τη διαδικασία υιοθέτησης των παραµέτρων
των διεθνών µεταφορών και των συνεπικουρούµενων κανονιστι-
κών συστηµάτων για τη µεταφορά, αποθήκευση της εισροής και
της εκροής των εµπορευµάτων διεθνώς. 

Επιπλέον, η αναγκαιότητα µιας συγκοινωνιακής και περιβαλ-
λοντικής ρύθµισης των µεταφορών στα αστικά κέντρα, όπως
αναφέρθηκε και στη συνεδρίαση της επιτροπής, είναι αδιαµφι-
σβήτητη. Χρειάζονται ρύθµιση, δηλαδή, τα ζητήµατα που αφο-
ρούν στις µεταφορές που χρησιµοποιούν πολλαπλούς και
ποικίλους τρόπους –σιδηρόδροµο, πλοία, φορτηγά- µέχρι τον τε-
λικό προορισµό -συνδυαστικά πάντα µε τις χρονικές απαιτήσεις-
και επηρεάζουν τα επίπεδα κυκλοφορίας των εθνικών δικτύων. 

Πιο συγκεκριµένα, το σχέδιο νόµου θεσµοθετεί την επιτροπή
logistics, η οποία αναβαθµίζεται σε µόνιµο Συµβούλιο Ανάπτυξης
και Ανταγωνιστικότητας της Εφοδιαστικής. Το συµβούλιο, απο-
τελεί συµβουλευτικό και γνωµοδοτικό όργανο µε κύριο αντικεί-
µενο να συνεπικουρεί την κυβέρνηση διά µέσου ιδίως του
Υπουργού Υποδοµών στην ανάπτυξη εθνικής στρατηγικής για
την εφοδιαστική. 

Επιπλέον, επιχειρείται η νοµική ρύθµιση του περιβάλλοντος
της εφοδιαστικής αλυσίδας, ορίζεται η εποπτεύουσα αρχή µέσω
τµήµατος του Υπουργείου Μεταφορών και επιχειρείται να ορι-
σθούν οι όροι αδειοδότησης των κέντρων αποθήκευσης και δια-
νοµής. 

Παράλληλα, αναφέρεται στο καθεστώς επιχειρηµατικών πάρ-
κων εθνικής εµβέλειας κατά τα πρότυπα των βιοµηχανικών πε-
ριοχών αλλά και στις περιοχές του Θριάσιου Πεδίου Αττικής και
του στρατοπέδου «Γκόνου» στη Θεσσαλονίκη ως χώρους συγ-
κέντρωσης υπηρεσιών εφοδιαστικής αλυσίδας. 

Δυστυχώς, η χώρα µας τα τελευταία χρόνια έχει εκτραπεί από
την κυρίαρχη ιδέα των προηγούµενων δεκαετιών, δηλαδή της
ηγέτιδας δύναµης στα Βαλκάνια αλλά και σε περιφερειακό επί-
πεδο στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Ό,τι αποσπάσουµε περισσό-
τερο από µία απλή διέλευση των εµπορευµάτων και των αγαθών,
θα αποτελεί ουσιαστικό κέρδος για την πατρίδα µας και θα συµ-

βάλλει στην επανεκκίνηση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 
Το ζήτηµα της έκτασης που θα έχει η εφοδιαστική αλυσίδα στα

αστικά κέντρα των πόλεων, είναι και ζήτηµα µε περιβαλλοντικές
προεκτάσεις. Η πράσινη εφοδιαστική αλυσίδα απαιτεί µια βαθύ-
τατα εµπεριστατωµένη κοινή πολιτική, γεγονός που οφείλει να
απασχολεί σε σηµαντικό βαθµό την Κυβέρνηση -που εισάγει τον
όρο της εφοδιαστικής αλυσίδας και τις ρυθµίσεις αυτής- τώρα
και όχι στο µέλλον, όπως γίνεται µε τον επιφανειακό και αποσπα-
σµατικό τρόπο των fast track περιπτώσεων. 

Άλλο ζήτηµα-αντικείµενο του σχεδίου νόµου, είναι η απελευ-
θέρωση του καθεστώτος της αδειοδότησης των επιχειρήσεων
µεταφοράς από τους πρώτους κιόλας µήνες των διαπραγµατεύ-
σεων µε την τρόικα στο γενικότερο πλαίσιο των κλειστών επαγ-
γελµάτων. 

Σήµερα, η δραστηριότητα των επιχειρήσεων διέπεται από την
ισχύουσα νοµοθεσία που αφορά στις αποθήκες -όπως ανέφερα
και πρωτύτερα- στη συντήρηση τροφίµων και σε όλα τα στάδια
της διακίνησης και την εθνική και ευρωπαϊκή νοµοθεσία που
αφορά στη µεταφορά εµπορευµάτων. 

Η διαχείριση της αδειοδότησης των εγκαταστάσεων, οφείλει
να αποσκοπεί στην εξάλειψη των παράνοµων εγκαταστάσεων
στην Αττική και στην περιφέρεια. 

Η εισαγωγή του όρου «Επιχειρηµατικά Πάρκα Εφοδιαστικής
Αλυσίδας Εθνικής Εµβέλειας» και όχι της διαδικασίας που έχει
ενδιαφέρον να αποτυπωθεί, έρχεται στη θέση των µέχρι σήµερα
εµπορευµατικών κέντρων, µε στόχο, όπως αναφέρεται, τη χωρο-
ταξική κατάτµηση των επιχειρήσεων του κλάδου των logistics και
τη σύµπτυξη των επιµέρους υποδοµών του. 

Επιγραµµατικά, η εξέλιξη του εµπορευµατικού πάρκου της
«COSCO» στο Θριάσιο αποτελεί µία περίπτωση που δεν πρέπει
να αγνοούµε. Είναι µία έννοια η οποία υποτίθεται πως έπρεπε να
λειτουργεί ως κίνητρο για µονοπωλιακούς παίκτες, όπως η
«COSCO», ή ως αίτηµα άλλων χωρών, προκειµένου να προχω-
ρήσουν σε επενδύσεις στον τοµέα αυτό. 

Ο χωροταξικός σχεδιασµός του κλάδου αλλά και η λειτουργία
των υφιστάµενων εταιρειών logistics και διαµεταφοράς αποτελεί
µεγάλη πρόκληση. Μέχρι σήµερα η παντελής απουσία του είναι
ίσως από τα µεγαλύτερα προβλήµατα µίας νεοσυσταθείσας αγο-
ράς. 

Η παράλληλη έλλειψη πολεοδοµικού σχεδιασµού έχει οδηγή-
σει στη δηµιουργία άτυπων συγκεντρώσεων σε περιοχές που σή-
µερα θεωρούνται αχαρακτήριστες. 

Αναφορικά µε τη θεσµοθέτηση του υπό σύσταση Συµβουλίου
Εθνικής Πολιτικής για τον κλάδο της εφοδιαστικής αλυσίδας, θε-
ωρούµε πως για ένα τόσο σηµαντικό γεγονός πρέπει να εξαντ-
λείται η δυνατότητα εκπροσώπησης των κοινωνικών φορέων
στην πράξη. Μία αντίστροφου τύπου λογική -διορισµού µάλιστα-
στην αντιπροσώπευση, ενδεχοµένως να προκαλεί και να µην επι-
λύει προβλήµατα σχετικά µε την εξυπηρέτηση ολιγοπωλιακών ή
και µεµονωµένων συµφερόντων. 

Ακούµε, λοιπόν, διαρκώς για την ενίσχυση της επιχειρηµατι-
κότητας σε κλάδους, όπως τα logistics, βάσει συγκριτικού πλεο-
νεκτήµατος που θα ωφελήσει και πιο άµεσα στην ανάκαµψη των
επιχειρηµατικών κερδών, της οικονοµικής δραστηριότητας και
της φορολογικής εισφοράς. 

Η χάραξη της στρατηγικής της εφοδιαστικής αλυσίδας στη
χώρα µας δεν µπορεί να υφίσταται χωρίς την αναφορά σε κρί-
σιµα σηµεία, όπως η ενσωµάτωση της ροής των πληροφοριών,
µε τον απαραίτητο εναρµονισµό της ψηφιακής τεχνολογίας, η
ίδια η παραγωγή, η συσκευασία, η λογιστική απογραφή, η δια-
µεταφορά, η αποθήκευση, η ασφάλεια των εµπορευµάτων. 

Από την πλευρά µας θεωρούµε πως γίνεται αντιληπτή διά γυ-
µνού οφθαλµού η επιχείρηση µεταβίβασης αρµοδιοτήτων από
το Υπουργείο Μεταφορών στο Υπουργείο Ανάπτυξης. Αυτό θε-
ωρείται µήπως ως αφετηριακός προσδιορισµός του κανονιστικού
πλαισίου της εφοδιαστικής αλυσίδας ή εκσυγχρονισµός του για
την προσέλκυση των επενδύσεων; Διότι αν νοείτε έτσι τη θεσµο-
θέτηση του πλαισίου, εξηγείται πλήρως γιατί Έλληνες και ξένοι
επενδυτές αποφεύγουν να δεσµεύσουν σηµαντικά κεφάλαια σε
µία χώρα, που η Κυβέρνηση τροποποιεί το φορολογικό της σύ-
στηµα συνεχώς και το θεσµικό της πλαίσιο κατά το δοκούν. 
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Ενδεικτικό της καταστάσεως, όπως ανέφερε και στην επι-
τροπή η συνάδελφος µου Ραχήλ Μακρή, είναι ότι συζητάµε ένα
νέο νοµικό πλαίσιο υπό το καθεστώς ανάθεσης και έγκρισης δα-
πάνης ύψους 145.140 ευρώ από το Γενικό Γραµµατέα Μεταφο-
ρών, τον κ. Νικόλαο Σταθόπουλο, σε ιδιωτική εταιρεία για το
έργο µε τίτλο: «Ανάπτυξη εθνικού στρατηγικού σχεδιασµού και
σύγχρονου νοµικού πλαισίου για την εφοδιαστική logistics στην
Ελλάδα», απόφαση που υπογράφηκε στις 20 Οκτωβρίου του
2013 και προέβλεπε χρονική διάρκεια δώδεκα µηνών από την
υπογραφή της σύµβασης. 

Κατόπιν όλων των παραπάνω, δηλώνουµε σοβαρότατες επι-
φυλάξεις για το παρόν σχέδιο νόµου, καθώς και τον γενικότερο
προβληµατισµό µας για την ανεκπλήρωτη µέχρι σήµερα υποχρέ-
ωση της πολιτείας, να συντάξει ένα ελπιδοφόρο στρατηγικό σχέ-
διο για την εφοδιαστική αλυσίδα που θα αντιπροσωπεύει στο
έπακρον τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της χώρας µας και θα δια-
κρίνεται από ένα µακρόπνοο σχεδιασµό για πραγµατική ανά-
πτυξη στον τοµέα των µεταφορών και της αποθήκευσης. Οπότε,
επί της αρχής δεν υπερψηφίζουµε το σχέδιο νόµου.

Ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, αναφέρθηκε εδώ στα ζη-
τήµατα του χρέους, της ανεργίας, ζητήµατα τα οποία έχει δηµι-
ουργήσει η ίδια η πολιτική σας, η πολιτική του ΠΑΣΟΚ και της
Νέας Δηµοκρατίας, η πολιτική των αλληλοδιάδοχων κυβερνή-
σεων του µνηµονίου. Πρόκειται για πολιτική στην οποία θα µπει
τέλος, µία πολιτική η οποία έχει οδηγήσει σε αδιέξοδο την κοι-
νωνία και σε τεράστια ανεργία, σε φυγή από τη χώρα πολλών
νέων ανθρώπων. Στην πραγµατικότητα, η ανεργία θα ήταν πολύ
µεγαλύτερη εάν περιλάµβανε και τους Έλληνες, τα νέα παιδιά
που έχουν µεταναστεύσει στο εξωτερικό. 

Προβλήµατα όπως τα «κόκκινα δάνεια» απαιτούν λύσεις. Οι
λύσεις αυτές θα δοθούν από µία επόµενη κυβέρνηση που θα
υπάρξει. Να πω ότι σήµερα ο Πρόεδρός µας, ο Πάνος Καµµένος,
καταθέτει πρόταση νόµου -θα την παρουσιάσει και σε συνέν-
τευξη Τύπου- για την αντιµετώπιση του µεγάλου ζητήµατος των
κόκκινων δανείων.

Θα ήθελα, επίσης, να κάνω ένα σχόλιο. Άκουσα µε ενδιαφέ-
ρον τον Πρωθυπουργό στη συνάντηση µε τον Αζέρο Πρωθυ-
πουργό, τον κ. Αλίεφ, για τη µεταφορά αζέρικου φυσικού αερίου
στη χώρα µας, εάν υπάρξουν προβλήµατα εφοδιασµού λόγω πι-
θανώς κλεισίµατος της στρόφιγγας από τη Ρωσική Οµοσπονδία.
Διερωτώµαι. Με έναν αγωγό ο οποίος δεν έχει δηµιουργηθεί
στην Ελλάδα, µε ποιον τρόπο, ειλικρινά, θα έρθει το αζέρικο φυ-
σικό αέριο; Και να σηµειώσω ότι µιλάµε για έναν αγωγό ο οποίος
δεν θα πληρώνει καν τέλη διέλευσης.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Λαϊκού Συνδέσµου

Χρυσή Αυγή κ. Κουκούτσης για δεκαπέντε λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο εντάσσεται στο πλαίσιο της συ-

νολικής στρατηγικής για την ανάπτυξη του κλάδου των logistics
και περιλαµβάνει ρυθµίσεις για τη βελτίωση της αποτελεσµατι-
κότητας και τον εκσυγχρονισµό του συστήµατος µεταφορών, την
άρση των εµποδίων εισόδου και την ενίσχυση του ανταγωνισµού
στην εφοδιαστική, µε σκοπό την ανάδειξη της Ελλάδας σε δια-
µετακοµιστικό κόµβο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. 

Ο όρος εφοδιαστική είναι ένας όρος που περιλαµβάνει δρα-
στηριότητες διαφόρων τύπων, όπως συσκευασία, ανασυσκευα-
σία, ετικετοποίηση, συναρµολόγηση προϊόντων και διάφορες
επιµέρους δραστηριότητες. 

Ειδικότερα µε τις διατάξεις του νοµοσχεδίου αυτού, µεταξύ
άλλων αποσαφηνίζεται το πλαίσιο λειτουργίας για τις επιχειρή-
σεις που ανήκουν στον κλάδο της εφοδιαστικής και ορίζονται οι
επιχειρήσεις της εφοδιαστικής αλυσίδας για να ξεπεραστούν
προβλήµατα στην επαφή των επιχειρήσεων του κλάδου µε το δη-
µόσιο.

Επιτρέπεται η ελεύθερη άσκηση µίας ή περισσοτέρων εφοδια-
στικών δραστηριοτήτων ταυτόχρονα, παραδείγµατος χάριν, κά-
ποιος που διαχειρίζεται µία αποθήκη, µπορεί κάλλιστα να κάνει
και ένα µεταφορικό έργο. Επιταχύνεται η διαδικασία για την εγ-

κατάσταση κέντρων αποθήκευσης και διανοµής. Εξισώνονται οι
όροι δόµησης των κέντρων αποθήκευσης και διανοµής µε αυ-
τούς που ισχύουν για τα βιοµηχανικά κτήρια και καταργείται ο
διαχωρισµός βιοµηχανικής και εµπορικής αποθήκης. 

Εισάγεται το πλαίσιο για την αστική µεταφορά και τη διανοµή
εµπορευµάτων για τη δηµιουργία συγκεκριµένων χώρων της
πόλης, για τη στάθµευση των φορτηγών και την προσωρινή συγ-
κέντρωση όλων των προϊόντων που πρόκειται να διανεµηθούν.
Επίσης, προβλέπεται η δηµιουργία επιχειρηµατικών πάρκων εφο-
διαστικής εθνικής εµβέλειας. 

Αυτά είναι κάποια από τα βασικά που περιέχονται στο νοµο-
σχέδιο. Όλα όµως µέχρι εδώ σίγουρα ακούγονται πάρα πολύ
καλά και κάποιοι θα ισχυριστούν ότι επιλύονται ζητήµατα και ότι
όλα κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση. Όµως στην πράξη δεν
είναι έτσι ακριβώς. Υπάρχουν σηµεία που προκαλούν µέγα προ-
βληµατισµό. 

Παραδείγµατος χάριν, το άρθρο 3 σχετικά µε την άσκηση των
δραστηριοτήτων, έτσι όπως είναι διατυπωµένο προκαλεί κάποιες
ασάφειες και απορίες. Θα µπορούν δηλαδή κάποιοι που δεν
ασχολούνται µε µεταφορές στην πράξη να ανταγωνίζονται επι-
χειρήσεις του κλάδου των µεταφορών, αφού µε τα αυτοκίνητά
τους και στο πλαίσιο παροχής υπηρεσιών εφοδιαστικής, θα µπο-
ρούν να ασκούν ένα ευρύ πλαίσιο δραστηριοτήτων που θα απο-
βεί σε βάρος επιχειρήσεων µεταφοράς; Με απλά λόγια, οι
ιδιοκτήτες φορτηγών που εκτελούν µεταφορές θα αντιµετωπί-
σουν σοβαρότατα προβλήµατα και θα υποστούν έναν αθέµιτο
ανταγωνισµό. 

Στο άρθρο 7, στη σύσταση Συµβουλίου Ανάπτυξης και Αντα-
γωνιστικότητας της Εφοδιαστικής, βάζετε µέσα ιδιωτικούς φο-
ρείς ως εκπροσώπους µε αµφίβολα κριτήρια. Βάζετε βέβαια και
έναν εκπρόσωπο σιδηροδροµικής επιχείρησης. Και γιατί δεν ανα-
φέρετε παραδείγµατος χάριν τον ΟΣΕ, την ΤΡΑΙΝΟΣΕ, τον προ-
αστιακό κ.λπ.; Για ποιο λόγο; Γιατί προφανώς ο σχεδιασµός σας,
έχει ήδη προβλέψει την ιδιωτικοποίηση των τρένων, κάτι για το
οποίο χρόνια προσπαθείτε. Μιλάµε, λοιπόν, απευθείας για σιδη-
ροδροµική επιχείρηση, δηλαδή για ιδιωτικά συµφέροντα. 

Τα άρθρα 8 και 9, θεωρούµε ότι έτσι όπως είναι διατυπωµένα
και κυρίως όπως θα καταλήξουν να εφαρµόζονται στην πράξη,
θα δηµιουργήσουν ζητήµατα στο περιβάλλον, όπως και κυκλο-
φοριακά ζητήµατα. 

Μας προβληµατίζει η εγκατάσταση κέντρων αποθήκευσης και
διανοµής σε πολυώροφα κτήρια, όπως µας προβληµατίζει που
στην πράξη δεν θα αποφευχθούν σοβαρά κυκλοφοριακά προ-
βλήµατα που είναι σίγουρο πως θα προκύψουν και όλα αυτά σε
συνδυασµό µε το νέο ρυθµιστικό πλαίσιο που ψηφίστηκε πρό-
σφατα, µε το οποίο επανακαθορίστηκε ο νέος πολεοδοµικός και
χωροταξικός σχεδιασµός της χώρας, σε συνδυασµό µε την κα-
τάργηση περιορισµών στην προστασία του περιβάλλοντος και
στην αλλαγή χρήσης γης. Προ µηνών έγιναν, αν θυµάστε, σε
αυτήν εδώ την Αίθουσα.

Όσον αφορά την ίδρυση και τη διαχείριση επιχειρηµατικών
πάρκων εφοδιαστικής εµβέλειας, δεν καθίσταται σαφές, ποιοι θα
είναι υπεύθυνοι γι’ αυτά. Δεν καθορίζεται αν θα τα λειτουργεί το
δηµόσιο, αν θα τα διαχειρίζονται ιδιώτες ή άλλοι φορείς. 

Κι επειδή ξέρουµε όλοι µας ότι οι διάφορες πολυεθνικές εται-
ρείες και άλλα συµφέροντα θέλουν να πάρουν στην ουσία την
περιουσία αυτής της πατρίδας, κάτι τέτοιες διατάξεις, µε τέτοιου
είδους διατυπώσεις, µας κάνουν αρκετά επιφυλακτικούς και κα-
χύποπτους.

Γενικά, το παρόν σχέδιο νόµου, παρά τις όποιες διατυπώσεις
τους και κυρίως παρά το ότι µπορεί ίσως ακόµη και να δηµιουρ-
γεί µία εικόνα ανάπτυξης και προόδου, στην πράξη θα συντελέ-
σει περαιτέρω στο ξεπούληµα. Επίσης, θα πλήξει χιλιάδες
µικροµεσαίες επιχειρήσεις και οικογένειες -και αυτή είναι µία πα-
ράµετρος που δεν την έχει αναφέρει κανένας- αφού τον πρώτον
λόγο στα θέµατα εφοδιαστικής, θα τον έχουν ιδιωτικά και κυρίως
ξένα ιδιωτικά συµφέροντα. 

Αντί να ενισχύσουµε την εθνική παραγωγή, το εµπόριο και τις
εξαγωγές µας, στην ουσία βάζουµε τις πολυεθνικές και διάφορα
επιχειρηµατικά συµφέροντα να έχουν πρωταρχικό ρόλο στην οι-
κονοµική µας ζωή. 
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Επισηµαίνουµε ότι δεν βλέπουµε κανέναν περιορισµό όσον
αφορά το ποιοι ιδιώτες θα µπορούν να εµπλακούν στη διαδικα-
σία της εφοδιαστικής. Αν για παράδειγµα -λέµε τώρα- τουρκικά
κεφάλαια και συµφέροντα, µε τον έναν ή τον άλλον τρόπο, συµ-
µετέχουν στις διαδικασίες αυτές, υπάρχει πρόβληµα; Εκτός από
την ιδιωτικοποίηση και την παράµετρο ότι όλη η εφοδιαστική µας
αλυσίδα µπορεί να περάσει σε εχθρικά προς την πατρίδα χέρια,
αυτό το υπολογίζουµε; Πιθανότατα όχι.

Δεν διαφωνεί κανείς ούτε µε την αναβάθµιση του οικονοµικού
ρόλου της πατρίδας µας ούτε µε την προσέλκυση επενδύσεων.
Αυτά όµως όλα, προϋποθέτουν εθνική οικονοµία, παραγωγή,
δοµές, λιµάνια, δρόµους, αεροδρόµια, µεταφορές που όµως θα
ανήκουν στην Ελλάδα, στην πατρίδα µας και στο λαό µας. Αυτό
που θα καταφέρετε, θα είναι η εκποίηση της εθνικής περιουσίας,
το ξεπούληµα των λιµανιών, των σιδηροδρόµων και πολλών βα-
σικών υποδοµών. 

Με αυτές, λοιπόν, τις σκέψεις εµείς, ο Λαϊκός Σύνδεσµος
Χρυσή Αυγή, καταψηφίζουµε το παρόν νοµοσχέδιο. 

Όσον αφορά τώρα κάποιες τροπολογίες, η 1829/82 είναι µία
ακόµη τυπική τροπολογία που διορθώνει κάποιο σφάλµα που πα-
ρεισέφρησε σε νοµοσχέδιο που ψηφίστηκε πρόσφατα. Αυτήν τη
φορά αφορά τον ν.4276/2014. Θα την καταψηφίσουµε, όπως κα-
ταψηφίσαµε και το εν λόγω νοµοσχέδιο. 

Σε σχέση µε την τροπολογία 1821/81, αυτή περιέχει διάφορες
ρυθµίσεις, από ρυθµίσεις για τον ΟΑΕΔ µέχρι ρυθµίσεις για τις
συντάξεις του ΟΓΑ. Κάποιες από αυτές κινούνται σε θετική κα-
τεύθυνση και θα θέλαµε να τις υπερψηφίσουµε αλλά, ως γνω-
στόν, στις τροπολογίες δεν υπάρχει κατ’ άρθρον ψήφιση. 

Θα σταθώ, λοιπόν, στη δεύτερη παράγραφο της εν λόγω τρο-
πολογίας. Σύµφωνα µε τη διάταξη αυτή, θα τροποποιηθεί το
άρθρο 11 του ν. 4225/2014, έτσι ώστε η «ΗΔΙΚΑ Α.Ε.» να αποδί-
δει, σε άµεση σύνδεση και σε πραγµατικό χρόνο το ΑΜΚΑ στο
νεογέννητο, ταυτόχρονα µε την υποβολή της αίτησης για τη χο-
ρήγηση ληξιαρχικής πράξης γέννησής του. 

Να υπενθυµίσουµε εδώ στην Κυβέρνηση ότι υπάρχουν κά-
ποιες χιλιάδες συµπατριωτών µας που για δικούς τους λόγους,
για λόγους ηθικούς, θρησκευτικούς και συνειδησιακούς, αρνούν-
ται να παραλάβουν αριθµό ΑΜΚΑ. Αυτή η ιδιαιτερότητα είναι
συνταγµατικά επιτρεπτή και δεν είναι θέµα της πολιτείας να κάνει
κάτι γι’ αυτό. Απλά, πρέπει να τη σεβαστεί. 

Ως Χρυσή Αυγή έχουµε θέσει το θέµα πολλές φορές στην Κυ-
βέρνηση. Η Κυβέρνηση αδιαφορεί για τις ανησυχίες και τις επι-
λογές αυτών των ανθρώπων και νοµοθετεί και πράττει
προσβάλλοντας τα δικαιώµατά τους. Με την τροποποίηση αυτή,
θα αποδίδεται ΑΜΚΑ αµέσως µε την αίτηση χορήγησης ληξιαρ-
χικής πράξης γέννησης. 

Οπότε, µε λίγα λόγια, καταδικάζετε τους γονείς που ανήκουν
σε αυτήν τη µερίδα των πολιτών, που διαφωνούν µε την ηλεκτρο-
νική διακυβέρνηση, να έρχονται σε σύγκρουση µε τη συνείδησή
τους ή να µην παραλαµβάνουν την ληξιαρχική πράξη γέννησης
του παιδιού τους.

Σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα, εµείς θα προτείνουµε αυτή να γίνει
προαιρετική επιλογή και να γίνεται απόδοση ΑΜΚΑ στο νεογέν-
νητο, µόνο αν συµφωνούν οι γονείς και το θέλουν. 

Οπότε, είµαστε υποχρεωµένοι να καταψηφίσουµε αυτήν την
τροπολογία, διότι σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα, κύριε Υπουργέ,
έχουν ψηφιστεί για µειοψηφίες, για πλειοψηφίες, για µειοψηφίες
σεξουαλικές ή εθνικές, για οτιδήποτε άλλο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Κουκούτση, επί
των τροπολογιών και επί των άρθρων, έχετε την ευκαιρία να µιλή-
σετε στην αυριανή συνεδρίαση. Σήµερα µιλούµε επί της αρχής.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, για τις τροπο-
λογίες µιλάω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ναι, επί των τροπο-
λογιών και επί των άρθρων έχετε τη δυνατότητα και αύριο να
αναπτύξετε τις θέσεις σας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.
Θα αναφερθώ στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1834 του

Υπουργείου Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας. Όσον αφορά τη
συγκεκριµένη τροπολογία –δεν θα δευτερολογήσω, κύριε Πρό-
εδρε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εγώ απλώς σας ανέ-
φερα ότι έχετε και την αυριανή συνεδρίαση που συζητάµε για τις
τροπολογίες και για τα άρθρα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. Γι’ αυτό και
εγώ σας σεβάστηκα σήµερα, όπως είδατε και ξεκίνησα, χωρίς να
αναφέρω τίποτα.

Όσον αφορά τη συγκεκριµένη τροπολογία για τις γυναίκες
ΕΠΟΠ, επειδή ακριβώς αυτό αφορά θέµα που βελτιώνει την κα-
τάσταση των γυναικών ΕΠΟΠ, κινείται προς τη σωστή κατεύ-
θυνση. Είναι σωστό οι γυναίκες ΕΠΟΠ, οι οποίες δεν έχουν
µονιµοποιηθεί και επιστρέφουν από άδεια κύησης τοκετού, να
τοποθετούνται κατ’ εξαίρεση και µε αίτησή τους στον τόπο προ-
τίµησής τους. Θεωρούµε ότι αυτό θα βοηθήσει πολύ τις οικογέ-
νειες των ΕΠΟΠ και συνακόλουθα θα ενισχύσει το αξιόµαχο των
Ενόπλων Δυνάµεών µας. 

Μόνο γι’ αυτόν τον λόγο, λοιπόν, και µε γνώµονα το συµφέρον
τους, θα ψηφίσουµε «ναι».

Τέλος, η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1842, που κατατέθηκε
εχθές το βράδυ και είναι εκπρόθεσµη, αφορά τη ρύθµιση θεµά-
των αντιπυρικής προστασίας. Έρχεται να εγκρίνει συµβάσεις του
Πυροσβεστικού Σώµατος για τις αντιπυρικές περιόδους 2014 και
2015. Δεν κατανοούµε γιατί απαιτείται αυτή η ρύθµιση και θα θέ-
λαµε να µας εξηγήσει ο αρµόδιος τον λόγο. Για να κατατίθεται
αυτή η ρύθµιση, σηµαίνει ότι έχουµε να κάνουµε µε κάτι έκτακτο,
µε κάτι που δεν µπορεί να αντιµετωπίσει το υπάρχον νοµοθετικό
πλαίσιο, το υπάρχον πλαίσιο µε βάση το οποίο λειτουργεί το Πυ-
ροσβεστικό Σώµα και εργάζεται για την προετοιµασία της κάθε
αντιπυρικής περιόδου.

Εµείς θα καταψηφίσουµε, πρώτον γιατί κατατέθηκε εκπρόθε-
σµα και, δεύτερον, γιατί δεν προκύπτει από πουθενά –ούτε από
το κείµενο ούτε από την αιτιολογική έκθεση- γιατί πρέπει να
υπάρξει αυτή ειδική ρύθµιση σε αντίθεση µε τις κείµενες διατά-
ξεις. Επιπλέον, στην έκθεση του Λογιστηρίου του Κράτους ανα-
φέρεται ότι η δαπάνη που καταγράφεται ενδέχεται να
µεταβληθεί σε περίπτωση αναπροσαρµογής των συµβάσεων,
χωρίς να ξεκαθαρίζεται κάπου πού, πόσο και γιατί.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει η ειδική αγορήτρια της Δηµοκρατικής Αριστεράς

κ. Ασηµίνα Ξηροτύρη-Αικατερινάρη για δεκαπέντε λεπτά.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, το προτεινόµενο σχέδιο

νόµου, σύµφωνα και µε την αιτιολογική έκθεση, αποσκοπεί στη
θεσµοθέτηση του κανονιστικού πλαισίου για τη δραστηριότητα
των επιχειρήσεων εφοδιαστικής, στην ανάπτυξη των κατάλληλων
διοικητικών δοµών για τη διαρκή παρακολούθηση αυτής της
δραστηριότητας και την ανάπτυξη εθνικής στρατηγικής σ’ αυτόν
τον τοµέα που µπορεί πράγµατι να αναδείξει την Ελλάδα σε ένα
σηµαντικό διαµετακοµιστικό πόλο.

Διαρθρώνεται σε δύο κύρια µέρη. Το πρώτο µέρος αφορά γε-
νικές διατάξεις για το πεδίο εφαρµογής, τα θέµατα αδειοδότη-
σης και λειτουργίας των κέντρων αποθήκευσης και διανοµής και
τα αρµόδια όργανα εποπτείας και υποστήριξης της εφοδιαστικής
αλυσίδας.

Το δεύτερο µέρος αναφέρεται κυρίως στα επιχειρηµατικά
πάρκα εφοδιαστικής εθνικής εµβέλειας. Με τις βασικές διατάξεις
του νοµοσχεδίου αποσαφηνίζεται το πλαίσιο λειτουργίας για τις
επιχειρήσεις που ανήκουν στον κλάδο των logistics και ορίζονται
αυτές οι επιχειρήσεις. Επιτρέπεται η ελεύθερη άσκηση µίας ή
περισσοτέρων δραστηριοτήτων logistics ταυτόχρονα. Μπορεί κα-
νείς, δηλαδή, να διαχειρίζεται µία αποθήκη και να κάνει και µε-
ταφορικό έργο. Εξαιρούνται ευτυχώς οι ταχυµεταφορές, οι
σιδηροδροµικές µεταφορές, κ.λπ.. Αυτό, όπως θα αναλύσω και
παρακάτω, µας δηµιουργεί µία ανησυχία ότι µπορεί να λειτουρ-
γήσει σε βάρος των µικρών επιχειρήσεων που εκτελούν τη µία
µόνη κύρια δραστηριότητα, τη δραστηριότητα της µεταφοράς.

Επιταχύνεται η διαδικασία για την εγκατάσταση κέντρων απο-
θήκευσης και διανοµής, µε κριτήριο την προστασία του περιβάλ-
λοντος και µε βάση τις αρχές της αυτοσυµµόρφωσης. Ωραία
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λέξη η αυτοσυµµόρφωση, αλλά πραγµατικά είναι λίγο δύσκολο
να υπάρξει για τα ελληνικά δεδοµένα. Εποµένως, εδώ πρέπει να
είναι και αυστηρότερος ο έλεγχος.

Εξισώνονται οι όροι δόµησης των κέντρων αποθήκευσης και
διανοµής µε αυτούς που ισχύουν για τα βιοµηχανικά κτήρια. Κα-
ταργείται ο διαχωρισµός βιοµηχανικής και εµπορικής αποθήκης.
Υπάρχουν κάποια προβλήµατα και εδώ.

Εισάγεται το πλαίσιο για την αστική µεταφορά και τη διανοµή
εµπορευµάτων για τη δηµιουργία συγκεκριµένων χώρων στις πό-
λεις για τη στάθµευση των φορτηγών και προωθείται η πράσινη
εφοδιαστική αλυσίδα. Θετικές διατάξεις, αλλά παραπέµπονται
σε προεδρικά διατάγµατα, ενώ έπρεπε σήµερα να ολοκληρώνε-
ται µε το νοµοσχέδιο το όλο πλαίσιο για να λειτουργήσει πράγ-
µατι αυστηρά η όλη διαδικασία ανάπτυξης και αναβάθµισης της
εφοδιαστικής. 

Προβλέπεται η δηµιουργία επιχειρηµατικών πάρκων εφοδια-
στικής εθνικής εµβέλειας, τα οποία πρέπει να είναι σε έκταση
πλέον των πεντακοσίων στρεµµάτων. Δεν καταλαβαίνουµε όµως
γιατί να υπάγονται στις διαδικασίες του fast track για την αδει-
οδότησή τους.

Προωθείται η διαδικασία της τυποποίησης και προτυποποί-
ησης στα ελληνικά logistics από το εθνικό σύστηµα υποδοµών
ποιότητας και αυτό είναι θετικό. Αλλά και άλλες διαδικασίας τυ-
ποποίησης και πιστοποίησης διαφόρων υπηρεσιών και προϊόν-
των έχουν προχωρήσει και άλλες έχουν µείνει στα χαρτιά. 

Αλλά δυστυχώς, κύριοι συνάδελφοι, εδώ και πάρα πολλά χρό-
νια η πιστοποίηση και η τυποποίηση και ο έλεγχός της δεν εφαρ-
µόζονται στην ελληνική κοινωνία. Η κρίση µεταξύ όλων των
άλλων έχει αποδιοργανώσει και ουσιαστικά θέµατα, όπως είναι
η πιστοποίηση και η τυποποίηση, που πρέπει να καθορίζουν την
παροχή των υπηρεσιών, τα προϊόντα µας και όλες τις δραστη-
ριότητες, όπως γίνεται και σε όλες τις άλλες προηγµένες και ευ-
νοµούµενες χώρες.

Επί της αρχής, λοιπόν, όπως αναφέρεται και στην αιτιολογική
έκθεση, υπάρχει όντως ραγδαία ανάπτυξη του παγκόσµιου εµ-
πορίου που είχε σαν αποτέλεσµα την αύξηση της παγκόσµιας
διακίνησης εµπορευµάτων τα τελευταία είκοσι χρόνια. Συγκεκρι-
µένα στην Ευρώπη η διείσδυση των ασιατικών προϊόντων στις
αναπτυγµένες ευρωπαϊκές αγορές συνέβαλε στην αύξηση κατά
381% του συνολικού όγκου του εµπορευµατικού φορτίου. Σύµ-
φωνα λοιπόν µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ο παγκόσµιος κλάδος
της εφοδιαστικής αλυσίδας υπολογίζεται σε περίπου 5,5 τρισε-
κατοµµύρια ευρώ ή 13,8% του παγκόσµιου ΑΕΠ, ενώ οι λιµένες
της Μεσογείου -µεταξύ των οποίων και οι δικοί µας- διαχειρίζον-
ται το 9% της παγκόσµιας µεταφοράς εµπορευµάτων. 

Στην Ελλάδα ο κλάδος της Εφοδιαστικής υπολογίζεται περί-
που στο 10% του ΑΕΠ. Κι ενώ υπάρχουν πολλές δυνατότητες πε-
ραιτέρω ανάπτυξης του κλάδου, δεν έχει αξιοποιηθεί πλήρως η
δυναµική που έχει η χώρα λόγω της γεωγραφικής της θέσης. 

Σήµερα, σύµφωνα και µε την Παγκόσµια Τράπεζα, η αποτελε-
σµατικότητα και η ανταγωνιστικότητα του δικτύου των ελληνικών
logistics είναι χαµηλότερη από τις γειτονικές χώρες. Η Ελλάδα
έχει θέση εβδοµηκοστή πρώτη, όταν η Τουρκία είναι στην εικο-
στή ένατη και η Ρουµανία στην πεντηκοστή θέση.

Παρ’ όλο λοιπόν που οι δυνατότητες της χώρας είναι µεγάλες,
ιδιαίτερα όπως είπαµε λόγω της στρατηγικής θέσης και της ανά-
πτυξης των µεγάλων λιµένων της, όπως του Πειραιά, της Θεσ-
σαλονίκης, της Πάτρας, της Κρήτης, και του διερχόµενου
φορτίου και ενώ οι προοπτικές των υπηρεσιών προστιθέµενης
αξίας είναι πολύ σηµαντικές, δεν υπάρχουν πράγµατι οι συνδέ-
σεις, οι οδικές και οι σιδηροδροµικές. Βέβαια, τα προβλήµατα µε
την κρίση επιδεινώθηκαν ακόµη περισσότερο και επηρέασαν και
την ανάπτυξη της εφοδιαστικής στην Ελλάδα. Αυτό ισχύει γιατί
κατ’ αρχάς µια ολοκληρωµένη ανάπτυξη της εφοδιαστικής είναι
άρρηκτα συνδεδεµένη µε την κατάσταση των υποδοµών των µε-
ταφορών στην Ελλάδα και κυρίως του σιδηροδροµικού δικτύου
και των οδικών και σιδηροδροµικών συνδέσεων των λιµένων και
των κέντρων αποθήκευσης και οπωσδήποτε βέβαια των επιχει-
ρηµατικών πάρκων των logistics που ιδρύονται µε αυτό το νοµο-
σχέδιο.

Η κατάσταση, λοιπόν, στην Ελλάδα χρειάζεται πολλά ακόµα

για να ανταποκριθεί στις σύγχρονες ανάγκες της εφοδιαστικής
αλυσίδας. Η πλειοψηφία των εταιρειών εδρεύει στην Αττική µε
προβληµατικές εγκαταστάσεις και συνθήκες λειτουργίας. Τα τε-
λευταία χρόνια άρχισε να επεκτείνεται περιµετρικά της Θεσσα-
λονίκης, στην Πάτρα, στη Λάρισα και στην Κρήτη, κάτι που είναι
αισιόδοξο. 

Για όλα τα παραπάνω και σύµφωνα µε τα στοιχεία της µόνιµης
επιτροπής logistics όσο λειτούργησε από το Μάρτιο του 2013, η
εφοδιαστική στην Ελλάδα αντιµετωπίζει προβλήµατα, όπως είναι
η πολυνοµία η οποία έχει δηµιουργήσει πολλές γκρίζες ζώνες, ο
χαµηλός βαθµός των outsourcing σε αντίθεση µε την υπόλοιπη
Ευρώπη, η µικρή διείσδυση του σιδηροδρόµου στις εµπορικές
µεταφορές και η απουσία της λεγόµενης «πολυτροπικής µετα-
φοράς» -αυτό είναι το µεγάλο πρόβληµα- ο κατακερµατισµός
των εταιρειών logistics, το υψηλό κόστος στη µεταφορά το οποίο
µεταφέρεται στη συνέχεια και στον καταναλωτή και το ανεπαρ-
κές, όπως ήδη είπαµε, δίκτυο σε σχέση βέβαια και µε τη σύνδεσή
του µε τα λιµάνια της χώρας.

Όσον αφορά την περιοχή µου τώρα, η ολοκλήρωση της σύν-
δεσης του λιµανιού της Θεσσαλονίκης έχει πλήρως µελετηθεί
εδώ και τριάντα χρόνια. Κι όµως, δεν προχωράει. 

Εποµένως, είναι προφανής η ανάγκη δηµιουργίας ενός ολο-
κληρωµένο νοµικού πλαισίου και των σχετικών υπηρεσιών, όπως
και των µέσων για την εποπτεία και τη υποστήριξη της εφοδια-
στικής αλυσίδας. Η έλλειψη αυτού του θεσµικού πλαισίου απο-
τελεί ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα του κλάδου –µας
τα είπαν στην επιτροπή οι σχετικές επιχειρήσεις- και αυτήν την
έλλειψη του θεσµικού πλαισίου επιχειρεί να καλύψει το σχέδιο
νόµου, το οποίο έχει αρκετά θετικά στοιχεία. Όµως, υπάρχουν
και προβλήµατα σε πολλά άρθρα του. 

Ας δούµε τώρα τι θα αποφέρει η ανάπτυξη των logistics στην
Ελλάδα. Θα οδηγήσει σε οικονοµική ανάκαµψη µέσω της µεί-
ωσης του κόστους των εισαγωγών και των εξαγωγών και τη µεί-
ωση του κόστους του εφοδιασµού των επιχειρήσεων, θα έχουµε
ανάπτυξη των υπόλοιπων τοµέων της εθνικής οικονοµίας, δη-
λαδή θα βοηθήσει τη βιοµηχανία, τις εξαγωγές, το εµπόριο, τον
τουρισµό, την αγροτική ανάπτυξη, ενώ θα βοηθήσει και στην
οµαδοποίηση της κατακερµατισµένης εγχώριας οικονοµίας. Επί-
σης, θα συµβάλει στην προσέγγιση του οράµατος και του στό-
χου ανάδειξης της Ελλάδας σε διαµετακοµιστικό κόµβο στη
Νοτιοανατολική Ευρώπη. Βέβαια, για να πραγµατοποιηθεί αυτό
το όραµα και να επιτευχθεί αυτός ο στόχος, χρειάζονται πολύ
περισσότερα και κυρίως ένα ολοκληρωµένο σχέδιο ανάπτυξης
και ανασυγκρότησης της χώρας, το οποίο δυστυχώς δεν έχουµε,
ενώ θα ήταν το βασικό µας εργαλείο ακόµα και για τις διεκδική-
σεις µας για την αναδιάρθρωση του χρέους. 

Και τώρα έρχοµαι στο τι πρέπει να προσέξουµε στο νοµοσχέ-
διο. Θα πρέπει να έχουµε ένα ολοκληρωµένο και άµεσα εφαρ-
µόσιµο και λειτουργικό νοµοσχέδιο. Και εδώ, όµως, υπάρχουν
αρκετά προβλήµατα. Θα πρέπει να αποφύγουµε τη σύγκρουση
ή την επικάλυψη αρµοδιοτήτων. Φοβάµαι, όµως, ότι και εδώ
υπάρχει κίνδυνος. Ακόµα, η εµπλοκή ή η συναρµοδιότητα των
δύο Υπουργείων, δηλαδή του Υπουργείου Ανάπτυξης και του
Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων. Αντίθετα, θα
πρέπει να αναδειχθεί σε πλεονέκτηµα και όχι σε µειονέκτηµα.
Επίσης, θα υπάρξει πρόβληµα αν καθυστερήσει η έκδοση των
προεδρικών διαταγµάτων και των κοινών υπουργικών αποφά-
σεων που, όπως διαπιστώσαµε όλοι, είναι αρκετές και πολύ βα-
σικές για την εφαρµογή του νοµοσχεδίου. 

Παρά το γεγονός ότι ένας από τους στόχους του νοµοσχεδίου
είναι η επίλυση των προβληµάτων αδειοδότησης των εγκαταστά-
σεων, απουσιάζει η λέξη «εξυγιαίνω». Διότι γνωρίζετε πολύ καλά
ότι υπάρχουν πολλά προβλήµατα και πολλές παράνοµες εγκα-
ταστάσεις που είναι πολύ σηµαντικές, ιδιαίτερα στην Αττική.
Αυτό το θέµα δεν επιλύεται στο βαθµό που πρέπει και στο χρόνο
που πρέπει. Το αγκάθι φαίνεται ότι βρίσκεται κυρίως σε θέµατα
που αφορούν τη χωροθέτηση για τον κλάδο, αλλά και για τη λει-
τουργία των υφιστάµενων εταιρειών logistics. Ο χωροταξικός
σχεδιασµός ή µάλλον η µέχρι σήµερα παντελής απουσία του
είναι ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα και των εγκαταστά-
σεων της εφοδιαστικής αλυσίδας. Η έλλειψη του πολεοδοµικού
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και χωροταξικού σχεδιασµού έχει οδηγήσει στη δηµιουργία άτυ-
πων logistics, συγκεντρώσεων σε περιοχές που δεν έχουν χαρα-
κτηριστεί γι’ αυτές τις χρήσεις.

Μία βασική επισήµανση ακόµη που θέλουµε να κάνουµε είναι
η έλλειψη ενός κέντρου εν είδει παρατηρητηρίου -το ανέπτυξε
νοµίζω και ο συνάδελφος εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ- που θα ασκεί
µία ολοκληρωµένη εποπτεία και παρακολούθηση, πολύ περισσό-
τερο όταν πολλά θέµατα από εδώ και ιδιαίτερα η πράσινη εφο-
διαστική, δηλαδή τα θέµατα του περιβάλλοντος, της
εγκατάστασης των χρήσεων κ.λπ. επαφίονται στις υπεύθυνες δη-
λώσεις µε τις οποίες εµείς δεν συµφωνούµε –θα σας πω παρα-
κάτω- ή στην αυτοσυµµόρφωση, ενώ είναι πολλές οι κοινές
χρήσεις που προβλέπονται: κοινή χρήση, εφοδιαστική αλυσίδα
µε βιοµηχανικές δραστηριότητες κ.λπ.. 

Όλο αυτό το πράγµα θέλει µία ολοκληρωµένη διαδικασία και
ένα κέντρο, ένα παρατηρητήριο αυτής, έναν συστηµατικό
έλεγχο. Υπάρχουν µονάδες ελέγχου κυρίως στο Υπουργείο Υπο-
δοµών, αλλά από την άλλη πλευρά το Υπουργείο Ανάπτυξης που
δίνει τις άδειες δεν έχει τέτοιο κέντρο ελέγχου. Άρα, και το
Υπουργείο Υποδοµών και το Υπουργείο Ανάπτυξης θα πρέπει να
συνεργαστούν και να δηµιουργήσουν έναν τέτοιο φορέα.

Θα επισηµάνω ορισµένα προβλήµατα από τα άρθρα του νο-
µοσχεδίου, γιατί είναι προβλήµατα που πρέπει να αναφερθούν
επί της αρχής.

Το άρθρο 3 ρυθµίζει ότι χωρίς προηγούµενη διοικητική άδεια
ή άλλο διοικητικό µέτρο θα µπορεί να γίνεται η άσκηση µίας ή
περισσοτέρων δραστηριοτήτων εφοδιαστικής ανεξάρτητα εάν
αυτές ασκούνται για την εξυπηρέτηση εµπορικών ή βιοµηχανικών
δραστηριοτήτων µίας επιχείρησης ή για την παροχή υπηρεσιών
προς τρίτους κ.λπ.. Δηλαδή, κάποιος που διαχειρίζεται µία απο-
θήκη θα µπορεί να κάνει και µεταφορικό έργο.

Στο άρθρο βέβαια και στην αιτιολογική έκθεση αναφέρεται ότι
αυτή η ελεύθερη άσκηση δραστηριοτήτων εφοδιαστικής τελεί
υπό την επιφύλαξη των ειδικότερων και ενωσιακής προέλευσης
διατάξεων που αφορούν ιδίως την αδειοδότηση για τις ταχυµε-
ταφορές κ.λπ. και τις οποίες εξαιρεί. Δεν φτάνει όµως αυτό, διότι
δίνεται η δυνατότητα σε µία εταιρεία της ταυτόχρονης άσκησης
και µπορείτε να µας πείτε, κύριε Υπουργέ, ότι αυτό θα συµβάλει
στην εξυγίανση της όλης κατάστασης.

Από την άλλη πλευρά, είναι βάσιµες οι δικές µας ανησυχίες
για την επιβίωση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων µεταφοράς,
µίας κύριας δηλαδή δραστηριότητας που θα έχουν να ανταγω-
νιστούν µεταφορικές επιχειρήσεις µε επενδύσεις σε µεταφορικά
µέσα, σε αποθήκες για την εξυπηρέτηση των εµπορικών ή βιο-
τεχνικών δραστηριοτήτων κ.λπ.. Κινδυνεύουν τελικά µε τον αν-
ταγωνισµό αυτές οι επιχειρήσεις, οι µικρές και µεσαίες, να
χάσουν αυτήν τη µοναδική δραστηριότητα που έχουν στην εφο-
διαστική αλυσίδα. Και εδώ το πλαίσιο δεν τους προστατεύει.

Στα άρθρα 4 και 5 υπάρχουν δύο βασικές διατάξεις πολύ θε-
τικές. Η µία αφορά το πώς πρέπει να γίνεται εντός και περιµε-
τρικά της αστικής περιοχής η µεταφορά και διανοµή αγαθών και
η άλλη αφορά την καταγραφή των περιβαλλοντολογικών επιπτώ-
σεων και την πράσινη εφοδιαστική αλυσίδα. Αυτά θεσµοθετούν-
ται µε βάση και τις οδηγίες και τις διατάξεις της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Γιατί αυτές οι πολύ θετικές διατάξεις να παραπεµφθούν
στο µέλλον µε την έκδοση προεδρικών διαταγµάτων; Μέχρι πότε;
Θα λειτουργούν δηλαδή σε αυτό το µεταβατικό στάδιο σε ένα
άναρχο για την πόλη και για το περιβάλλον καθεστώς;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα ήθελα να αναφερθώ στα άρθρα 8 και 12.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κάντε το αύριο. 
ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Ναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Μα, αύριο έχουµε

συζήτηση επί των άρθρων.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Τελειώνω, κύριε

Πρόεδρε, αυτό µόνο. 
Θα ήθελα να αναφερθώ στο άρθρο 9, το οποίο πραγµατικά

προβλέπει ότι θα µπορεί να εγκαθίστανται και στα εκτός σχεδίου
και στα εντός σχεδίου αυτές οι δραστηριότητες. Σας το λέει και
η Επιστηµονική Υπηρεσία: Η εκτός σχεδίου δόµηση γίνεται κατ’

εξαίρεση, µε πολύ αυστηρότερους όρους όταν θα επιτρέπεται
και µε τα χαρακτηριστικά κάθε γεωγραφικής περιοχής. Δεν είναι
δυνατόν τους όρους που ισχύουν σε µία οργανωµένη δόµηση να
µπορείτε να τους µεταφέρετε το ίδιο. Και εδώ πράγµατι παρα-
βιάζετε αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας, το οποίο
αποφάσισε ότι δεν γίνεται εκτός σχεδίου δόµησης να υπάρχουν
χρήσεις οι οποίες ισχύουν µε κριτήρια και αυστηρούς πολεοδο-
µικούς και χωροταξικούς κανόνες στην οργανωµένη δόµηση. 

Θα ήθελα να πω και άλλα θέµατα τα οποία θα σας πούµε στα
άρθρα για να µπορέσετε να κάνετε κάποιες διορθώσεις.

Επί της αρχής θα ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε την κ.

Ξηροτύρη. 
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος ειδικός αγορητής του Κοµµουνι-

στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστος Κατσώτης για δεκαπέντε
λεπτά. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να πούµε ότι ο λαός δεν πρέπει να έχει

καµµία προσµονή από τις συζητήσεις και τις διαπραγµατεύσεις
που γίνονται για το χρέος, την τρόικα και τα µνηµόνια ότι θα είναι
και προς όφελός του. 

Καµµία αυταπάτη, επίσης, δεν πρέπει να έχει ότι µέσα στην
Ευρωπαϊκή Ένωση ένας άλλος διαπραγµατευτής µπορεί να πε-
τύχει φιλολαϊκές λύσεις, όπως ισχυρίζεται ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Η οργάνωση της πάλης των εργαζοµένων, του λαού, η µαζική
συµµετοχή στα συλλαλητήρια που οργανώνουν οι φορείς των
εργαζοµένων, των αυτοαπασχολουµένων, των φτωχών αγροτών,
των γυναικών, της νεολαίας στις 4 του Οκτώβρη στην Αθήνα και
την 1η του Νοέµβρη στο πανελλαδικό συλλαλητήριο είναι η κα-
λύτερη απάντηση, µονόδροµος ενάντια στην αντιλαϊκή πολιτική
για τη διεκδίκηση των σύγχρονων αναγκών τους. 

Είναι γνωστό ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση, το Διεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα έχουν προεξοφλήσει τη
συνέχιση των αντιλαϊκών µέτρων στην Ελλάδα και στις άλλες
χώρες, ανεξάρτητα από τη στάση στο ζήτηµα του χρέους και στο
µείγµα πολιτικής που προτείνουν για την καπιταλιστική ανά-
πτυξη. Είναι αποπροσανατολιστική και εχθρική για το λαό η αν-
τιπαράθεση ανάµεσα στην Κυβέρνηση και στην Αξιωµατική
Αντιπολίτευση, αλλά και στα άλλα κόµµατα που προσκυνούν την
Ευρωπαϊκή Ένωση για το ποιος µπορεί να διαπραγµατευτεί κα-
λύτερα το τέλος του µνηµονίου και της τρόικας. 

Τι θέλετε να κρύψετε από το λαό; Ότι µε ή χωρίς τρόικα, µε ή
χωρίς νέο µνηµόνιο ο λαός θα συνεχίσει να πληρώνει τα µνηµό-
νια διαρκείας και τους µηχανισµούς επιτήρησης της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Θα συνεχίσει να µατώνει, για να ανακάµψει το κεφά-
λαιο. Γι’ αυτό δεν δεσµεύεται κανείς σας για την ανάκτηση των
τεράστιων απωλειών του λαού ούτε καν για την ουσιαστική ανα-
κούφισή τους. 

Μοναδική φιλολαϊκή διέξοδος –το λέµε για άλλη µια φορά-
από την κρίση και τα χρέη είναι η πρόταση του ΚΚΕ για µονο-
µερή, ολοσχερή διαγραφή του χρέους, µε αποδέσµευση από την
Ευρωπαϊκή Ένωση, κοινωνικοποίηση του φυσικού και παραγό-
µενου πλούτου της χώρας. Αυτήν την προοπτική χρειάζεται να
ισχυροποιήσει ο λαός µε την πάλη και µε την ψήφο του, όποτε
και αν γίνουν εκλογές, για να ορθώσει πιο αποτελεσµατικά εµ-
πόδια στα αντιλαϊκά µέτρα και να ανοίξει ο δρόµος για ριζικές
αλλαγές υπέρ του λαού. Καλούµε τους εργαζόµενους να αγωνι-
στούν για τις σύγχρονες ανάγκες τους και να µην συµβιβαστούν
µε τα ψίχουλα και τις µειωµένες απαιτήσεις. 

Το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα µε τίτλο  «Ρύθµιση Θε-
µάτων Εφοδιαστικής» είναι ενταγµένο και υπηρετεί την κεντρική
επιλογή της Κυβέρνησης, που είναι, βέβαια, και επιλογή της αστι-
κής τάξης της χώρας µας: η Ελλάδα ενεργειακός και διαµετακο-
µιστικός κόµβος. Εντάσσεται και παίρνει υπ’ όψιν του τους
σχεδιασµούς για τα διευρωπαϊκά δίκτυα. Παίρνει υπ’ όψιν την πο-
λιτική απελευθέρωσης της αγοράς µεταφορών. 

Η δηµιουργία των δύο εµπορικών διαµετακοµιστικών κέντρων
στο Θριάσιο  και στη Θεσσαλονίκη συνδέεται µε την ιδιωτικοποί-
ηση των λιµανιών του Πειραιά και της Θεσσαλονίκης, µε την ιδιω-
τικοποίηση του σιδηροδρόµου. Παρέχει διευκολύνσεις στη
δηµιουργία, αδειοδότηση και εγκατάσταση επιχειρήσεων που
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δραστηριοποιούνται στον τοµέα της εφοδιαστικής αλυσίδας. Με
όχηµα την αποσυµφόρηση και την προστασία του περιβάλλοντος
οδηγεί τους επαγγελµατίες και τους αυτοαπασχολούµενους
στον τοµέα διαµονής εντός, αλλά και περιφερειακά των αστικών
κέντρων σε εκτοπισµό από την αγορά. Διευκολύνει τη συγκέν-
τρωση στον κλάδο. Δίνει τη δυνατότητα στις εταιρείες logistics
να προχωρούν και στη συναρµολόγηση εµπορευµάτων, µε απο-
τέλεσµα να πωλούνται ως εµπορεύµατα, προερχόµενα από
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό αποτελεί κίνητρο σε µο-
νοπωλιακούς οµίλους, είτε ανεξάρτητο αίτηµα της «COSCO»,
αλλά και άλλων εταιρειών άλλων χωρών, να προχωρήσουν σε
επενδύσεις στον τοµέα της εφοδιαστικής. Οι ρυθµίσεις αυτές θε-
ωρούµε ότι υπονοµεύουν και την παραγωγική βάση της χώρας. 

Το σχέδιο νόµου είναι ενταγµένο στο πλαίσιο του εθνικού σχε-
δίου ανάπτυξης της Κυβέρνησης. Στηρίζεται στις µελέτες του
ΙΟΒΕ, του ΚΕΠΕ και της εταιρείας «MCKINSEY». Προβλέπει την
ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας των logistics µε το επιχείρηµα
του συγκριτικού πλεονεκτήµατος που θα οδηγήσει πιο γρήγορα
στην ανάκαµψη των επιχειρηµατικών κερδών.

Οι παίκτες βέβαια και σε αυτόν τον τοµέα είναι γνωστοί. Είναι
ντόπια και ξένα µονοπώλια, ισχυροί επιχειρηµατικοί όµιλοι και
όπως προκύπτει από το σχέδιο νόµου, από τα άρθρα 3, 14 και
15, είναι η δηµιουργία µεγαλύτερων επιχειρηµατικών σχηµάτων
µέσω συγχωνεύσεων, συµπράξεων και συνεργειών. Με το άρθρο
15 παραχωρούνται οι εκτάσεις στο Θριάσιο και στο πρώην Στρα-
τόπεδο Γκόνου στη Θεσσαλονίκη σε επιχειρηµατικούς οµίλους. 

Το σχέδιο νόµου αφορά το σύνολο των διεργασιών για τη µε-
ταφορά και αποθήκευση αγαθών και εµπορευµάτων, τα οποία
παράγονται ή εισάγονται. Προβλέπονται τα επιχειρηµατικά
πάρκα εφοδιαστικής εθνικής εµβέλειας, ικανοποιώντας αιτήµατα
µονοπωλιακών οµίλων που δραστηριοποιούνται στον κλάδο, πα-
ραχωρώντας γη και υποδοµές και ό,τι άλλο απαιτηθεί. Η πρό-
ταση που έγινε και από τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας και
σήµερα, αλλά και από τον εισηγητή του ΠΑΣΟΚ, τα πεντακόσια
στρέµµατα, που προβλέπεται στο σχέδιο νόµου, να γίνουν δια-
κόσια πενήντα ή τριακόσια, έρχεται να ικανοποιήσει και άλλους
ενδιαφερόµενους επιχειρηµατικούς οµίλους στον τοµέα.

Στο άρθρο 1 οι υπηρεσίες που µέχρι σήµερα ανήκαν στην αυ-
τούσια λειτουργία των εργοστασίων, όπως συλλογή πρώτης
ύλης, αποθήκευση, διανοµή εµπορευµάτων, διαχείριση επιστρο-
φών ή φθαρµένων συσκευασιών, ακόµα και ο ποιοτικός έλεγχος,
ορίζονται στο νοµοσχέδιο ως οι κύριες και δευτερεύουσες δρα-
στηριότητες του νέου κλάδου της εφοδιαστικής. Έτσι, ανοίγει ο
δρόµος στο να µπορεί ο κάθε βιοµήχανος να παραδώσει εξ ολο-
κλήρου τις παραπάνω δραστηριότητες στον κλάδο των logistics
µε ό,τι αρνητικό αυτό συνεπάγεται για τους εργαζόµενους στα
ήδη υπάρχοντα δίκτυα διανοµής, αποθήκευσης, στον ποιοτικό
έλεγχο των βιοµηχανικών τροφίµων. 

Η βάση του νοµοσχεδίου είναι η πρόταση που επεξεργάστη-
καν οι επιχειρηµατίες του κλάδου µαζί µε τον ΣΕΒ, η λεγόµενη
εθνική στρατηγική για την ανάπτυξη των logistics. Θεωρείται ως
αρνητικό το γεγονός ότι οι περισσότερες παραγωγικές επιχειρή-
σεις διαχειρίζονται τις υπηρεσίες logistics οι ίδιες, διότι αφιερώ-
νουν, όπως λέτε, πολύτιµους ανθρώπινους πόρους σε αυτές τις
υπηρεσίες. Θεωρείται παθογένεια της οικονοµίας το γεγονός ότι
η κάθε βιοµηχανία έχει τα δικά της φορτηγά, αποθήκες, κέντρα
διανοµής. Γι’ αυτό δίνονται κίνητρα, επιδοτήσεις µέσω του ΕΣΠΑ,
ώστε µία βιοµηχανία να αναθέσει την αποθήκευση, τη µεταφορά
προϊόντων σε τρίτους, στην εταιρεία, την οποία ονοµάζετε Third
Party Logistics. Στον κλάδο των τροφίµων υπάρχει εµπειρία από
το κλείσιµο υποκαταστηµάτων κέντρων διανοµής. Αυτό σήµανε
εκατοντάδες απολύσεις. Να θυµίσουµε τη «ΜΕΒΓΑΛ», την
«COCA COLA», όπως και άλλες µικρότερες. 

Στο άρθρο 4, που αναφέρεται στην αστική µεταφορά, την προ-
σωρινή αποθήκευση και διανοµή εµπορευµάτων και στο άρθρο
5 για την πράσινη εφοδιαστική, µπαίνουν κανόνες στη διανοµή
εµπορευµάτων εντός πόλεων, οι οποίοι θα γίνουν συγκεκριµένοι
µε την έκδοση δύο προεδρικών διαταγµάτων και µιας υπουργι-
κής απόφασης µέχρι το τέλος του χρόνου. Σκοπός, όπως ανα-
φέρεται, είναι να αποτραπεί η άσκοπη, µη αποδοτική και
επιβαρυντική κυκλοφορία των φορτηγών µέσα στις πόλεις. Δη-

λαδή, αντί τα εµπορεύµατα να διακινούνται από τον κάθε προ-
µηθευτή ξεχωριστά, οι οδηγοί θα συγκεντρώνονται σε οργανω-
µένους χώρους που θα δηµιουργήσουν οι δήµοι, θα
οµαδοποιούν τα εµπορεύµατα και από εκεί και πέρα θα πηγαί-
νουν µαζικά να τα παραδίδουν σε κάθε σηµείο πώλησης. Είναι
χαρακτηριστική η δήλωση του κ. Ζηλιασκόπουλου, Προέδρου
της Μόνιµης Επιτροπής των logistics του Υπουργείου Ανάπτυξης,
που λέει ότι δεν µπορεί σε ένα περίπτερο να πηγαίνουν καθηµε-
ρινά τριάντα φορτηγάκια και να παραδίδουν από κάτι. Αν αυτά
τα εµπορεύµατα είχαν µαζευτεί λίγο πιο έξω, πραγµατικά θα µπο-
ρούσε ένα µόνο αυτοκίνητο να τα παραδώσει όλα. Στόχος, λοι-
πόν, είναι να µπορούν να κάνουν οι βιοµηχανίες τροφίµων
κεντρικές παραδόσεις απευθείας από το εργοστάσιό τους στις
εταιρείες logistics, οι οποίες µε τη σειρά τους αναλαµβάνουν τη
διανοµή των εµπορευµάτων. 

Στην αιτιολογική έκθεση λέτε ότι στην Ελλάδα έχουµε πάρα
πολλά φορτηγά ΙΧ σε σχέση µε τα φορτηγά δηµόσιας χρήσης,
τα οποία πηγαίνουν µισογεµάτα και γυρνάνε άδεια. Όµως, µόλις
εφαρµοστεί ο νόµος θα µπορούν δύο-τρεις γαλακτοβιοµηχανίες
να παραδίδουν γάλα, γιαούρτι, τυρί σε µεγάλα logistics, όπως
λέει ο κ. Ζηλιασκόπουλος. Τι θα γίνουν οι άλλοι; Σ’ αυτό δεν έχετε
δώσει απάντηση. Ισχυρίζεστε ότι η εταιρεία 3pl µπορεί να διαχει-
ριστεί αποδοτικότερα το χώρο. Δηλαδή, περισσότερος όγκος εµ-
πορευµάτων σε ψηλότερες αποθήκες. Μάλιστα, θα δοθούν
κίνητρα, ώστε µία επιχείρηση να αναθέσει στην αποθήκη τη µε-
ταφορά προϊόντων σε τρίτους. Να τονίσουµε ότι η µεταφορά των
επιχειρήσεων σηµαίνει ότι θα χαθούν θέσεις εργασίας για χιλιά-
δες εταιρικούς οδηγούς ή αντιπροσώπους, όπως ονοµάζουν τις
εταιρείες, αποθηκάριους, οδηγούς κλαρκ, αλλά και έµµεσες θέ-
σεις εργασίας σε άλλα τµήµατα της βιοµηχανίας, όπως πωλή-
σεις, λογιστήρια.

Σε αυτό που αναφέρει η Παγκόσµια Τράπεζα, η Κυβέρνηση
αλλά και ο ΣΥΡΙΖΑ συµφωνούν. Δεν το είπε ούτε σήµερα ο κ.
Συρµαλένιος ούτε στην επιτροπή. Αλλά ο κ. Σταθάκης ανέφερε
στις 4 Ιουνίου, όπου ήταν εισηγητής, ότι οι µεταφορικές είναι
πολύ µικρές και ότι το 85% των παραγωγικών επιχειρήσεων κάνει
ιδιοµεταφορά, προπαγανδίζοντας έτσι την έκθεση της Παγκό-
σµιας Τράπεζας.

Προβλέπεται, επίσης, η προώθηση της πράσινης εφοδιαστι-
κής. Ισχυρίζεστε ότι η αυξανόµενη χρήση ιδιωτικών οχηµάτων
προκαλεί συµφόρηση και ρύπανση. Γι’ αυτό και η διανοµή εµπο-
ρευµάτων εντός πόλεως θα γίνεται µε καθαρά οχήµατα, φιλικά
προς τα περιβάλλον, µόνο το βράδυ και µε έξυπνη χρέωση, η
οποία θα επιβαρύνει –φυσικά ποιον;- τον καταναλωτή. 

Η πράσινη εφοδιαστική είναι ένας ακόµη τρόπος για να πετά-
ξουν εκτός µεταφορικού έργου χιλιάδες οδηγούς. Γιατί ισχυρι-
ζόµαστε κάτι τέτοιο; Πρώτον, γιατί κανείς δεν έχει την οικονοµική
δυνατότητα να αγοράσει νέα φορτηγά 70.000 ευρώ και προφα-
νώς όποιος δεν το κάνει, θα οδηγηθεί στην ανεργία. Δεύτερον,
είναι ένας ωραίος τρόπος να βγει «λάδι» η βιοµηχανία, λέγοντας
στους οδηγούς της ή στους αντιπροσώπους ότι «ο νόµος ανα-
φέρει τα καινούργια οχήµατα και δεν έχω τρόπο και δεν µπορώ
να αναλάβω τέτοιο κόστος να επιβαρυνθώ την ανανέωση του
στόλου, οπότε κλείνω το δίκτυο διανοµής µου, σας απολύω και
συνεργάζοµαι µε τα logistics».

Εµείς ρωτάµε πάλι: Με τους χιλιάδες οδηγούς διανοµής και
αποθηκάριους που έχουν οι βιοµηχανίες τροφίµων, τι θα γίνει;
Είναι εκτός του ενδιαφέροντός σας. Ρωτάµε πάλι: Οι βιοµηχανίες
δεν θα διακόψουν τις συνεργασίες τους µε τις µικροµεσαίες µε-
ταφορικές εταιρείες και αποθήκες; Είναι βέβαιον ότι θα το κά-
νουν.

Κάνατε λόγο για σαράντα πέντε χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας
στα logistics, ενώ είναι πάνω από βέβαιο ότι θα γίνουν χιλιάδες
απολύσεις από κλεισίµατα υποκαταστηµάτων και αποθηκών, από
την αναδιοργάνωση των υπαρχόντων δικτύων διανοµής της κάθε
βιοµηχανίας τροφίµων, εκτός εάν οι απολυµένοι οδηγοί και απο-
θηκάριοι από τις βιοµηχανίες πάνε στα logistics µε αποδοχές της
τάξης των 586 ευρώ µικτά -τον κατώτερο µισθό που έχει πει η
Κυβέρνηση- ή µε 511 ευρώ για τους νέους.

Τα νέα µεγαθήρια logistics που θα δηµιουργηθούν θα είναι τε-
χνολογικά εξελιγµένα µε αυτοµατοποίηση, ροµποτικά συστή-
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µατα, ηλεκτρονικοποίηση της πληροφορίας, σύγχρονα συστή-
µατα οργάνωσης και διοίκησης και θα χρειάζονται πολύ λιγότερα
εργατικά χέρια απ’ ό,τι τώρα. Προφανώς και είµαστε υπέρ της
τεχνολογικής εξέλιξης, αλλά στο καπιταλιστικό σύστηµα αυτό
σηµαίνει αύξηση της ανεργίας και εντατικοποίηση της εργασίας
γι’ αυτούς που συνεχίζουν να δουλεύουν.

Γίνεται αναφορά ότι ο στόλος των οχηµάτων που κάνουν εµ-
πορευµατικές µεταφορές στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από πα-
λαιότητα και δεν ανταποκρίνεται στις προδιαγραφές της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Προκύπτει λοιπόν το ερώτηµα: Θα χρεώ-
σετε στους οδηγούς αντιπροσώπους ή στις εταιρείες την –όπως
φαίνεται- αναγκαστική αντικατάσταση οχηµάτων µε νέας τεχνο-
λογίας και τροποποίηση κινητήρων για την οικονοµικότερη κα-
τανάλωση και ηπιότερη περιβαλλοντική επίπτωση; Σε αυτό δεν
απαντά το σχέδιο νόµου.

Με όχηµα την αστική εφοδιαστική και την προστασία του πε-
ριβάλλοντος είπαµε και προηγουµένως ότι µεθοδεύεται ο εκτο-
πισµός των επαγγελµατιών αυτοαπασχολουµένων στον τοµέα
της διανοµής. Η µετατροπή της Ελλάδας σε διαµετακοµιστικό
κέντρο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, σε πύλη εισόδου των
ασιατικών προϊόντων, δηλαδή και πύλη εξόδου των ποιοτικών ελ-
ληνικών τροφίµων και αγροτικών προϊόντων, θα έχει σαν αποτέ-
λεσµα την υπονόµευση και την αποδυνάµωση της παραγωγικής
βάσης της χώρας και την υποβάθµιση της ποιότητας της διατρο-
φής του ελληνικού λαού. 

Η Κυβέρνηση αλλά και η Αξιωµατική Αντιπολίτευσης, πιστές
στην πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θέλουν να µετατρέψουν
την Ελλάδα σε µια τεράστια αποθήκη και κέντρο διερχοµένων
εµπορευµάτων, όπου οι µόνες δραστηριότητες που θα γίνονται
θα είναι η ετικετοποίηση και συσκευασία, οι λεγόµενες υπηρε-
σίες προστιθέµενης αξίας, για να κολλάµε ετικέτες –παραδείγ-
µατος χάριν- στα γάλατα Γερµανίας, στο συµπυκνωµένο χυµό
πορτοκαλιού Βραζιλίας, στο κρέας Δανίας, να συσκευάζονται κι-
νέζικα αγροτικά προϊόντα σε εξάδες, όπως τα σκόρδα. Μικροµε-
σαίοι αγρότες και κτηνοτρόφοι στην Ελλάδα θα βγαίνουν εκτός
παραγωγής και ταυτόχρονα, οι ελληνικές βιοµηχανίες τροφίµων
θα συνεχίσουν να αυξάνουν τις εξαγωγές τους και να φτιάχνουν
εργοστάσια και εγκαταστάσεις εκτός Ελλάδας, όπου βγάζουν
δηλαδή το µεγαλύτερο δυνατό κέρδος, όπως η «ΦΑΓΕ» που
έκανε το εργοστάσιο στην Αµερική.

Οι πολύπλοκοι συνοριακοί έλεγχοι θεωρούνται πρόβληµα,
όπως ο φυσικός έλεγχος εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδιαίτερα
στο λιµάνι του Πειραιά. Προτείνεται επέκταση της λειτουργίας
των τελωνείων και απελευθέρωση του επαγγέλµατος των εκτε-
λωνιστών, µε το σκεπτικό ο έµπορος να έχει τη δυνατότητα να
διαχειριστεί ο ίδιος τις τελωνειακές του υποχρεώσεις, διότι αν
τις έχει µόνο ο εκτελωνιστής θα «µιζάρεται» πιο εύκολα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Υπάρχει επίσης αυτό το θέµα της ηλεκτρονικοποίησης, µεί-
ωσης κόστους των εξαγωγών. Κύριε Υπουργέ, θα ήταν ενδιαφέ-
ρον να µας φέρετε στοιχεία από τον ΕΦΕΤ για το πόσες φορές
ο φυσικός έλεγχος των εµπορευµάτων στον Πειραιά µάς απέ-
τρεψε από το να φάµε σάπια κρέατα. Κάντε το, το έχω πει πολλές
φορές. Είναι πολύ σηµαντικός και απαραίτητος για την δηµόσια
υγεία ο επιτόπιος φυσικός έλεγχος και όχι οι αναλύσεις κινδύνου,
όπως προτείνετε. 

Η εφοδιαστική είναι αναγκαία υπηρεσία. Στα χέρια, όµως, του
κεφαλαίου θα είναι σε βάρος των λαϊκών συµφερόντων, όσον
αφορά στην ποιότητα, στις τιµές και σε ό,τι άλλο συνθέτει την
ικανοποίηση των αναγκών του λαού. Η εφοδιαστική στα χέρια
του κεφαλαίου δεν µπορεί να διασφαλίσει ότι δεν θα υπάρξει κυ-
κλοφοριακή συµφόρηση και ότι θα υπάρχουν θετικές περιβαλ-
λοντικές επιδόσεις. Οι δυνατότητες της εφοδιαστικής στο να
προχωρούν στη συναρµολόγηση των εµπορευµάτων, θα δηµι-
ουργήσει περαιτέρω προβλήµατα στην ίδια την υποδοµή της
χώρας. 

Το νοµοσχέδιο κατ’ εµάς συνδέεται άµεσα µε την ανάδειξη
στον τοµέα της οικονοµίας της χώρας, την παραγωγή των αντί-
στοιχων αγαθών και εµπορευµάτων. Συνδέεται άµεσα µε το
ποιος θα έχει το πάνω χέρι στην παραγωγική ανασυγκρότηση.

Συνδέεται άµεσα µε την ανάγκη του κεντρικού σχεδιασµού για
να διασφαλίζεται η ποσότητα, η ποιότητα και η αδιάλειπτη διά-
θεση των αγαθών και εµπορευµάτων στο λαό. Συνδέεται άµεσα
µε τη σχέση της χώρας µας µε άλλες χώρες που θα επιδιώκουν
τις αµοιβαίες επωφελείς εµπορικές σχέσεις. Συνδέεται άµεσα µε
τις µεταφορικές υποδοµές, την ανάπτυξή τους σε εθνικό επί-
πεδο, χερσαίων, θαλάσσιων εναερίων. 

Εµείς λέµε ότι αν δεν είναι αποκλειστικά κρατικά τα λιµάνια,
τα αεροδρόµια, οι σιδηρόδροµοι, το οδικό δίκτυο και οι υποδο-
µές της εφοδιαστικής, τότε όλα αυτά θα υπηρετούν την κερδο-
φορία των µονοπωλιακών οµίλων και όχι τις λαϊκές ανάγκες. Για
τους λόγους αυτούς δεν θα ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο. 

Για τις τροπολογίες θα µιλήσουµε στην αυριανή συνεδρίαση.
Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε, κύριε Κατσώτη.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής των Ανεξαρτήτων Δηµοκρα-

τικών Βουλευτών κ. Κασαπίδης για δεκαπέντε λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συζητάµε σήµερα το νοµοσχέδιο που ρυθµίζει τα θέµατα της

εφοδιαστικής αλυσίδας στη χώρα µας, αυτό που διεθνώς ονο-
µάζεται logistics. Πράγµατι, είναι µία ευκαιρία να κατατεθούν
προτάσεις, σκέψεις, ιδέες και µέσα από τις αντιθέσεις να προ-
κύψουν οι συνθέσεις που θα επιτρέψουν στην ηγεσία του Υπουρ-
γείου Ανάπτυξης, κύριε Υπουργέ, να ενσωµατώσει τις καλύτερες
από αυτές στο παρόν σχέδιο νόµου. 

Με αυτόν τον τρόπο θα µπορέσει να προκύψει ένα υπόβαθρο,
µία θεσµική υποδοµή που να επιτρέψει αυτήν την αξιοποίηση των
συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της χώρας µας που σχετίζονται µε
τη γεωγραφική της θέση, µε τον πολιτισµό µας, µε την παραγω-
γική της δυνατότητα, αλλά και την εµπορική κίνηση που παρα-
τηρείται σε αυτό το κοµµάτι του πλανήτη και η επιχειρηµατική
δραστηριότητα να αναδείξει τη χώρα µας σε αυτό που επιδιώκει
η Κυβέρνηση µε αυτό το νοµοσχέδιο, σε έναν πόλο δηλαδή του
διαµετακοµιστικού εµπορίου. 

Προσωπικά, διαφωνώ µε τις φοβίες που εξέφρασε ο συνάδελ-
φος, ο οποίος µίλησε προηγουµένως, διότι δεν είναι απαραίτητο
ότι αυτά παραδίδονται στην υπηρεσία των ιδιωτών ή του µεγά-
λου κεφαλαίου. Στη Δυτική Ευρώπη έχουµε κλασσικά παραδείγ-
µατα, όπου συνεταιρισµοί που ασχολούνται µε αγροτικά
προϊόντα είναι µικρές πολυεθνικές και τα κέρδη και τα οφέλη από
αυτό ακριβώς το θεσµικό πλαίσιο επιµερίζονται στους παραγω-
γούς, µέλη αυτών των συνδέσµων. 

Εποµένως ας δούµε και αυτήν τη διάσταση, ότι δηλαδή µέσα
από αυτήν την δυνατότητα µπορούν οι Έλληνες αγρότες ή οι κα-
ταναλωτές να αναλάβουν πρωτοβουλία και µε τα δικά τους θε-
σµικά όργανα, τα παραγωγικά ή τα καταναλωτικά, να
δηµιουργήσουν τέτοιες µικρές ή µεγάλες εφοδιαστικές αλυσίδες
και τα οφέλη από αυτήν την δραστηριότητα να τα απολαµβάνουν
τα µέλη τους, δηλαδή οι Έλληνες πολίτες. Ωστόσο, εδώ υπάρ-
χουν άλλα προβλήµατα που έχουν απαξιώσει αυτούς τους φο-
ρείς.

Κύριε Υπουργέ, είπα ότι είναι µία ευκαιρία αυτή για να κατα-
τεθούν κάποιες προτάσεις. Με αυτή τη διάθεση προσερχόµαστε
ως Ανεξάρτητοι Δηµοκρατικοί Βουλευτές σε αυτό το σχέδιο
νόµου, αφού επισηµάνουµε τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα που
ανέφερα. 

Βλέπω εδώ τον αγαπητό συνάδελφο κ. Βύρωνα Πολύδωρα, ο
οποίος µπορεί να µας αναλύσει περαιτέρω την εµπορική δρα-
στηριότητα του λαού µας διαχρονικά, από αρχαιοτάτων χρόνων
µέχρι σήµερα και πώς φθάσαµε σ’ αυτό το σηµείο να χάσουµε
από τα χέρια µας αυτές τις εµπορικές αρτηρίες, τους διαδρό-
µους, που άλλοτε ήταν συνυφασµένοι µε το όνοµα του τίµιου Έλ-
ληνα εµπόρου. 

Έχω ακούσµατα από την πατρίδα µου, την Κοζάνη, όπου οι
Έλληνες έµποροι µεσουρανούσαν κάποτε στην Αυστρο-Ουγγα-
ρία, χωρίς να έχουν και αυτό το θεσµικό πλαίσιο που δίνει τη δυ-
νατότητα να αναλάβουν επιχειρηµατικά ρίσκα όσοι θέλουν να
επενδύσουν σήµερα. 

Αυτό, λοιπόν, το ελληνικό εµπορικό δαιµόνιο είναι και µία πρό-
κληση, κύριε Υπουργέ, να το µοχλεύσετε µέσα στον ελληνικό
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λαό, για να δει αυτές τις ευκαιρίες σαν προσκλήσεις και σαν προ-
κλήσεις, να το δουν έτσι όλοι οι Έλληνες που νιώθουν να χτυπάει
η καρδιά τους πατριωτικά, να παραδειγµατιστούν και να εµπνευ-
στούν από το ένδοξο σ’ αυτόν τον τοµέα παρελθόν και να ανα-
λάβουν δράση. Εµείς τουλάχιστον στην Κοζάνη έχουµε αυτή την
προδιάθεση και γι’ αυτό θα ήθελα να λάβετε σοβαρά υπόψη κά-
ποιες παρατηρήσεις που θα κάνω. 

Επίσης, µία άλλη κατάσταση που θα πρέπει να απασχολήσει
σοβαρά την ηγεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης είναι η έλλειψη
ενός εθνικού χωροταξικού που να προσδιορίζει και να κατευθύνει
τέτοιου είδους βασικές υποδοµές γεωγραφικά στη χώρα κατά
κύριο λόγο, ώστε αλλού να µιλάµε για κάποια logistics βιοµηχα-
νικών προϊόντων, αλλού να µιλάµε για κάποια logistics αγροτικών
προϊόντων, βλέποντας κάποια πλεονεκτήµατα. 

Παραδείγµατος χάριν, η δυτική Ελλάδα είναι κοντά µε την Ιτα-
λία, κοντά µε την Ευρώπη και ταιριάζει κάλλιστα ένα τέτοιο κέν-
τρο στη δυτική Ελλάδα, είτε στην Πελοπόννησο είτε στη Στερεά,
στα λιµάνια που έχουµε, για να µεταφέρονται αυτά τα αγροτικά
προϊόντα, τα οποία µάλιστα παράγονται και εκτός εποχής, µέσα
στο χειµώνα, στις καλύτερες αγορές, αλλά µε όρους οικονοµίας
κλίµακος που επιδιώκει αυτό το νοµοσχέδιο να δηµιουργήσει.

Εξαιτίας της έλλειψης ενός τέτοιου εθνικού χωροταξικού, δεν
µπορούν να δηµιουργηθούν κλαδικά χωροταξικά –για τα οποία
µόλις µίλησα- τα οποία συγκεκριµενοποιούν και εξειδικεύουν
ακόµα περισσότερο αυτές τις δραστηριότητες και εξοικονοµούν
ακόµα περισσότερο πόρους και ενέργεια σ’ αυτές τις δράσεις,
δηλαδή δηµιουργούν πιο ισχυρές οικονοµίες κλίµακος. 

Όπως είπα, είµαστε θετικοί σε αυτό το σχέδιο νόµου. Θα
ήθελα να καταθέσω και κάποιες προτάσεις τις οποίες, κύριε
Υπουργέ, πιστεύω ότι αν τις εξετάσετε σε βάθος, θα τις βρείτε
ενδιαφέρουσες και θα µπορέσετε κάποιες απ’ αυτές –εµείς προ-
τείνουµε όλες- να τις ενσωµατώσετε. 

Βασική προϋπόθεση για να µπορέσει να γίνει µόχλευση στους
Έλληνες επιχειρηµατίες και να προκληθεί το ενδιαφέρον της ελ-
ληνικής επιχειρηµατικότητας είναι τα επιχειρηµατικά πάρκα εφο-
διαστικής εθνικής εµβέλειας από πεντακόσια στρέµµατα, όπως
ορίζει το νοµοσχέδιο, να πάνε κάτω από τα διακόσια στρέµµατα,
κύριε Υπουργέ. Ο συνάδελφός σας, ο κ. Δένδιας, µας είπε ότι
εξετάζει σοβαρά να πάνε γύρω στα τριακόσια στρέµµατα. 

Εγώ θα ήθελα να σας καταθέσω µία πρόταση, που είχαµε την
ευκαιρία να συζητήσουµε µε τη διοίκηση της Διεθνούς Εκθέσεως
Θεσσαλονίκης στο πλαίσιο επισκέψεως που πραγµατοποιήσαµε
ως Ανεξάρτητοι Δηµοκρατικοί Βουλευτές. Μας εξεδήλωσαν το
ενδιαφέρον τους και τη δυνατότητα να δηµιουργήσουν ένα τέ-
τοιο πάρκο εφοδιαστικής αλυσίδας εθνικής εµβέλειας άµεσα, αν
αυτός ο περιορισµός από τα παντακόσια στρέµµατα πάει κάτω
από τα εκατόν ογδόντα στρέµµατα. 

Γιατί η Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης έχει έκταση, που ασκεί
τις δραστηριότητές της, επιφάνειας εκατόν ογδόντα στρεµµάτων
και θα µπορούσε κάλλιστα να πραγµατοποιήσει τέτοιες υπηρε-
σίες εκεί µέσα. Οπότε, κύριε Υπουργέ, ήδη υπάρχουν ενδιαφε-
ρόµενοι αλλά προς το παρόν τούς αποκλείετε µε αυτό τον
περιορισµό. 

Επίσης, τα περισσότερα υφιστάµενα ελληνικά σχήµατα logis-
tics –που κατά κύριο λόγο είναι στα µεγάλα αστικά κέντρα της
χώρας- είναι µικρότερης έκτασης των είκοσι στρεµµάτων, κύριε
Υπουργέ και το γνωρίζετε. Οι ίδιοι, σε επαφή που είχαµε µαζί
τους, πρότειναν να τους δοθεί η δυνατότητα, αφού δηµιουργή-
σουν και κάποιες συνεργασίες µεταξύ τους, να αθροίζονται οι
επιφάνειες του καθενός ώστε σε ένα σχήµα δέκα επιχειρηµατιών
µε είκοσι στρέµµατα επιφάνεια ο καθένας δραστηριότητας logis-
tics να αθροίζονται τα διακόσια στρέµµατα και ας µην είναι ενιαία
η έκταση. Αυτό το ζητάνε και θα τους βοηθήσει να κάνουν αυτές
τις οικονοµίες κλίµακος και να αναπτύξουν ακόµα πιο έντονα
αυτή τη δραστηριότητα, που και εσείς επιθυµείτε να δηµιουργή-
σετε µε αυτό το σχέδιο νόµου. 

Όµως, µην τους περιορίζετε και µην τους αφαιρείτε αυτή τη
δυνατότητα σε αυτό που οι ίδιοι θέλουν να κάνουν. Μάλιστα,
λένε ότι ήδη είναι έτοιµοι µέσα από µια εξειδίκευση που έχουν
κάνει γεωγραφικά να λειτουργήσουν πολύ καλύτερα από µια
υποδοµή, που θα ήταν ενιαία σε ένα µόνο χώρο. Παραδείγµατος

χάριν, για να καταλαβαινόµαστε, οι ίδιοι λένε ότι άλλες υπηρε-
σίες µπορούν να προσφέρουν τα logistics που είναι στα
Οινόφυτα και άλλες αυτές που είναι στον Ασπρόπυργο. 

Επίσης, ένα άλλο θέµα που θα ήθελα να σας επισηµάνω –και
να σας προτείνουµε- είναι αυτό που αναφέρθηκα προηγουµένως,
τα κλαδικά logistics. Η χώρα µας, πέρα από ένα κέντρο
διαµετακοµιστικού εµπορίου, µπορεί να αποτελέσει και ένα
κέντρο παραγωγής συγκεκριµένων ποιοτικών προϊόντων µε
πλεονεκτήµατα, προϊόντα τα οποία να µπορούν να εµπορεύονται
απευθείας από τους Έλληνες παραγωγούς µε τα σχήµατα που
προανέφερα –τα συνεταιριστικά, αν είναι οι ίδιοι οι παραγωγοί
σε θέση να τα εφαρµόσουν και να τα υλοποιήσουν, αλλιώς ας
αναλάβουν οι επιχειρηµατίες- και να µπορέσουµε να
αξιοποιήσουµε τα πλεονεκτήµατα που έχουµε στα εθνικής
εµβέλειας προϊόντα, είτε είναι το λάδι, είτε είναι το κρασί, είτε
είναι οι ελιές, είτε είναι τα ψάρια, είτε είναι τα πρώιµα
λαχανοκηπευτικά.

Με αυτόν τον τρόπο θα µπορέσουν να δηµιουργηθούν αυτά
τα κλαδικά logistics µε µικρότερη έκταση πάντα, κύριε Υπουργέ
και πιο εξειδικευµένα και τοποθετηµένα σε διάφορα µέρη της
χώρας, όπως τα πρώιµα λαχανοκηπευτικά, που προανέφερα, της
Δυτικής Μακεδονίας, που γρήγορα και αποτελεσµατικά θα
µπορούν να µεταφέρονται στις αγορές της Ευρώπης –τα εκτός
εποχής για τις περιοχές αυτές- και τα οποία πληρώνουν και τα
αναζητούν εκείνην την περίοδο, σε συνδυασµό αυτό, βέβαια, µε
τις υποδοµές των δηµοπρατηρίων. 

Εδώ θα πρέπει να έρθετε σε επαφή µε το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης, κύριε Υπουργέ, διότι βλέπω ότι δεν το έχει υπογράψει
ο κύριος Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης αυτό το σχέδιο νόµου.
Θα µπορούσε κάλλιστα, έστω µεταγενέστερα, να έρθετε σε µια
συνεργασία και να προκαλέσετε αυτές τις συνέργειες, ώστε µε
την προϋπόθεση της λειτουργίας των δηµοπρατηρίων τέτοιων
προϊόντων εθνικής εµβέλειας και οι παραγωγοί να ωφελούνται,
αποδίδοντας δίκαιες τιµές στα προϊόντα που αξίζουν αυτές τις
τιµές, αλλά και στη συνέχεια να είναι οργανωµένες υποδοµές και
να λαµβάνονται τέτοιες υπηρεσίες εµπορίου, που να διοχετεύουν
αυτά τα προϊόντα άµεσα σε εκείνες τις αγορές όπου τα ζητάνε. 

Εδώ, κάλλιστα θα µπορεί να παίξει ρόλο και ο συνδυασµός της
αεροµεταφοράς και µιλάω για περιπτώσεις της Μακεδονίας,
όπου στέλνονται πρώιµα λαχανοκηπευτικά ή φρούτα σε αγορές
της Ανατολικής Ευρώπης, όπως παραδείγµατος χάριν στη Ρωσία
–αν παραβλέψουµε ότι υπάρχει το εµπάργκο αυτήν την περίοδο,
κάποια στιγµή θα αρθεί- όπου θα µπορούµε, αν έχουµε και αυτές
τις υποδοµές, σε µία µέρα το πρωί να συγκοµίζονται και το
βράδυ να είναι στο ράφι στις αγορές της χώρας αυτής. 

Επίσης, µία άλλη επισήµανση και πρόταση, που θα ήθελα να
σας καταθέσω, κύριε Υπουργέ, αφορά αυτό που προβλέπεται
µέσα στο σχέδιο νόµου για την πράσινη εφοδιαστική. Εσείς,
βέβαια, το περιορίζετε ή το ορίζετε στα θέµατα των µεταφορών. 

Εγώ θα ήθελα να σας πω ότι στην πράσινη εφοδιαστική µπορεί
να συµπεριληφθούν και τα βιολογικά προϊόντα, τα προϊόντα της
πράσινης γεωργίας. Παρ’ όλο που έχουµε και εδώ συγκριτικό
πλεονέκτηµα, δυστυχώς το πανευρωπαϊκό logistics το έχει η Γερ-
µανία, χωρίς να έχει τα πλεονεκτήµατα που έχουµε εµείς, χωρίς
να έχει τις παραγωγές που θα µπορούσαµε να έχουµε αναπτύξει
εµείς. Εισάγει η χώρα µας και βιολογικά προϊόντα από τη Γερ-
µανία, γιατί έχουν οργανώσει καλύτερα από τον καθένα το logis-
tics, αφού αγοράζουν και εµπορεύονται από τρίτες και
ευρωπαϊκές χώρες τέτοιου αλλά και άλλου είδους προϊόντα και
µπορούν και τα διοχετεύουν µε αυτές τις υπηρεσίες που διαθέ-
τουν σε όλη την αγορά της Ευρώπης.

Τέλος, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να επισηµάνω ένα πολύ ση-
µαντικό και ευαίσθητο θέµα. Είναι ο έλεγχος σ’ αυτές τις υπηρε-
σίες εµπορίου που δίνεται η δυνατότητα να γίνονται απ’ αυτά τα
σχήµατα πλέον. Ο έλεγχος των υπηρεσιών εµπορίας σχετίζεται
µε τη συσκευασία, µε την ανασυσκευασία, µε την ετικετοποίηση,
µε την συναρµολόγησή, όπου δύο είναι οι κίνδυνοι. 

Ο πρώτος λόγος είναι να γίνονται ελληνοποιήσεις, αν δεν
υπάρχει αποτελεσµατικός έλεγχος και να έρχονται προϊόντα από
τρίτες χώρες, να ελληνοποιούνται και µάλιστα, να παίρνουν την
ταυτότητα χώρας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να κυκλοφορούν
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ελεύθερα στην αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Ο άλλος κίνδυνος, τον οποίο βιώνουµε και σήµερα πολλές

φορές, είναι να εισάγονται προϊόντα από τρίτες χώρες, τα οποία
να παράγονται µε όρους και προϋποθέσεις που απαγορεύονται
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Στα αγροτικά προϊόντα έχει απαγορευ-
θεί η χρήση κάποιων χηµικών σκευασµάτων στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Γνωρίζει πολύ καλά ο κύριος Πρόεδρος τι συµβαίνει µε
αγροτικά προϊόντα που παράγονται στην Ελλάδα ή σε γειτονικές
χώρες, όπως η Τουρκία, η Αίγυπτος, το Μαρόκο, στις ελιές ή σε
κάποια κηπευτικά. Εδώ οι Έλληνες παραγωγοί δεν έχουν τη δυ-
νατότητα να χρησιµοποιούν κάποια φυτοφάρµακα, επειδή υπάρ-
χει η ευρωπαϊκή νοµοθεσία, ενώ σε εκείνες τις χώρες
επιτρέπεται. Αυτά, λοιπόν, πώς θα εισάγονται µέσα στη χώρα
µας; Πώς θα κυκλοφορούν στην ελληνική αγορά ή και στην ευ-
ρωπαϊκή αγορά; Και εδώ θα πρέπει να το προβλέψετε µε κάποιες
συµφωνίες, µε κάποιες συνεργασίες µε τις χώρες αυτές, ώστε
να µην έρχονται καν τέτοια προϊόντα στη χώρα µας και από εκεί
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Με αυτές τις επισηµάνσεις, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να το-
νίσω τη θετική µας ψήφο σε αυτό το σχέδιο νόµου, πιστεύοντας
ότι µπορεί να προκαλέσει το επιχειρηµατικό ενδιαφέρον είτε από
οµίλους είτε από συνεργασίες και συνεργατικά σχήµατα των Ελ-
λήνων πολιτών, αλλά και να δώσει µια κατεύθυνση στην επιχει-
ρηµατικότητα που µπορεί να αναπτυχθεί στη χώρα µας,
αξιοποιώντας αυτά τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα που προανέ-
φερα. 

Θα πρέπει, µε αρκετή προσπάθεια και µε συγκεκριµένο σχέδιο
να προβληθούν, να καλλιεργηθούν, να εκπαιδευθούν όλοι αυτοί
οι άνθρωποι που τελικά θα θελήσουν να αναπτύξουν τέτοιες δρα-
στηριότητες. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο συνάδελφο. 
Ολοκληρώσαµε µε τους εισηγητές και τους ειδικούς αγορη-

τές. 
Εισερχόµαστε στον κατάλογο των οµιλητών Βουλευτών. 
Τον λόγο έχει ο κ. Τζαµτζής για επτά λεπτά. 
ΙΟΡΔΑΝΗΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρα-

κολούθησα όλους τους συναδέλφους που ήταν εισηγητές και το-
ποθετήθηκαν. Είναι άξιο απορίας –γι’ αυτό το αναφέρω- για ένα
τόσο σηµαντικό θέµα, για θέµατα που έχουν σχέση µε το εµπό-
ριο, για θέµατα για τα οποία ενώ οι ίδιοι οι κλάδοι, όπως είναι το
κεντρικό επιµελητήριο, λένε ότι σωστά γίνονται όλες αυτές οι
ρυθµίσεις –να βοηθηθεί το εµπόριο, η αδειοδότηση των επιχει-
ρήσεων και όλα αυτά- να υπάρχουν παρατάξεις µέσα στην Αί-
θουσα που να λένε «όχι» στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. 

Επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε, πολύ σύντοµα, επειδή δεν έχω
τη δυνατότητα του χρόνου για να µπορέσω να παρευρεθώ και
αύριο στη συνεδρίαση, να τοποθετηθώ πάνω σε κάποιες τροπο-
λογίες, τις οποίες θεωρώ πραγµατικά πολύ σηµαντικές. 

Η τροπολογία που κατατέθηκε από το Υπουργείο Εργασίας
είναι µια τροπολογία πολύ σηµαντική και αφορά µια πολύ µεγάλη
αλλαγή στον αγροτικό τοµέα. Έχει να κάνει µε την ασφάλιση των
αγροτών. Τουλάχιστον οι παλαιότεροι µε έχετε ακούσει από το
2000 που πρωτοµπήκα σ’ αυτήν την Αίθουσα, που µε τίµησαν οι
πολίτες της Πέλλας, να µιλώ συνεχώς για τη µείωση του ορίου
ηλικίας συνταξιοδότησης των αγροτών. 

Προτάσεις γίνονται συνεχώς, κάθε χρόνο, γιατί ξέρουµε πολύ
καλά όλοι ότι οι αγρότες δεν µπορούν να δουλεύουν µέχρι την
ηλικία των εξήντα επτά χρόνων. Ταυτόχρονα, είναι ένα επάγ-
γελµα το οποίο πρέπει να χαρακτηριστεί ως ανθυγιεινό και βαρύ.
Αυτός ο αγώνας έχει καρποφορήσει.

Ερωτήσεις τις οποίες είχαµε υποβάλλει µε συναδέλφους πα-
λαιότερα φέρουν την υπογραφή του ίδιου του Πρωθυπουργού,
του κ. Αντώνη Σαµαρά, αλλά και µιας πλειάδας Υπουργών σή-
µερα της Κυβέρνησης, του κ. Βρούτση, του κ. Σταϊκούρα και
άλλων συναδέλφων. 

Είναι πολύ σηµαντική αλλαγή, διότι δίνεται πλέον η δυνατό-
τητα να συνταξιοδοτηθούν οι αγρότες στα εξήντα δύο τους χρό-
νια µε σαράντα χρόνια ασφάλισης. Θα βρεθούν, βέβαια,
άνθρωποι οι οποίοι θα πουν ότι δεν υπάρχει η δυνατότητα να

συνταξιοδοτηθούν όλοι. Πράγµατι. Δεν νοµοθετούµε, όµως,
µόνο για το σήµερα, νοµοθετούµε για τις γενιές που µπαίνουν
µέσα στον αγροτικό τοµέα, δουλεύουν…

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Μα δεν νοµοθετείτε για τους…
ΙΟΡΔΑΝΗΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ: Μην κουνάτε το χέρι σας, κύριε Απο-

στόλου.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Εντάξει, καταλάβαµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας παρακαλώ,

κύριε Αποστόλου, θα πάρετε τον λόγο σε λίγο. Τι είναι αυτά που
κάνετε; 

ΙΟΡΔΑΝΗΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ: Εάν θέλετε και αν συµφωνείτε, εγώ
σας προκαλώ να το ψηφίσετε.

Λοιπόν, αυτό που θέλω να επισηµάνω είναι ένα: Δικαιώνονται
οι αγρότες µε αυτήν την τροπολογία. Η Κυβέρνηση Σαµαρά κάνει
µια πραγµατικά πολύ µεγάλη τοµή και µπορεί να ειπωθεί ότι θα
πάρουν σύνταξη σε κάποια χρόνια, σε βάθος χρόνου. Υπάρχει
αυτή η δυνατότητα.

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να σας επισηµάνω ένα πρόβληµα: Πρέ-
πει να διευκρινιστεί µέσα στην τροπολογία ξεκάθαρα –γιατί ενώ
αυτό προβλέπεται στην Έκθεση του Λογιστηρίου του Κράτους,
δεν διευκρινίζεται επαρκώς– η διαδοχική ασφάλιση, η δυνατό-
τητα δηλαδή συνταξιοδότησης από τον ΟΓΑ, µε διαδοχική ασφά-
λιση του αγρότη ή της αγρότισσας σε προηγούµενα χρόνια από
άλλους φορείς.

Εάν πάτε στην Έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου λέει: «Σε πε-
ρίπτωση διαδοχικής ασφάλισης αν ο ΟΓΑ είναι ο τελευταίος φο-
ρέας ασφάλισης και πρώτον, δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις
συνταξιοδότησης –δηλαδή να υπάρχουν δεκαπέντε έτη ασφάλι-
σης στον ΟΓΑ- ή δεν είναι αρµόδιος φορέας ο ΟΓΑ για την κρίση
του δικαιώµατος συνταξιοδότησης, τότε η αίτηση σύνταξης δεν
µεταβιβάζεται». 

Πρέπει να διευκρινιστεί ότι επιτρέπεται η διαδοχική ασφάλιση.
Ενώ όµως προβλέπεται η διαδοχική ασφάλιση στην Έκθεση του
Λογιστηρίου, µέσα στην τροπολογία χρειάζεται να διορθωθεί
επαρκώς, για να µην υπάρχει καµµία αµφιβολία. Το λέω αυτό,
διότι πραγµατικά αυτή η τροπολογία φέρνει µια πολύ µεγάλη αλ-
λαγή, η οποία δίνει τη δυνατότητα στους αγρότες µας να πάρουν
σύνταξη στα εξήντα δύο τους χρόνια. 

Σε αυτήν την Αίθουσα, κύριε Υπουργέ, πριν από κάποια χρόνια,
το 2008 συγκεκριµένα, µιλώντας σε µια ηµερίδα για την αγρό-
τισσα γυναίκα, µίλησα για την αγρότισσα την κυρά Παρα-
σκευούλα. Αναφερόµουν στην µάνα µου, η οποία δεν ευτύχησε
να ζει για να πάρει σύνταξη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλα αυτά τα χρόνια τα πρό-
σωπα των γονιών µου τα έβλεπα σε όλους τους αγρότες και τις
αγρότισσες που παλεύουν µε τα χώµατα. Έχουµε υποχρέωση
όλοι, αφήνοντας στην άκρη τις µικροκοµµατικές µας διαφορές,
να ψηφίσουµε αυτήν την τροπολογία, γιατί πραγµατικά φέρνει
µια πολύ µεγάλη ανατροπή στα συνταξιοδοτικά των αγροτών. 

Το έχετε ζητήσει κι εσείς –και να έχετε την τόλµη, κύριε Απο-
στόλου να τοποθετηθείτε κιόλας- όπως έχει ζητήσει και ο κ. Κεγ-
κέρογλου κατά καιρούς.

Είναι πολύ σηµαντικό, λοιπόν, να ενώσουµε τις δυνάµεις µας
σε κάποια θέµατα που αφορούν το καλό των αγροτών µας, οι
οποίοι παλεύουν µέσα στα χώµατα, παλεύουν πάνω στο βουνό
ή στη θάλασσα, είναι κτηνοτρόφοι, είναι αλιείς, είναι αγρότες µε
ήλιο ή µε παγωνιά, απέναντι στα στοιχεία της φύσεως ουσιαστικά
και θα πρέπει να τους δοθεί η δυνατότητα να πάνε στα εξήντα
δύο χρόνια.

Εγώ θέλω να καλέσω τον Υπουργό Εργασίας για άλλη µια
φορά να υπάρξουν κάποιες µεταβατικές διατάξεις για το κενό το
οποίο θα υπάρξει για το διάστηµα αυτό, των χρόνων δηλαδή που
θα απαιτούνται από το ’88, που ήταν η πρώτη χρονιά ασφάλισης
µε πληρωµή των αγροτών, καταβολής δηλαδή εισφορών. Αυτό,
κύριε Υπουργέ, θα συµπληρώσει τη διαδικασία και θα είναι
ακόµη σηµαντικότερο για τους αγρότες µας, οι οποίοι πραγµα-
τικά µοχθούν και δικαιούνται να έχουν αυτήν την αντιµετώπιση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, σας
παρακαλώ, κύριε συνάδελφε.
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ΙΟΡΔΑΝΗΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ: Τίποτε όµως δεν µπορεί να σκιάσει
τη µεγάλη αλλαγή που φέρνει αυτή η τροπολογία, µια τροπολο-
γία για την οποία δεσµεύτηκε µέσα σε αυτήν την Αίθουσα ο κ.
Αντώνης ο Σαµαράς, ο Πρωθυπουργός της χώρας και σήµερα
υλοποιείται µε την τροπολογία που καταθέτει το Υπουργείο Ερ-
γασίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς.
Τον λόγο έχει ο κ. Αποστόλου, για επτά λεπτά.
Υπενθυµίζω ότι οι τροπολογίες θα συζητηθούν αύριο. Το είπα

τόσες φορές.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, αύριο θα συζητη-

θούν οι τροπολογίες, αλλά ο συνάδελφος, κ. Τζαµτζής, έφερε
ανατροπές …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Θα τις πείτε σήµερα,
δικαίωµά σας.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: …στο ασφαλιστικό όταν η ελλη-
νική κοινωνία έχει αντιληφθεί πως ξαφνικά έφτασε στα σαράντα
έτη υποχρεωτικής εργασίας και στα εξήντα δύο για όλους τους
Έλληνες. 

Αν σήµερα επιτέλους καταλάβατε κάτι το οποίο όλη η κοινω-
νία, όλος ο ελληνικός λαός δεν µπορούσε να καταλάβει, πώς
είναι δυνατόν οι αγρότες να εξαιρεθούν και να πάνε στα εξήντα
επτά, και τώρα αυτό το θεωρείτε ότι είναι ανατροπή µεγάλη, τι
να πω. Προς Θεού! Αυτές είναι τακτικές Χότζα, αγαπητέ συνά-
δελφε. Ρίχνουµε και στο τέλος άντε, κάτι, για να ανασάνετε. 

Για να είµαστε ξεκάθαροι πάνω σε αυτό που είπατε, ξέρετε ότι
τουλάχιστον πάνω στα επόµενα τέσσερα, πέντε, έξι χρόνια δεν
µπορεί να έχει εφαρµογή αυτό, δεν αφορά κανέναν, για τον
απλούστατον λόγο ότι η ασφάλιση των αγροτών ξεκίνησε από το
’80, διότι πιο µπροστά ήταν βοήθηµα. Αν θέλετε να είστε πραγ-
µατικά όχι ανατροπείς, απλά κάτι να κάνετε, τουλάχιστον διορ-
θώστε «σαράντα έτη ενασχόλησης» µε τον αγροτικό χώρο,
τουλάχιστον µέχρι να φτάσουµε να καλύψουµε όλους αυτούς
που ήδη µετά το ’80 άρχισαν να ασφαλίζονται για να γίνει εφαρ-
µογή ποιανού; Του αυτονόητου, ό,τι συµβαίνει για τους υπόλοι-
πους εργαζόµενους και για τους αγρότες, που και εσείς ο ίδιος
δέχεστε –και όλοι δεχόµαστε- ότι πιο σκληρές συνθήκες εργα-
σίας δεν έχει καµµία άλλη κοινωνική οµάδα. Εκεί να συµφωνήσω,
δεν έχω κανέναν λόγο, όχι όµως να παρουσιάζετε ότι κάνετε τις
µεγάλες ανατροπές. Τι να κάνουµε;

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα για λίγο την ανοχή σας.
Αγαπητοί συνάδελφοι, αυτό που επιχειρεί να κάνει η Κυβέρ-

νηση µε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο είναι ουσιαστικά να συγ-
κεντρώσει σε µεγάλα πάρκα τις αποθηκευτικές και µεταφορικές
δυνατότητες. Πιστεύετε ότι µε αυτόν τον τρόπο µπορείτε και να
προωθήσετε αυτές τις υπηρεσίες, έχοντας ως στόχο ότι θα βελ-
τιστοποιήσετε αυτές τις µεταφορές. Λέτε ότι θα µειωθεί το κό-
στος που θα έχει ως τελικό αποτέλεσµα τη µείωση της τιµής των
προϊόντων. Δεν υπάρχει περίπτωση. Δεν θα υπάρξουν αυτά τα
αποτελέσµατα. 

Και εσείς, κύριε Υπουργέ, τα έχετε βιώσει, ιδιαίτερα µε αυτές
τις προτάσεις σας τις µεταρρυθµιστικές. Θυµάστε τι έγινε µε το
γάλα; Ποιο ήταν το αποτέλεσµα; Δεν είναι εδώ ο κ. Γιακουµάτος,
ο οποίος έφτασε σε σηµείο να ικετεύει τους βιοµηχάνους για να
κατεβάσουν το γάλα, του οποίου την τιµή εσείς ήδη είχατε προ-
εξοφλήσει επί ένα µήνα, ουσιαστικά έτσι αναστατώνοντας έναν
κλάδο, τους κτηνοτρόφους. Τελικά, ποιο ήταν το αποτέλεσµα; Ο
καταναλωτής να πληρώνει πιο ακριβά. Σας λέω ότι αυτού του εί-
δους οι επεµβάσεις σας δεν έχουν ουσιαστικό αποτέλεσµα.

Και δεν έχουν ουσιαστικό αποτέλεσµα, διότι δεν έχετε εξετά-
σει µερικά πράγµατα εκ των προτέρων, για να δείτε τι επιπτώσεις
µπορεί να έχουν στο χώρο. Ξέρετε ότι αυτές τις διαδικασίες, ιδι-
αίτερα τις µεταφορικές επιχειρήσεις, τις έχουν οργανωµένες
κατά τέτοιο τρόπο, που πάνω από το 85% -όπως σας είπε και ο
εισηγητής µας- τις κάνουν οι ίδιες.

Τι θα γίνει; Ξαφνικά έτσι, όλη αυτή η διαδικασία θα βρεθεί στον
αέρα; Όλα αυτά τα χρήµατα; Δείτε ότι µε τον τελευταίο αναπτυ-
ξιακό νόµο, το ν.3299/2004 ξοδεύτηκαν τεράστια ποσά για την
οργάνωση όλων αυτών. Τι θα γίνει µε τα φορτηγά; Τι θα γίνει, ιδι-
αίτερα µε τους εργαζόµενους, µε τους οδηγούς, µε όλους αυ-

τούς που θα βρεθούν ξαφνικά εκτός εργασίας σε ένα περιβάλ-
λον, που είναι κύριο χαρακτηριστικό η ανεργία;

Επίσης, το νοµοσχέδιό σας δεν περιλαµβάνει καµµία αναφορά
και δεν ρυθµίζει θέµατα στην ιδιαίτερη κατηγορία, αλλά πολύ ση-
µαντική για τη χώρα µας, της εφοδιαστικής αλυσίδας στο χώρο
του αγροτικού τοµέα. Η ενίσχυση και αναδιοργάνωση των εται-
ρειών που κινούνται σε αυτόν το χώρο, θα µπορούσε να οδηγή-
σει στη µείωση των µεσαζόντων µεταξύ παραγωγών και
καταναλωτών και στον περιορισµό του σχετικού κόστους. Όµως,
χρειάζεται να γίνουν και άλλα πράγµατα.

Βεβαίως, κανένας δεν µπορεί να διαφωνήσει για τη δηµιουργία
τέτοιων υποδοµών και στον αγροτικό χώρο, αφού θα έλυνε τα
προβλήµατα των αγροτικών συνεταιρισµών, οι οποίοι δεν έχουν
σήµερα τη δυνατότητα οργανωµένης διακίνησης των προϊόντων
τους στην Ελλάδα, αλλά και στις χώρες του εξωτερικού. 

Το ζήτηµα, όµως, κύριε Υπουργέ, είναι ότι δεν υπάρχουν αυτοί
οι συνεταιρισµοί ή µετριούνται στα δάχτυλα σήµερα οι συνεται-
ρισµοί που µπορούν να κάνουν αυτές τις δουλειές. Ούτε και οι
αγροτοδιατροφικές συµπράξεις έχουν περπατήσει ούτε τα δη-
µοπρατήρια έχουν περπατήσει ούτε βεβαίως υπάρχει κυβερνη-
τική βούληση για την ουσιαστική υπεράσπιση των αγροτικών µας
προϊόντων στη διεθνή αγορά.

Το βιώσαµε µε το ροδάκινο, µε το εµπάργκο της Ρωσίας. Έρ-
χονται οι επιπτώσεις στα ακτινίδια, τα µήλα. Έφυγε ο συνάδελ-
φος κ. Τζαµτζής, όπου και στην περιφέρειά του αρχίζουν να
εµφανίζονται οξύτατα προβλήµατα στα υπόλοιπα προϊόντα.

Λέµε εµείς, λοιπόν αντί της υιοθέτησης του µηχανισµού της
δηµιουργικής καταστροφής –αυτούς του µηχανισµούς εσείς
πλέον υπηρετείτε– που µπορεί στα σηµερινά δεδοµένα να φέ-
ρουν πιο πολλή καταστροφή παρά δηµιουργία, λόγω πολλαπλα-
σιαστικών επιπτώσεων στην απασχόληση, στα διαφυγόντα κέρδη
στο εξωτερικό, που θα προκύψουν από τη συγκέντρωση και διε-
θνοποίηση του συγκεκριµένου κλάδου, µήπως θα ήταν καλύτερο
να αναζητήσουµε κάτι πιο κοντινό στην πραγµατικότητα;

Αυτό το κοντινό είναι να εξετάσουµε τη δυνατότητα δηµιουρ-
γίας συνεταιριστικών δραστηριοτήτων µέσα στα υπάρχοντα
πλαίσια, µε τόσο δυναµικό που θα εξοικονοµηθεί, για παρά-
δειγµα σε φορτηγά που πηγαινοέρχονται µισοάδεια, αλλά και
αποθηκευτικούς χώρους που σήµερα µένουν προφανώς µισοά-
δειοι.

Γιατί να µην µπορεί να γίνει δυνατόν να οργανωθούν σε πιο
αποδοτική βάση συνεταιριστικά, σε σηµείο µάλιστα που αυτοί οι
συνεταιρισµοί να αναλάβουν διεθνή ρόλο, να εξάγουµε εποµέ-
νως υπηρεσίες logistics –σας το είπε και ο εισηγητής µας στην
τοποθέτησή του- αντί του, όπως συνήθως συµβαίνει και σε άλλες
περιπτώσεις, να εισάγουµε και σε αυτήν την περίπτωση;

Ούτε καν, κύριε Υπουργέ, µία στοιχειώδη συνεννόηση δεν κά-
νατε για την χωροταξική τους ανάπτυξη µε τις περιφέρειες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Φυσικά, όλα αυτά απαιτούν έρευνα, πράγµα που είναι δύσκολο

για εσάς, όραµα, ενδιαφέρον και κυρίως, για να είµαστε ξεκάθα-
ροι, διαφορετικό ιδεολογικό προσανατολισµό απ’ αυτόν που
έχετε εσείς και αυτόν που έχουµε εµείς.

Όπως καταλαβαίνετε, όλα αυτά δεν µας επιτρέπουν εµάς να
υιοθετήσουµε τη σηµερινή σας ρύθµιση, ούτε βεβαίως να αντα-
ποκριθούµε στο κάλεσµα που µας έκανε ο εισηγητής σας, να σας
προσφέρουµε σωσίβιο σε αυτήν σας την πορεία. Γι’ αυτούς τους
λόγους καταλαβαίνετε ότι καταψηφίζουµε τη συγκεκριµένη ρύθ-
µιση και θα επανέλθουµε αύριο στις τροπολογίες.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο συ-

νάδελφος, κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης για επτά λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο αυτό δεν συναντά ίσως σφο-
δρή αντίδραση από την Αντιπολίτευση, δεν συγκεντρώνει ίσως
µεγάλη προσοχή από τα µέσα ενηµέρωσης, αλλά χωρίς καµµιά
αµφιβολία έχει προστιθέµενη αξία. 

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικός για την Ελλάδα ο τοµέας των logis-
tics. Σύµφωνα µε ορισµένες µελέτες, µπορεί να αντιστοιχεί
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ακόµα και στο 10% του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος. Είναι
σηµαντικό ότι το νοµοσχέδιο αυτό το ετοιµάσαµε στο Υπουργείο
Ανάπτυξης µε προσοχή, σε συνεργασία µε την Παγκόσµια Τρά-
πεζα, αλλά επίσης και σε συνεργασία µε την αγορά, πράγµα το
οποίο καταδείχθηκε και κατά την ακρόαση στην Επιτροπή Παρα-
γωγής και Εµπορίου, καθώς όλοι οι φορείς της αγοράς στήριξαν
τη συγκεκριµένη παρέµβαση της Κυβέρνησης. 

Το νοµοσχέδιο αυτό αποτελεί έναν από τους τρεις πυλώνες
της στρατηγικής για τα logistics. Το ίδιο το νοµοσχέδιο αφορά
στον θεσµικό εκσυγχρονισµό του κλάδου, στην απλούστευση
της αδειοδότησης, στην τυποποίηση των logistics και σε άλλες
πρωτοβουλίες, οι οποίες οδηγούν συνολικά το χώρο µπροστά. 

Υπάρχουν, όµως, και άλλοι δύο πυλώνες. Πρώτον, το νέο
ΕΣΠΑ, όπου ο κλάδος των logistics είναι ένας από τους εννέα
κλάδους της επιχειρηµατικότητας που χρηµατοδοτούνται κατά
προτεραιότητα. Και αυτό είναι κάτι, αν θέλετε, που θα έπρεπε να
γίνει και σε προηγούµενες προγραµµατικές περιόδους. Κάλλιο
αργά, παρά ποτέ! Στη συνέχεια, έχουµε τον τρίτο πυλώνα, που
αφορά στις υποδοµές. 

Είµαι πραγµατικά ικανοποιηµένος που τα τελευταία δύο, δυό-
µισι χρόνια έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα στον τοµέα των υπο-
δοµών, που είναι άρρηκτα συνδεδεµένος µε τη βιοµηχανία των
logistics. 

Θέλω να υπενθυµίσω την προσπάθεια που έγινε για το «λιπό-
θυµο» έργο των αυτοκινητοδρόµων, το οποίο ξεκίνησε και το
οποίο δηµιουργεί θέσεις εργασίας, αλλά ακόµη περισσότερο δη-
µιουργεί τη δυνατότητα στον κλάδο των logistics να γίνει πιο αν-
ταγωνιστικός.

Δεν ξέρω αν η τακτική και η στρατηγική του ΣΥΡΙΖΑ είναι να
µείνουµε σε καρόδροµους, προκειµένου να προχωρήσουµε
µπροστά, κύριοι συνάδελφοι, µια και αντιδράτε. Εµείς, πάντως,
θέλουµε να ακολουθήσουµε το δρόµο της Ευρώπης.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Να µην πληρώνουν, κύριε συνά-
δελφε. Ξέρετε τι σηµαίνει… (δεν ακούστηκε).

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Από εκεί και πέρα, µια αντί-
στοιχη παρέµβαση έγινε –και συνεχίζει να γίνεται- στο λιµάνι του
Πειραιά, το οποίο χάρη στη στρατηγική συµφωνία µε την
«COSCO» αναβαθµίζεται σε ένα από τα µεγαλύτερα λιµάνια, όχι
της Μεσογείου απλώς και µόνο, αλλά της Ευρώπης. 

Εδώ και πάλι, διάφοροι «προοδευτικοί» µας είχαν υπενθυµίσει
ότι µε την απραξία, µε το να µην κάνουµε τίποτα, µε το να ακο-
λουθούµε απλώς και µόνο τις πολιτικές του κρατισµού, θα µπο-
ρούσε η Ελλάδα να προχωρήσει. Αποδεικνύεται ότι µε το
άνοιγµα στην αγορά, µε το να ακολουθούµε αυτό που κάνουν
άλλες προηγµένες ευρωπαϊκές χώρες, η χώρα µπορεί σε συγκε-
κριµένους τοµείς να δηµιουργεί θέσεις εργασίας και να προχω-
ρεί µπροστά. 

Όλη η συζήτηση σήµερα, ξεκινώντας από τον τοµέα των logis-
tics, ουσιαστικά αφορά στο µεγάλο θέµα της ανάπτυξης. Και η
ανάπτυξη, όπως ξέρετε, δεν διατάσσεται. Δεν είναι θέµα ευχών
και προσευχών. Η ανάπτυξη δηµιουργείται µε θεµέλια και αυτά
τα θεµέλια επιχειρεί να βάλει η Κυβέρνηση εδώ και δύο χρόνια. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ) 

Πρώτα απ’ όλα, µε τη δηµιουργική προσαρµογή, που είναι ση-
µαντική, γιατί µόνο έτσι αποκτάς την εµπιστοσύνη των αγορών
και των επενδυτών, που –σας αρέσουν, δεν σας αρέσουν- είναι
µέσα στην ζωή µας, είναι στην οικονοµική πραγµατικότητα και
δεν µπορούµε να τους αποφύγουµε, χρειαζόµαστε την εµπιστο-
σύνη τους. 

Δεύτερον, µε µια σειρά από µεταρρυθµίσεις που έγιναν και γί-
νονται, βελτιώνοντας την ανταγωνιστικότητα της χώρας και δη-
µιουργώντας τις προϋποθέσεις για να περάσουµε από την ύφεση
στην ανάπτυξη. Και φέτος, θα είναι η πρώτα χρονιά, µετά από
έξι χρόνια, που η χώρα γυρίζει στην ανάπτυξη.

Όλες αυτές οι µεταρρυθµίσεις πολλές φορές µπορεί να συ-
νάντησαν αντιδράσεις, αλλά ήταν χρήσιµες για τον τόπο και το
Υπουργείο Ανάπτυξης είχε και έχει σηµαντική συµβολή στην υιο-
θέτησή τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχοντας κάνει µεγάλα βήµατα
στη δηµοσιονοµική προσαρµογή, έχοντας κάνει µεγάλα βήµατα

στις µεταρρυθµίσεις έτσι ώστε να κατατασσόµαστε πρώτοι µε-
ταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ στην υιοθέτηση µεταρρυθµίσεων,
υπάρχει και ένα επόµενο βήµα, που είναι η κεφαλαιοποίηση
αυτών των µεταρρυθµίσεων. Και εδώ η λέξη-κλειδί είναι η λέξη
«εµπιστοσύνη». Και πράγµατι, οι εξελίξεις στη χώρα θα ήταν κα-
λύτερες εάν είχαµε ένα άλλο πολιτικό κλίµα, εάν ενόψει της προ-
εδρικής εκλογής δεν υπήρχε αβεβαιότητα, αλλά συνεννόηση για
τα στοιχειώδη µεταξύ των κοµµάτων.

Έχουµε, όµως, την ατυχία να µην έχουµε στην Ελλάδα µία
Αξιωµατική Αντιπολίτευση σαν και αυτή που έχει η Ιρλανδία ή σαν
και αυτή που έχει η Πορτογαλία, χώρες δηλαδή που είναι σε πρό-
γραµµα. Έχουµε Αντιπολίτευση τον ΣΥΡΙΖΑ, οι θέσεις του οποίου
δεν υποστηρίζονται από κανένα άλλο σοβαρό και µεγάλο ευρω-
παϊκό κόµµα πουθενά στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Σύµφωνα µε τους
δικούς του υπολογισµούς, µε τους υπολογισµούς του ΣΥΡΙΖΑ –
δεν λέω τους υπολογισµούς του Υπουργείου Οικονοµικών- εάν
υιοθετηθούν οι εξαγγελίες του κ. Τσίπρα –οι πρώτες εξαγγελίες,
γιατί είπε ο ίδιος ότι θα ακολουθήσουν και άλλες- το έλλειµµα θα
ανέβει κατά έξι ποσοστιαίες µονάδες. Πού θα βρείτε τα λεφτά;
Και τι θα σηµαίνει για την αξιοπιστία της χώρας στις αγορές διε-
θνώς; Πού θα οδηγηθούν τα πράγµατα στη χώρα σύµφωνα µε
τους δικούς σας υπολογισµούς; Υπάρχουν µεγάλα δηµοσιονο-
µικά κενά, δηµοσιονοµικές τρύπες»\ µέσα στις οποίες θα πέσει
η ίδια η χώρα. 

Ακόµη περισσότερο, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του
ΣΥΡΙΖΑ, όλα αυτά που λέτε για τη διαγραφή του µισού χρέους
και όλα τα υπόλοιπα έχουν µία βασική προϋπόθεση: Να αλλάξει,
λόγω της εκλογής του ΣΥΡΙΖΑ, όλη η Ευρώπη και όλη η υφήλιος,
προκειµένου να προσαρµοστεί στις δικές σας δοξασίες. Αυτός
είναι και ο κίνδυνος του να έχουµε µία κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ.

Κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, εάν δεν τα πιστεύετε και απλώς
τα επικαλείστε προεκλογικά, έχετε µία επικίνδυνη πολιτική. Εάν
τα πιστεύετε πραγµατικά µέσα σας, τότε έχετε µία αφελή πολι-
τική, την οποία θα πληρώσουν µαζί όλοι οι Έλληνες. Το «λεφτά
υπάρχουν» του ΣΥΡΙΖΑ θα µας οδηγήσει εκεί που µας οδήγησε
το «λεφτά υπάρχουν» του 2009. Θα πάνε στράφι οι θυσίες όλων
των Ελλήνων. Την ώρα που η Ελλάδα ετοιµάζεται να γίνει µία κα-
νονική ευρωπαϊκή χώρα, ο ΣΥΡΙΖΑ και η πολιτική του δεν είναι τί-
ποτε άλλο παρά το χειρότερο µνηµόνιο. Αυτό είναι ο ΣΥΡΙΖΑ, το
χειρότερο µνηµόνιο για την Ελλάδα.

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Τον λόγο έχει η συνάδελφος κ. Καφαντάρη.
ΧΑΡΟΥΛΑ ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυ-

ρίες και κύριοι Βουλευτές, δεν µπορώ να µην κάνω ένα σχόλιο
γι’ αυτά που είπε ο κ. Χατζηδάκης πριν. Ευτυχώς που η χώρα µας
έχει µία Αντιπολίτευση σαν το ΣΥΡΙΖΑ σήµερα και δυστυχώς για
εσάς, κύριοι της συγκυβέρνησης –για εσάς δυστυχώς, ευτυχώς
για το λαό- µε την πολιτική σας κάνετε ό,τι µπορείτε για να τον
φέρετε πιο γρήγορα στη διακυβέρνηση της χώρας.

Όσον αφορά δε τη διεθνή ανταπόκριση του ΣΥΡΙΖΑ και του
Πρόεδρου του Αλέξη Τσίπρα, δεν θέλω να πω πολλά. Η τελευ-
ταία δραστηριότητα σε παγκόσµιο και πανευρωπαϊκό επίπεδο
δίνει, πραγµατικά, την απάντηση και την ανταπόκριση των από-
ψεων και των θέσεών µας.

Συζητάµε, λοιπόν, σήµερα ένα νοµοσχέδιο για την εφοδιαστική
αλυσίδα. Με το προς ψήφιση νοµοσχέδιο έρχεται να αντικατα-
σταθεί ο ν. 3333/2005 που αφορούσε την ίδρυση εµπορευµατι-
κών κέντρων. Αυτό που επιδιώκει είναι να εγκαινιάσει µία λογική
µεταφοράς εµπορευµατικών µεταφορών και δραστηριοτήτων σε
διάφορα µεγάλα διαµορφωµένα πάρκα, καθώς και να αποσαφη-
νίσει το νοµικό καθεστώς υπό το οποίο λειτουργούν οι εταιρείες
παροχής υπηρεσιών εφοδιαστικής. 

Η εφοδιαστική αλυσίδα στη χώρα µας παρουσιάζει µία εικόνα
εντελώς διάσπαρτη. Με το νοµοσχέδιο αυτό επιδιώκεται –λέτε-
η απλοποίηση της διαδικασίας αδειοδότησης των εταιρειών πα-
ροχής υπηρεσιών logistics. 

Σε ό,τι αφορά τις αστικές µεταφορές εµπορευµάτων, το νοµο-
σχέδιο δεν ορίζει κάτι συγκεκριµένο. Αφήνει τον τοµέα αυτό σε
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προεδρικό διάταγµα, που θα εκδοθεί µε ΚΥΑ, έπειτα από διαβού-
λευση µε την Ένωση Δήµων και Κοινοτήτων. 

Το ίδιο συµβαίνει, βέβαια και σε ό,τι αφορά την πράσινη εφο-
διαστική και το σύστηµα καταγραφής εκποµπών διοξειδίου του
άνθρακα. Επαφίεται και αυτό σε µελλοντικό προεδρικό διάταγµα. 

Με αφορµή το συγκεκριµένο, την πράσινη εφοδιαστική, δεν
µπορώ να µην τοποθετηθώ στην ελληνική Βουλή, σε σχέση µε
αυτό που συµβαίνει -και συµβαίνει αυτές τις τελευταίες µέρες-
στη Νέα Υόρκη. Η καρδιά του κόσµου χτυπάει πραγµατικά στη
Νέα Υόρκη, στην έδρα του ΟΗΕ, όπου πραγµατοποιείται µία από
τις πιο σηµαντικές συνδιασκέψεις των Ηνωµένων Εθνών για την
κλιµατική αλλαγή. 

Η ειδική αυτή Σύνοδος διοργανώνεται µε πρωτοβουλία του Γε-
νικού Γραµµατέα του ΟΗΕ, τη στιγµή που είναι επιτακτικότερη
από ποτέ η ανάγκη να γίνει δυνατή µία διεθνής συµφωνία, διά-
δοχος του Πρωτόκολλου του Κιότο, µέχρι το 2015. 

Οι διαδηλώσεις σε όλο τον κόσµο, οι δύο χιλιάδες εξακόσιες
διαδηλώσεις που έγιναν το προηγούµενο Σαββατοκύριακο σε
εκατόν πενήντα εννέα χώρες, δείχνουν ότι πρέπει να παρθεί µία
πρωτοβουλία για άµεση δράση, από την ειδική Σύνοδο Κορυφής
των Ηνωµένων Εθνών η οποία γίνεται στη Νέα Υόρκη τώρα. 

Τη στιγµή αυτή, λοιπόν, που το µεγάλο αυτό θέµα της κλιµα-
τικής αλλαγής απασχολεί παγκόσµια, η Ευρωπαϊκή Ένωση, η
οποία φιλοδοξούσε να παίξει έναν ηγετικό ρόλο, έχει υποταχθεί
στις επιθυµίες των µεγάλων λόµπι του περισσότερου άνθρακα.
Αναβάλλει µέχρι την άνοιξη την επικύρωση δεσµεύσεων του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου για µείωση των αερίων του θερµοκηπίου
κατά 40% µέχρι το 2050. 

Την ίδια στιγµή, όµως, εδώ στην Ελλάδα τι συµβαίνει; Εµείς
ως χώρα δεν διαθέτουµε ακόµα εθνικό σχέδιο προσαρµογής
στην κλιµατική αλλαγή. Η Κυβέρνηση, η οποία είναι πειθήνια και
παγιδευµένη στα µνηµόνια, προφανώς µε συνέργεια και συµµε-
τοχή και εντολή του κ. Σαµαρά και του κ. Βενιζέλου, αρνείται να
αρθρώσει έναν δικό της λόγο και καλύπτεται πίσω από τις ευρω-
παϊκές επιλογές, ενώ σχεδιάζει και υλοποιεί µία περιβαλλοντο-
κτόνο πραγµατικά ανάπτυξη που κι αυτή ακόµα δεν έρχεται.

Κλείνοντας, όσον αφορά την κλιµατική αλλαγή, θα πω ότι είναι
η µεγάλη πρόκληση του 21ου αιώνα. Είναι µία ταξικά φορτισµένη
µεταβολή που έχει συµβεί και την πληρώνουν οι αδύναµοι, οι
φτωχοί, χώρες, κράτη, λαοί. 

Εδώ, όµως, σε σχέση µε το νοµοσχέδιο που συζητάµε, θα
ήθελα να πω τη γενική µας άποψη, η οποία είναι ρεαλιστική, ότι
η περιβαλλοντική διάσταση πρέπει να υπάρχει σε όλες τις πτυχές
οργάνωσης της παγκόσµιας οικονοµίας και είναι απαραίτητη
προϋπόθεση στην ανάπτυξη, στις δράσεις, στις πολιτικές. Πραγ-
µατικά είναι απαραίτητη για να αναχαιτιστούν οι συνέπειες της
κλιµατικής αλλαγής.

Σε σχέση µε το εν λόγω σχέδιο νόµου και σε σχέση µε τις περι-
βαλλοντικές επιπτώσεις του νοµοσχεδίου, µία βασική παράµε-
τρος, που δεν φαίνεται να έχει ληφθεί σοβαρά υπ’ όψιν, είναι
ακριβώς αυτό. Η µόνη παρατήρηση που µπορεί να γίνει εδώ είναι
ότι µάλλον το θέµα έχει διαφύγει εντελώς την όποια προσοχή από
όλους τους ενδιαφερόµενους και ως προς τις επιπτώσεις, θετικές
ή αρνητικές, από τα δύο βασικά υπό δηµιουργία εφοδιαστικά κέν-
τρα σε Θριάσιο και Θεσσαλονίκη, αλλά και στα υπό δηµιουργία
κέντρα αστικής µεταφοράς και διανοµής εµπορευµάτων. 

Βέβαια η πιθανότερη προοπτική είναι ότι αυτά τα αστικά κέν-
τρα µάλλον δεν θα δηµιουργηθούν στο άµεσο προβλεπτό µέλ-
λον, διότι καλυπτόµεθα πίσω από τη νοµοθέτηση συµµόρφωσης
στις διατάξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τίποτα παραπάνω.
Εποµένως οι ευρύτερες ωφέλειες που υποθετικά θα προέκυπταν
στο αστικό περιβάλλον µάλλον θα µείνουν στα χαρτιά, αλλά και
η πιθανή επιδείνωση του µικροπεριβάλλοντος γύρω από τα
αστικά κέντρα µεταφοράς, λόγω ιδιαίτερα αυξηµένου κυκλοφο-
ριακού φόρτου, επίσης θα µείνει στα χαρτιά. 

Θα πρέπει, όµως, σε κάθε περίπτωση να υπάρχει ένα ενδιαφέ-
ρον από περιβαλλοντική άποψη για τα δύο βασικά κέντρα, για το
Θριάσιο Πεδίο και για τη Θεσσαλονίκη, που πιθανόν είναι να επι-
βαρυνθούν ακόµα περισσότερο µέσω των διαδικασιών fast track
και των απλοποιήσεων στην αδειοδότηση.

Το ήδη επιβαρυµένο περιβάλλον των δύο περιοχών και η υγεία

των εργαζοµένων εκεί επιβάλλει να εξεταστεί αυτή η παράµε-
τρος. 

Συνεχίζοντας µε το θέµα των αδειοδοτήσεων, θα ήθελα να ση-
µειώσω πως δεν µπορεί να γίνεται σύγκριση µε τα δεδοµένα
άλλων χωρών, καθώς εκεί υπάρχουν ολοκληρωµένα, έτοιµα Κτη-
µατολόγια. 

Στην πατρίδα µας την Ελλάδα τι γίνεται µε το Κτηµατολόγιο;
Ακόµα δεν έχει ολοκληρωθεί και προχωρεί πολύ αργά. Ακόµα,
δε, προβλέπονται στις ευρωπαϊκές χώρες συγκεκριµένες χρή-
σεις γης. Σίγουρα µπορούµε να δούµε και να πάρουµε παραδείγ-
µατα, αν θέλουµε, από άλλες ξένες χώρες. Δεν µπορεί, όµως,
αυτήν τη στιγµή να γίνει σύγκριση µεγεθών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Σε µισό λεπτό, τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Υπάρχουν ήδη τρεις νόµοι σχετικοί µε τα logistics και κανένας

από αυτούς δεν λαµβάνει υπ’ όψιν του τον χωρικό σχεδιασµό. Ο
τότε Υπουργός κ. Χατζηδάκης στην παρουσίαση του νοµοσχε-
δίου που συζητάµε επαίρετο για την πράσινη εφοδιαστική αλυ-
σίδα και την περιβαλλοντική ευαισθησία µε την οποία
προσεγγίστηκε το θέµα. Σωστά όλα αυτά στα λόγια. Συνήθως
έτσι κάνει η Κυβέρνηση: µεγάλα λόγια, αλλά στην πράξη τι; Στο
νοµοσχέδιο, όµως, δεν αναφέρεται κάτι σχετικό. Τα πάντα επα-
φίενται στην έκδοση ενός µελλοντικού προεδρικού διατάγµατος.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για τον χρόνο.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Και εµείς ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Μηταράκης.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Ανταγωνιστικότητας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλοι σε αυτήν την Αίθουσα φαν-

τάζοµαι ότι συµφωνούµε σε δύο πράγµατα: Πρώτον, ότι η χώρα
µας έχει σηµαντικά συγκριτικά πλεονεκτήµατα, που µπορούµε
και πρέπει να αξιοποιήσουµε για την ανάπτυξη της ελληνικής οι-
κονοµίας και, δεύτερον, ότι το µεγαλύτερο κοινωνικό πρόβληµα
που αντιµετωπίζει αυτήν τη στιγµή η χώρα µας είναι το ιδιαίτερα
υψηλό επίπεδο της ανεργίας.

Για να αντιµετωπίσουµε αυτά τα προβλήµατα, δεν αρκεί να τα
περιγράψουµε, όπως κάνει η Αντιπολίτευση, αλλά χρειάζονται
συγκεκριµένες δράσεις, που κινούνται πάνω σε πέντε πυλώνες: 

Πρώτον, η επίτευξη της δηµοσιονοµικής ασφάλειας της
χώρας, τα πρωτογενή πλεονάσµατα, για τα οποία ακούσαµε πριν
από λίγες ηµέρες ότι η Αξιωµατική Αντιπολίτευση θέλει να ανα-
τρέψει και να επιστρέψει στα ελλείµµατα του παρελθόντος.

Δεύτερον, η ενίσχυση της ρευστότητας, που επιτυγχάνεται µε
την απορρόφηση του ΕΣΠΑ -και πλέον η χώρα µας ανήκει στις
πρωταθλήτριες στην Ευρώπη στην απορρόφηση κοινοτικών
πόρων- στην ανακεφαλαιοποίηση του τραπεζικού συστήµατος
και στη δηµιουργία ειδικών χρηµατοδοτικών εργαλείων, όπως το
Ελληνικό Αναπτυξιακό Ταµείο ή ειδικά κονδύλια µε την Ευρω-
παϊκή Επενδυτική Τράπεζα για την ενίσχυση των εξαγωγών.

Τρίτον, µε σηµαντικές διαρθρωτικές αλλαγές, µε µεταρρυθµί-
σεις, τολµάµε, για να µπορέσουµε να απελευθερώσουµε τη δη-
µιουργικότητα του Έλληνα, το µεγαλύτερο συγκριτικό µας
πλεονέκτηµα.

Τέταρτον, µε την αλλαγή του επενδυτικού πλαισίου. Είδαµε
ήδη -και έχω παρουσιάσει στην Ολοµέλεια- τα αποτελέσµατα του
επενδυτικού νόµου που ψηφίσαµε τον Απρίλιο του 2013, κυρίως
στην αύξηση των επενδύσεων που πραγµατοποιούν οι µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις στο πλαίσιο του αναπτυξιακού νόµου.

Πέµπτον, µε καταλύτες ανάπτυξης όπου το δηµόσιο εκµεταλ-
λεύεται τα δικά του περιουσιακά στοιχεία µέσω συµπράξεων δη-
µοσίου και ιδιωτικού τοµέα, µέσω παραχωρήσεων, µέσω
αποκρατικοποιήσεων, για την ενίσχυση της ελληνικής οικονο-
µίας.

Το σηµερινό νοµοσχέδιο εντάσσεται στο πλαίσιο των σηµαν-
τικών διαρθρωτικών αλλαγών. Η σηµασία των logistics για την
ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας καταδεικνύεται από σειρά
µελετών, τόσο διεθνών όσο και εγχώριων, όπως η µελέτη του
ΙΟΒΕ, που υποδεικνύουν τα logistics ως έναν από τους τοµείς
στον οποίο η ελληνική πολιτεία πρέπει να δώσει ιδιαίτερη έµ-
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φαση εάν θέλει να επιταχύνει την πορεία της προς την ανάκαµψη
και την ανάπτυξη.

Παράλληλα, η ενίσχυση του συγκεκριµένου τοµέα µπορεί αλυ-
σιδωτά να συµπαρασύρει σε αναπτυξιακή πορεία και άλλους το-
µείς της ελληνικής οικονοµίας, όπως την πρωτογενή παραγωγή,
το εµπόριο, την αγροτική παραγωγή. 

Σκοπός µας, λοιπόν, είναι η διαµόρφωση µιας εθνικής στρα-
τηγικής για την ανάπτυξη του κλάδου των logistics. Στόχος µας
και εδώ είναι η προσέλκυση επενδύσεων.

Δεν µπορώ να χάσω την ευκαιρία για να πω άλλη µια φορά ότι
σε κάθε επενδυτική προσπάθεια που γίνεται σε αυτόν τον τόπο,
σε κάθε επένδυση που έρχεται στη χώρα µας, πάντα ο ΣΥΡΙΖΑ
είναι απέναντι, είτε µε ερωτήσεις είτε µε επερωτήσεις είτε µε αν-
τιδράσεις. Και σήµερα το γεγονός ότι δεν στηρίζει και αυτό το
νοµοσχέδιο εντάσσεται σε αυτήν τη στρατηγική, µια στρατηγική
µιζέριας, που περιγράφει µε µελανά χρώµατα τις δυσκολίες που
πράγµατι υπάρχουν σε αυτόν τον τόπο, αλλά δεν είναι σε θέση
να προσφέρει ελπίδα, να προσφέρει λύσεις.

Ο κλάδος των logistics µπορεί να προσφέρει πολλά στην ελ-
ληνική οικονοµία. Να τονίσω ότι τις τελευταίες δεκαετίες είναι
ραγδαία η ανάπτυξη του παγκόσµιου εµπορίου, µε αποτέλεσµα
την αύξηση της παγκόσµιας διακίνησης εµπορευµάτων. Συγκε-
κριµένα στην Ευρώπη η διείσδυση των ασιατικών προϊόντων στις
ανεπτυγµένες ευρωπαϊκές αγορές συνέβαλε στον τριπλασιασµό
του συνολικού έργου του εµπορευµατικού φορτίου. Σήµερα,
σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ο παγκόσµιος κλάδος της
εφοδιαστικής αλυσίδας υπολογίζεται σε περίπου 5,4 τρισεκατοµ-
µύρια ευρώ ή, για να το πούµε αλλιώς, αντιστοιχεί στο 13% του
παγκόσµιου ΑΕΠ. Τα λιµάνια της Μεσογείου διαχειρίζονται το 9%
της παγκόσµιας µεταφοράς εµπορευµάτων, δηλαδή το µισό της
ευρωπαϊκής αγοράς και αυτό το ποσοστό είναι κάτι το οποίο
µπορεί να ανέβει. Μπορούν οι χώρες του Νότου να κερδίσουν
εµπορευµατικό όγκο από τις χώρες του Βορρά, αφού η πλειοψη-
φία του διερχόµενου φορτίου, δηλαδή το 52% που διακινείται
µέσω Σουέζ µε κατεύθυνση τον ευρωπαϊκό Βορρά, περνάει από
λιµάνια της Μεσογείου. 

Στην Ελλάδα ο κλάδος της εφοδιαστικής αλυσίδας υπολογί-
ζεται περίπου στο 10% του ΑΕΠ, ενώ τα προβλήµατά του επιδει-
νώθηκαν φυσικά από την οικονοµική κρίση που διέρχεται η
πατρίδα µας τα τελευταία χρόνια. Υπάρχουν πολλές δυνατότη-
τες για περαιτέρω ανάπτυξη του κλάδου, καθώς δεν έχει αξιο-
ποιηθεί επαρκώς η δυναµική της χώρας µας, η γεωγραφική µας
θέση ως πύλη εισόδου από την Ανατολή προς τη Δύση, ως πύλη
εισόδου της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Ασία. Για παράδειγµα
σας αναφέρω ότι η πατρίδα µας βρίσκεται στη συντοµότερη από-
σταση µεταξύ Ευρώπης και της διώρυγας του Σουέζ, ενώ το λι-
µάνι του Πειραιά είναι το βαθύτερο λιµάνι της Μεσογείου µε
απουσία ανέµων και παλίρροιας και δυνατότητα λειτουργίας
τριακόσιες εξήντα πέντε µέρες τον χρόνο λόγω των καιρικών
συνθηκών. Είναι γνωστό ότι οι δυνατότητες της χώρας έχουν αυ-
ξηθεί ιδιαίτερα λόγω της εντυπωσιακής ανάπτυξης τα τελευταία
χρόνια του λιµένα του Πειραιά και του διερχόµενου φορτίου και
οι νέες επενδύσεις, οι οποίες γίνονται, θα αυξήσουν τη δυνατό-
τητα του λιµένα του Πειραιά να αντεπεξέλθει στο εµπορευµατικό
φορτίο που πλέον µπορεί να περάσει από τη χώρα µας.

Η εθνική στρατηγική για την ανάπτυξη του κλάδου των logis-
tics που καταρτίζουµε επιδιώκει µεταξύ άλλων πρώτον, την ανά-
πτυξη ενός σύγχρονου θεσµικού πλαισίου για τα logistics, την
απλοποίηση στην αδειοδότηση των σχετικών επιχειρήσεων και
τον εκσυγχρονισµό των τελωνειακών ελέγχων. Δεύτερον, την ενί-
σχυση της τεχνογνωσίας και της οργάνωσης των επιχειρήσεων
στον τοµέα της εφοδιαστικής αλυσίδας µε προγράµµατα εκπαί-
δευσης-κατάρτισης του ανθρώπινου δυναµικού, αλλά και υπο-
στήριξη προς τις επιχειρήσεις, ώστε να υιοθετήσουν καινοτόµες
δράσεις. 

Τρίτον, τον περαιτέρω εκσυγχρονισµό των βασικών υποδοµών
µε την ολοκλήρωση του σιδηροδροµικού δικτύου και µια σειρά
από συνδετήριους άξονες.

Μέρος αυτής της στρατηγικής είναι το νοµοσχέδιο που σή-
µερα παρουσιάζουµε και µε το οποίο, πρώτον, αποσαφηνίζεται
ο ορισµός των logistics, δηλαδή το ποιες επιχειρήσεις ουσιαστικά

ανήκουν στην εφοδιαστική αλυσίδα και ορίζουµε τις εταιρείες
third party logistics. Έτσι, για πρώτη φορά ξεκαθαρίζεται το
τοπίο, ώστε ο καθένας, είτε είναι η δηµόσια διοίκηση είτε οι επεν-
δυτές είτε οι επιχειρήσεις, να γνωρίζουν πώς µπορούν να κινη-
θούν µε ασφάλεια δικαίου και χωρίς τη δυνατότητα αυθαίρετων
ερµηνειών. Μέχρι τώρα αναγνωρίζουµε ότι το τοπίο ήταν θολό
και υπήρχαν πολλές παρερµηνείες και πολλές παρεξηγήσεις. Η
αποσαφήνιση των εννοιών από εδώ και πέρα δεν θα αφήσει πε-
ριθώρια ερµηνειών και διακριτικής ευχέρειας, δηλαδή περιθώρια
για σύγχυση και συναλλαγή ως προς τη νοµοθεσία που διέπει
τον συγκεκριµένο κλάδο. 

Δεύτερον, επιτρέπεται η ελεύθερη άσκηση µίας ή περισσότε-
ρων δραστηριοτήτων logistics συγχρόνως, ταυτόχρονα. Καταρ-
γείται, λοιπόν, ένα πλαίσιο το οποίο ήταν τουλάχιστον ασαφές,
δηλαδή το αν κάποιος που διαχειριζόταν µια αποθήκη µπορούσε
να κάνει και µεταφορικό έργο. Αυτό πλέον αποσαφηνίζεται θε-
τικά. Θα µπορεί, δηλαδή, κάποιος να κάνει και το ένα και το άλλο,
ενισχύοντας τον ανταγωνισµό, κάτι στο οποίο πιστεύουµε, δηµι-
ουργώντας δηλαδή θέσεις απασχόλησης και επιτρέποντας ενέρ-
γειες που ευνοούν τις οικονοµίες κλίµακας, κάτι που µόνο θετικό
µπορεί να είναι, παραδείγµατος χάριν, για τους Έλληνες παρα-
γωγούς, για τους Έλληνες εξαγωγείς. 

Αποσαφηνίζονται κανόνες, δηµιουργείται µια βάση, για να ανα-
πτυχθούν συγκεκριµένες επιχειρηµατικές δραστηριότητες όχι
αποσπασµατικά, αλλά συνολικά, κατά τα πρότυπα άλλων, πιο
προηγµένων, χωρών. 

Τρίτον, γίνεται κάτι το οποίο ήταν και πάγιο αίτηµα του κλάδου,
εξισώνονται δηλαδή οι όροι δόµησης των αποθηκευτικών χώρων
µε τα βιοµηχανικά κτήρια. Καταργείται, δηλαδή, ο διαχωρισµός
βιοµηχανικής και εµπορικής αποθήκης. Δηλαδή, επιτρέπεται
πλέον να χτίζονται νέες ή να λειτουργούν ήδη υφιστάµενες απο-
θήκες σε πολύ περισσότερα σηµεία από ό,τι στο παρελθόν και
µε τους ίδιους όρους δόµησης σε σχέση µε τη βιοµηχανία.

Τέταρτον, απλοποιείται σηµαντικά το πλαίσιο για την αδειοδό-
τηση της λειτουργίας των κέντρων αποθήκευσης. Καταργούνται
µια σειρά από διαδικαστικά βήµατα. Η αδειοδότηση θα γίνεται
στις περισσότερες περιπτώσεις είτε µε µια απλή δήλωση συµ-
µόρφωσης, µια υπεύθυνη δήλωση, είτε µε πιστοποίηση τρίτων
ελεγκτών, χωρίς ιδιαίτερη εµπλοκή στο στάδιο της αδειοδότησης
της δηµόσιας διοίκησης.

Πέµπτον, εισάγεται το πλαίσιο για την αστική µεταφορά, δη-
λαδή τη διανοµή εµπορευµάτων εντός πόλεων, προκειµένου να
µπει µια τάξη και να σταµατήσουν χαοτικές καταστάσεις σε
σχέση µε τη διανοµή εµπορευµάτων. Παρέχεται, λοιπόν, η δυνα-
τότητα στους δήµους να δηµιουργούν σε συγκεκριµένα σηµεία
χώρους για τη στάθµευση των φορτηγών και την προσωρινή
συγκέντρωση όλων των προϊόντων που πρόκειται να διανεµη-
θούν στα τοπικά καταστήµατα. Έτσι δεν θα επιβαρύνονται το πε-
ριβάλλον και η κυκλοφορία, σύµφωνα µε πρότυπα που ήδη
εφαρµόζονται επιτυχώς σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Αντί να έχει
ο καθένας το δικό του βασίλειο, αντί να έχει ο καθένας τον δικό
του χώρο και όλοι να πηγαίνουν παντού, επιδίωξη είναι να µπει
µια τάξη µε µια πιο οργανωµένη κυκλοφορία των φορτηγών, των
εµπορευµάτων, µια πιο οργανωµένη διαδικασία συνολικά.

Έκτον, προβλέπεται η δηµιουργία επιχειρηµατικών πάρκων
εφοδιαστικής εθνικής εµβέλειας. Αυτά τα πάρκα θα είναι ειδικά
για logistics και σύµφωνα µε το νοµοσχέδιο θα εγκαθίστανται σε
εκτάσεις τουλάχιστον πεντακοσίων στρεµµάτων. Ακούσαµε σχό-
λια από άλλα κόµµατα που ζητούν να µειωθεί αυτό το όριο και
είναι κάτι το οποίο θα το συζητήσουµε αύριο. Πάντως, κοιτάµε
τις προτάσεις των κυρίων συναδέλφων. Αυτά τα νέα επιχειρηµα-
τικά πάρκα θα µπορούν να αδειοδοτηθούν και µε διαδικασίες fast
track, ώστε να διευκολύνεται η προσέλκυση µεγάλων επενδύ-
σεων.

Έβδοµον, προωθείται η τυποποίηση και προτυποποίηση στα
ελληνικά logistics καθώς και στα ερευνητικά προγράµµατα για
την ανάπτυξη καινοτοµιών. Αυτό είναι απαραίτητο για λόγους
ελέγχων στη λειτουργία των επιχειρήσεων για τη διασφάλιση της
ποιότητας και της δηµόσιας υγείας. Αποσαφηνίζονται ζητήµατα
που αφορούν, παραδείγµατος χάριν, τη σήµανση των φορτίων,
τα υλικά αποθήκευσης, τις διαστάσεις των µεταφορικών µέσων,
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δηλαδή να υπάρχει για παράδειγµα, µια σαφής πρόβλεψη για το
πού και το πώς θα πρέπει να αποθηκεύονται τα µεταφερόµενα
οπωροκηπευτικά, ώστε να διασφαλίζεται η δηµόσια υγεία.

Επίσης, όσες εγκαταστάσεις έχουν αδειοδοτηθεί σύµφωνα µε
το προηγούµενο νοµοθετικό πλαίσιο, δηλαδή µε το π.δ. 79/2004
και τον ν.3982/2011, και αποτελούν εγκαταστάσεις αποθήκευσης
και διανοµής εµπορευµάτων, κατά την έννοια του παρόντος
νόµου θεωρούνται πως ήδη έχουν συµµορφωθεί, δηλαδή υπάρ-
χει µια οµαλή θεσµική µετάβαση. Όσες εγκαταστάσεις δεν έχουν
λειτουργία σήµερα σύµφωνα µε το προηγούµενο νοµοθετικό
πλαίσιο, θα µπορούν, εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις του
νέου νόµου, µέσα σε δύο έτη από την έκδοση σχετικής υπουργι-
κής απόφασης να καταθέσουν τα δικαιολογητικά τους, ώστε να
αδειοδοτηθούν.

Με βάση αυτά τα στοιχεία πιστεύουµε, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ότι θα έχουµε συγκεκριµένα οφέλη από τον νέο νόµο,
όπως την άρση των εµποδίων εισόδου και ενίσχυσης του αντα-
γωνισµού, την απλούστευση της αδειοδότησης, την αποσαφή-
νιση της δραστηριότητας των logistics, προκειµένου, µεταξύ των
άλλων, να διευκολυνθεί η υπαγωγή του κλάδου στο καινούργιο
ΕΣΠΑ. Πετυχαίνουµε την ενίσχυση της διαφάνειας και της ασφά-
λειας δικαίου στην ίδρυση και στη λειτουργία των επιχειρήσεων
και, τέλος, επιτυγχάνουµε καλύτερο συντονισµό για την προσέλ-
κυση επενδύσεων και την προώθηση της εξωστρέφειας των ελ-
ληνικών επιχειρήσεων logistics.

Φυσικά, η προσπάθεια δεν τελειώνει εδώ. Θεωρούµε, όµως,
ότι γίνεται ένα βήµα µπροστά, ότι εναρµονιζόµαστε µε τα κρα-
τούντα στις πιο προηγµένες ευρωπαϊκές χώρες, ότι πράγµατι δί-
νουµε απαντήσεις σε αιτήµατα της αγοράς, σε αιτήµατα του
κλάδου και δηµιουργούµε τις προϋποθέσεις για να γίνει ένα ποι-
οτικό άλµα στον συγκεκριµένο χώρο.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Εµείς ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ.

Δρίτσας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
«Δίνουµε απαντήσεις στα αιτήµατα της αγοράς», κατέληξε µε

την οµιλία του ο κύριος Υπουργός. Ακριβώς αυτό κάνει αυτή η
Κυβέρνηση, αυτό κάνουν αυτές οι κυβερνήσεις που σκέφτονται
και λειτουργούν µε αυτόν τον τρόπο. Όχι όλης της αγοράς. Ως
αγορά νοείται -και αποδεδειγµένα, στην πράξη- το ισχυρό εκείνο
τµήµα της µονοπωλιοποιηµένης αγοράς σε όλους τους τοµείς
και σε όλους τους κλάδους. Δεν έχω δει νοµοσχέδιο µεταρρυθ-
µιστικό, ειδικά σε αυτόν τον παροξυσµό των τελευταίων ετών των
µνηµονιακών κυβερνήσεων, που να µην κάνει τους πλούσιους
πλουσιότερους, που να µη συγκεντρώνει τον πλούτο και την πα-
ραγωγική δραστηριότητα σε οποιονδήποτε τοµέα και σε όλο και
λιγότερα χέρια. 

Άλλωστε αυτό είναι η πολιτική των µνηµονίων, να καταστρα-
φούν και οι εργαζόµενοι, τα δικαιώµατά τους, οι αποδοχές τους,
η κοινωνική τους ασφάλιση, η υγεία, η παιδεία, ό,τι αφορά τα
λαϊκά στρώµατα, αλλά και οι µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις,
διότι είναι βάρος για τη νεοφιλελεύθερη δογµατική προσέγγιση,
για να πετύχουµε δήθεν όρους ανταγωνισµού και να βγει η Ελ-
λάδα, η Ευρώπη, από την κρίση µέσα από το διεθνές ανταγωνι-
στικό περιβάλλον. Αυτό όλο είναι ακριβώς αυτό το οικοδόµηµα,
που φέρνει καταστροφή κεφαλαίων, καταστροφή ανθρώπων, κα-
ταστροφή των πάντων.

Έρχεται ο κ. Χατζηδάκης, ο κ. Τζαµτζής και τώρα ο κύριος
Υπουργός, ο κ. Μηταράκης, να µιλήσουν ο καθένας µε τον τρόπο
του -ο κ. Χατζηδάκης ήταν ακόµα πιο εµφατικός σε αυτό- για την
επικινδυνότητα ή για την αφέλεια του ΣΥΡΙΖΑ. Θα µπορούσα
πολύ εύκολα να υποστηρίξω πόσο αφελής και επικίνδυνη είναι η
κυβερνητική πολιτική. Όµως, δεν είναι αυτό το µέληµά µου, διότι
ξέρω ότι είναι πολιτική συµβατή µε συµφέροντα. Δεν µιλώ πάντα
για διαπλοκή. Μιλώ για επιλογές που είτε προέρχονται από την
ιδεολογική και πολιτική διαδροµή είτε προέρχονται από την κοι-
νωνική θέση του καθενός είτε από το ισχυρό µπλοκ εξουσίας που
διαµορφώνει η οικονοµία. Ένας ρεαλισµός προσαρµογής των
κυβερνήσεων και των πολιτικών κοµµάτων και των δυνάµεων

οδηγεί προς τα εκεί. 
Φυσικά, αυτό είναι και το ανοιχτό πεδίο για τη διαπλοκή και τη

διαφθορά. Δεν υπάρχει αµφιβολία. Όµως αυτό δεν σηµαίνει ότι
κάθε ταξικά µεροληπτική πολιτική αποτυπώνει στο ατοµικό ή σε
οποιοδήποτε επίπεδο και µια σχέση συναλλαγής. Αυτό είναι,
όµως, το πεδίο ανάπτυξης και της διαφθοράς και της συναλλα-
γής. 

Προφανώς οι µεταφορές είναι ένα τεράστιο και πολύ σοβαρό
πεδίο, που πρέπει κάθε κυβέρνηση και κάθε κράτος να το οργα-
νώσει και να δει και την αναπτυξιακή του και την κοινωνική του
και την πολιτιστική του και την κάθε παράµετρο που συνδέεται
µε αυτό. Μα τι κάνουµε, όµως, εδώ µε την περίφηµη εφοδια-
στική; Λέµε ότι ιδιωτικοποιούµε τα λιµάνια, ιδιωτικοποιούµε τα
αεροδρόµια, ιδιωτικοποιούµε το σιδηροδροµικό δίκτυο οσο-
νούπω, άρα πρέπει αυτό να το συνδέσουµε και µε την εξυπηρέ-
τηση των ιδιωτών που θα έχουν σχέση µε την επιχειρηµατική
δραστηριότητα σε αυτούς τους παραγωγικούς τοµείς. 

Εδώ είναι µία τεράστια διαφορά. Ανάπτυξη. Το ακούγαµε και
µας κατηγορούν τώρα ότι δεν δεχόµαστε τίποτε αναπτυξιακό.
Μα αυτό το ακούµε πενήντα χρόνια και έχουµε δικαιωθεί απολύ-
τως. Το ακούσαµε και από τη Νέα Δηµοκρατία και από το ΠΑΣΟΚ
του Σηµίτη στη δεκαετία του ’90. Δεν είχατε ανάπτυξη, κύριε Χα-
τζηδάκη; Δεν είχατε αναπτυξιακούς ρυθµούς τρελούς; Δεν κά-
νατε εθνικές υπερβάσεις µε Ολυµπιάδες, µε οτιδήποτε; Δεν
έλεγε τότε η Αριστερά ότι άλλο η κερδοφορία και άλλο η ανά-
πτυξη και ότι η ανάπτυξη είναι µία ιστορία προόδου, βιωσιµότη-
τας και δικαιοσύνης και µόνο τότε έχει θετικό πρόσηµο; Τότε,
επίσης, µας λέγατε µίζερους, ότι δεν είµαστε µε την ανάπτυξη.
Τα ξέρουµε αυτά, τα έχουµε ακούσει πάρα πολλές φορές και τα
έχει ακούσει και ο ελληνικός λαός ξανά και ξανά. Οι ίδιοι εσείς
οι οποίοι υποστηρίζατε επί δεκαετίες εκείνη την ανάπτυξη, τώρα
είστε αυτοί που λέτε ότι εκείνη η ανάπτυξη ήταν βλαβερή για τον
τόπο, ήταν καταστροφική για τον τόπο. Οι απολογητές, οι δηµι-
ουργοί της και η Αριστερά είναι µίζερη. Ε όχι, κύριε Μηταράκη! 

Βεβαίως τα ίδια λόγια ακούµε όλες αυτές τις δεκαετίες. Στα-
θερή η θέση της Αριστεράς για το ότι ανάπτυξη σηµαίνει πρό-
οδος. Ανάπτυξη σηµαίνει βιωσιµότητα, ανάπτυξη σηµαίνει
δικαιοσύνη, δεν σηµαίνει κερδοφορία. Εδώ διαχωριζόµαστε και
ιδεολογικά και πολιτικά και κοινωνικά και σε κάθε άλλο επίπεδο.

Πράγµατι το λιµάνι του Πειραιά είναι φιλέτο. Μα εµείς ακριβώς
αυτό λέµε όταν µιλάµε για δηµόσιο φορέα, διότι είναι ένας τε-
ράστιος πλουτοπαραγωγικός πόρος για τη χώρα. Είναι ένα στρα-
τηγικού χαρακτήρα πλεονέκτηµα, το οποίο πρέπει να το
αξιοποιήσουµε, όχι για όφελος κερδοφορίας ολίγων και µε συν-
θήκες εργασίας Νταχάου, µε ιδιοτελείς νόµους και φορολογικές
ελαφρύνσεις και απαλλαγές κάθε είδους, που σηµαίνει κοινωνικό
µέρισµα µειωµένο, αλλά να το αξιοποιήσουµε επ’ ωφελεία του
ελληνικού λαού, ακριβώς επειδή το λιµάνι του Πειραιά έχει αυτά
τα φοβερά πλεονεκτήµατα. Να σας πω και κάτι άλλο; Οι µεταφο-
ρές, ιδιαίτερα οι θαλάσσιες, έχουν τα πάνω και τα κάτω και αυτό
το έχει ζήσει και το λιµάνι του Πειραιά πάρα πολλές φορές.
Εξαρτάται από πολλούς παράγοντες. Πώς θα µπορέσετε στην
τρέλα της αγοράς και της απελευθέρωσης να αντιµετωπίσετε τις
καταστροφικές συνέπειες της ύφεσης των διεθνών µεταφορών;
Μόνο µε έναν πραγµατικά σχεδιασµένο δηµόσιο φορέα, όχι κοµ-
µατικοποιηµένο, όχι του στιλ της Νέας Δηµοκρατίας και του
ΠΑΣΟΚ. Αλλά εσείς θεωρείτε ότι το δηµόσιο είναι εξ ορισµού
φαύλο, εξ ορισµού αντιπαραγωγικό, εξ ορισµού καταστροφικό.
Ε, αυτό είναι ακριβώς επειδή αυτή είναι η πολιτική σας και επειδή
δεν υπηρετήσατε ποτέ έναν αναπτυξιακό σχεδιασµό µε δηµόσιο
όφελος.

Λέµε, λοιπόν, τι ακριβώς επίπτωση µπορεί να έχουν, για παρά-
δειγµα, όλα αυτά τα πάρκα των µεταφορών που προωθείτε µε
αυτό το νοµοσχέδιο κοντά στο Θριάσιο και στη Θεσσαλονίκη,
όταν όλοι αυτοί που ελέγχουν σιγά, σιγά τα λιµάνια κυρίως προ-
ωθούν εµπορεύµατα transit και το ξέρετε. Η Θεσσαλονίκη κρα-
τάει µέχρι τώρα κάποια ισορροπία. Ο Πειραιάς αναπτυσσόµενος
στην κατεύθυνση που αναπτύσσεται µε τον τρόπο που έχει εκ-
χωρηθεί το λιµάνι, οδηγείται διαρκώς και ολοένα και περισσό-
τερο προς τα εµπορεύµατα transit και η Θεσσαλονίκη απειλείται.
Ανησυχούν οι επιχειρηµατίες της Θεσσαλονίκης που συνδέονται
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µε το λιµάνι ότι αυτό το πλεονέκτηµα που είχε η Θεσσαλονίκη θα
αρχίσει να το χάνει. Τελικά και το λιµάνι της Θεσσαλονίκης και
το λιµάνι του Πειραιά µε την ιδιωτικοποίηση µπορεί πράγµατι να
αναπτύξουν κερδοφορία. Μεγάλης διακίνησης εµπορευµατοκι-
βωτίων ή άλλων. Για ποιον; Τι σχέση µπορεί να έχουν αυτά τα
πάρκα µε τη µείωση των τιµών, αφού θα είναι εµπορεύµατα tran-
sit; Δεν υπάρχει επίσης καµµία πρόνοια σε αυτό το νοµοσχέδιο -
έστω ως µεταβατική διαδικασία- για όλες αυτές τις µικρές και
µεσαίες µεταφορικές επιχειρήσεις, που απασχολούν πάρα πολ-
λούς και δίνουν χιλιάδες θέσεις εργασίας. 

Εµείς πιστεύουµε ότι θα µπορούσε να είναι πολύπλευρη και
πολυεπίπεδη αυτή η οργάνωση, µε ρόλο της δηµόσιας οργάνω-
σης και µε πολύ περισσότερα αναπτυξιακά αποτελέσµατα και µε-
γαλύτερο κοινωνικό µέρισµα. Όµως, λέω, ως µεταβατική
προσέγγιση, πού θα πάνε όλοι αυτοί οι οποίοι θα υποστούν τις
συνέπειες του ανταγωνισµού που εσείς µε αυτές τις ρυθµίσεις
τις πριµοδοτείτε υπέρ των συγκεντρωµένων κεφαλαίων; Πού θα
πάνε; Αυτό είναι έξω από την περιγραφή της ανάπτυξης και της
προόδου; 

Όλα αυτά είναι πολύ σηµαντικά ζητήµατα. Δεν ισχύει το ότι
στη συζήτηση στην επιτροπή όλοι οι φορείς τάχθηκαν υπέρ. Και
αυτοί που τάχθηκαν υπέρ είχαν επισηµάνσεις αρκετά σοβαρές.
Κυρίως, όµως, η Πανελλήνια Ένωση Επιχειρήσεων Διαµεταφο-
ράς σχολίασε µε πολύ καυστικό τρόπο διάφορες ρυθµίσεις και
ως προς τη διαδικασία διαµόρφωσης αυτού του νοµοσχεδίου και
ως προς το πώς οι αποθήκες βαφτίζονται logistics χάριν πιθανών
επιδοτήσεων στο µέλλον και πολλά άλλα. 

Μη φτιάχνουµε, λοιπόν, µία εικόνα, ότι όλος ο επιχειρηµατικός
κόσµος είναι κατ’ ανάγκη προς αυτήν την κατεύθυνση, γιατί
πράγµατι υπάρχουν µεγάλοι ανταγωνισµοί και διαφορετικών επι-
πέδων επιχειρηµατικές δραστηριότητες.

Κύριε Πρόεδρε, θα τελειώσω. Αύριο στη δευτεροµιλία µου
µπορεί να σταθώ σε άλλα ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε την
επικαιρότητα. Θέλησα να αφιερώσω αυτόν τον χρόνο κυρίως σε
αυτό το νοµοσχέδιο, γιατί η Κυβέρνηση της καταστροφής θέλει
να µας παρουσιάσει έργο αναπτυξιακό. Όχι, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι. Αυτό το έργο είναι έργο κερδοφορίας υπέρ ολίγων.
Δεν έχει καµµία σχέση µε την ανάπτυξη. Και αυτή η συζήτηση
επιτέλους θα γίνει, θέλει δεν θέλει αυτή η Κυβέρνηση, όσα πα-
παγαλάκια κι αν χρησιµοποιεί. 

Να σας πω κάτι, κύριε Υπουργέ; Λέτε για το λιµάνι του Πειραιά
και για την «COSCO», που είναι µία µεγάλη συζήτηση. Αναφέρ-
θηκα και πριν. Η µικρή προβλήτα, η συµπιεσµένη και χωρίς δυ-
νατότητες πραγµατικά τώρα πια ανταγωνιστικές, που ανήκει
ακόµα στον δηµόσιο ΟΛΠ, έχει, επίσης, υψηλή πορεία παραγω-
γικότητας και ανάπτυξης, γιατί ακριβώς ο Πειραιάς είναι φιλέτο
-και αυτό τα αποδεικνύει όλα-, ενώ έχει πέντε γερανογέφυρες
και οι άλλοι έχουν δεκαπέντε και είκοσι πέντε σιγά,σιγά, ενώ δεν
µπορεί να επενδύσει, δεν µπορεί να επεκταθεί, διότι τον έχετε
δεσµεύσει από την αποικιοκρατικού χαρακτήρα σύµβαση. Άκου-
σον άκουσον! Ωραίος ανταγωνισµός! Ωραία ελεύθερη οικονοµία!
Ωραία αιτήµατα της αγοράς! Το παίρνει ο ιδιώτης -Κινέζος, Γερ-
µανός, δεν έχει σηµασία τι είναι- και το δηµόσιο δεν έχει δικαιώ-
µατα. Έχει απόλυτο περιορισµό να µην αναπτύξει αυτήν την
παραγωγική µονάδα που του έχει µείνει σε καµµία άλλη διά-
σταση, να µην αναπτυχθεί εκεί ο ανταγωνισµός. Το ίδιο συµβαίνει
και µε το αεροδρόµιο των Σπάτων. Το ίδιο συµβαίνει και µε ένα
σωρό άλλες δραστηριότητες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ωραία.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Σ’ αυτήν την κατεύθυνση, λοιπόν, τα ψέµατα τελείωσαν. Ο ελ-

ληνικός λαός έχει πραγµατικά να συζητήσει πολύ σοβαρά την
αναπτυξιακή πορεία προς την πρόοδο, την οποία µπορεί να εγ-
γυηθεί όχι απλά η Αριστερά ή ο ΣΥΡΙΖΑ, µπορούν να την εγγυη-
θούν οι δηµοκρατικές διαδικασίες συµµετοχής µε πραγµατικούς
και όχι µε ψευδείς όρους, όχι µε όρους κοροϊδίας και προσβολής
των στοιχειωδών δικαιωµάτων και των συνειδήσεων των Ελλήνων
πολιτών.

Σε αυτήν την κατεύθυνση οι καιροί τρέχουν πολύ γρήγορα και
εκεί πραγµατικά ο ΣΥΡΙΖΑ δουλεύει µε πολλή σοβαρότητα για
την επόµενη ηµέρα.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα ότι οι
Υπουργοί Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυ-
βέρνησης, Οικονοµικών, Εσωτερικών, Ανάπτυξης και Ανταγωνι-
στικότητας, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και
Αθλητισµού, Υγείας, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων και Τουρισµού κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Ανοικτή
διάθεση και περαιτέρω χρήση εγγράφων, πληροφοριών και δε-
δοµένων του δηµόσιου τοµέα, τροποποίηση του ν. 3448/2006 (Α’
57), προσαρµογή της εθνικής νοµοθεσίας στις διατάξεις της
οδηγίας 2013/37/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-
βουλίου, Περαιτέρω ενίσχυση της διαφάνειας, Ρυθµίσεις Θεµά-
των Εισαγωγικού Διαγωνισµού ΕΣΔΔΑ και άλλες διατάξεις». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας

Δηµοκρατίας κ. Γεωργιάδης.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ,

κύριε Πρόεδρε. 
Θα ξεκινήσω από µία από τις τελευταίες φράσεις του κυρίου

συναδέλφου του ΣΥΡΙΖΑ για να τη συνδέσω λίγο και µε το νοµο-
σχέδιο που συζητούµε αλλά και µε τη µεγάλη συζήτηση των ηµε-
ρών. 

Είπατε, κύριε συνάδελφε, για την «αποικιοκρατικού τύπου»
σύµβαση µε την «COSCO». Το λέω ακριβώς όπως το είπατε, έτσι; 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Είναι παλιά αυτή η θέση µας. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ναι, το γνωρίζω. 
Δεν µου λέτε, εάν κυβερνήσετε, θα την ακυρώσετε; Πείτε µας,

θα την ακυρώσετε; Γιατί δείτε λίγο τώρα…
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Αυτό είναι το πρόβληµα;
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ακούστε γιατί είναι το

πρόβληµα. Είναι µεγάλο πρόβληµα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Αφήστε τον να απαντή-

σει. Υποβάλλετε ένα ερώτηµα; 
Με συγχωρείτε, κύριε Γεωργιάδη. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Για να µείνεις στην

Ευρωπαϊκή Ένωση και στο ευρώ -για να πάµε στη µεγάλη
συζήτηση- και να µη χρειαστεί να πάµε σε δηµοψήφισµα, όταν
σου πει όχι η Ευρώπη, όπως πρότεινε ο κ. Βούτσης στο «ΣΚΑΪ»
πριν από δύο εβδοµάδες… 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, εφόσον θέτει ερωτή-
µατα, θα µου δώσετε τον λόγο να απαντήσω.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Βούτση, γιατί αυτό
που είπατε στο «ΣΚΑΪ», δεν το λέτε φωναχτά; Είπατε ότι αν µας
πει όχι η Ευρώπη, θα γυρίσουµε και θα ρωτήσουµε τον λαό. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ: Ναι, θα είµαστε µαζί µε το λαό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Μάλιστα. Να το ξέρουµε. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Η Ευρώπη λέει πάντα ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Να το ξέρει ο κόσµος ότι

η επίσηµη θέση, λοιπόν, του ΣΥΡΙΖΑ είναι η εξής: Αν η Ευρώπη
σάς πει όχι, πάµε σε δηµοψήφισµα. Επιστροφή δηλαδή στον Νο-
έµβριο του 2011! Για να καταλάβουµε και λίγο ποιοι είναι οι κιν-
δυνολόγοι και τροµολάγνοι και ποιοι είναι οι ρεαλιστές και οι
έχοντες επαφή µε την πραγµατικότητα.

Χαίροµαι γι’ αυτό που είπατε, κύριε Βούτση. Ελπίζω να το κα-
ταλάβουν και οι δηµοσιογράφοι έξω. Πρώτη φορά ακούω επιτέ-
λους την επίσηµη θέση του ΣΥΡΙΖΑ. Το ρωτάω επί τρεις µέρες.
Η επίσηµη θέση του ΣΥΡΙΖΑ, αν η Ευρώπη πει όχι, είναι το δηµο-
ψήφισµα. Καλώς ήρθατε στον Νοέµβριο του 2011 και στον
Γιώργο Παπανδρέου!

Πάµε, όµως, λίγο στο πρώτο θέµα που αφορά στο νοµοσχέδιο,
γιατί βλέπω και τον κ. Λαφαζάνη. Διαβάζω iskra.gr συχνά και
βλέπω ότι µε τον κ. Στρατούλη είναι συνεπείς στη δραχµή. Δεν
το λένε πολύ φωναχτά τώρα, για να κερδίσουν τις εκλογές. Θα
το πουν µετά. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Η Ευρώπη λέει πάντα ναι. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Λέει ναι η Ευρώπη σε

εσάς! 
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Και σε εσάς.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Μόλις σας δει, θα σας

προσκυνήσει. Έχετε δίκιο. Περίµενε η Ευρώπη πότε θα έρθει ο
κ. Τσίπρας και ο κ. Λαφαζάνης για να τους χαρίσουν τα λεφτά
τους. Έχετε απόλυτο δίκιο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Πρόλαβε ο κ. Σαµαράς!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ακούστε, όµως, τώρα,

ποιο είναι το τροµακτικό στρατηγικό σας πρόβληµα. Ας πούµε
ότι είναι αληθής η θέση σας. Εγώ θα σας αποδείξω στη συνέχεια
ότι είναι απολύτως ψευδής. Είναι λογικό να µην καταλαβαίνετε
από λεφτά, γιατί είστε κοµµουνιστές. Είναι λογικό. Τι λέτε,
λοιπόν;

Λέτε -προσέξτε- ότι είναι αποικιοκρατική η σύµβαση, αλλά δεν
λέτε αν θα την ακυρώσετε. Ακούστε τώρα γιατί δεν το λέτε. Εάν
δεσµευτείτε ότι θα την ακυρώσετε, µένοντας συνεπείς στο ότι η
σύµβαση είναι αποικιοκρατική, είστε εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Άρα σας κατηγορεί το ΚΚΕ από εδώ: «Συγγνώµη, κύριοι, µας
δουλεύετε; Αφού εσείς είστε υπέρ της Ευρωπαϊκής Ένωσης.». 

Εάν θέλετε να µείνετε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όµως, όπως
λέτε -όχι όλοι από εσάς, µερικοί από εσάς, η αλήθεια είναι και το
λέτε πιστεύω κυρίως για εκλογικούς λόγους, αν κι εκείνοι λένε
ότι το λέτε στα αλήθεια, αυτή είναι η διαφωνία µας-, τότε, κύριε
Δρίτσα, θα σεβαστείτε τη σύµβαση της «COSCO» θέλετε δεν θέ-
λετε, γιατί θα είστε στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Και τότε να σας δω
πώς θα µιλάτε για την «αποικιοκρατικού τύπου» σύµβαση.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Το θέµα είναι τι θέλετε εσείς και τι θέ-
λουµε εµείς. Αυτό είναι το θέµα. Τα ερωτήµατα να µην τίθενται
ψευδώνυµα. Τα ερωτήµατα τα θέτουν άλλοι, όχι εσείς. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Να σας πω και κάτι άλλο;
Να το πάµε κι ένα βήµα παραπέρα; Τη σύµβαση µε την
«COSCO»…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Δρίτσα, δεν µας
έχετε συνηθίσει σε τέτοια, εσείς ειδικά. Σας παρακαλώ πολύ. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Μα µου απευθύνεται, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Μα κι εσείς προηγου-

µένως απευθυνθήκατε σε όλους. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Τη σύµβαση µε την

«COSCΟ» την έκανε η κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας του
Κώστα Καραµανλή. Για να καταλάβετε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, πώς «η ιστορία επαναλαµβάνεται ως φάρσα». Το
λέω, κύριε Πρόεδρε,  γιατί είστε και Βουλευτής Πειραιώς, και τα
ξέρετε αυτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Την ξέρω καλά τη
σύµβαση της «COSCO» και ξέρω καλά τι έχει γίνει εκεί. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Όταν υπεγράφη η σύµ-
βαση της «COSCO» από την κυβέρνηση του Κώστα Καραµανλή,
η τότε αξιωµατική αντιπολίτευση, το ΠΑΣΟΚ, έλεγε ότι είναι µία
«αποικιοκρατικού τύπου» σύµβαση και ότι θα την καταργήσει.
Όταν ήρθαν στην εξουσία, αν θυµάστε, τις πρώτες µέρες, ήταν
η κ. Λούκα Κατσέλη που πήγε να κάνει κάτι κόνξες. Μετά παρε-
νέβη, αν θυµάστε, ο κ. Πάγκαλος και ο κ. Παπανδρέου, γιατί θα
ετίθετο η Ελλάδα εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης το πρώτο εικοσι-
τετράωρο. Γιατί αυτά στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν γίνονται. 

Όλα όσα είπατε, κύριε Δρίτσα, πολύ απλά, είναι πολύ ωραία
να τα λέτε, αλλά δεν είναι Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν είναι ευρώ.
Καλό είναι σιγά-σιγά ο ελληνικός λαός να καταλάβει τι λέτε. 

Να κάνω κι άλλη µια ερώτηση: Αν προχωρήσει το ΤΑΙΠΕΔ και
πετύχει ο διαγωνισµός και δοθεί και η Θεσσαλονίκη το Νοέµβριο,
θα την ακυρώσετε κι αυτή; Ποια είναι η επίσηµη θέση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ; Η επίσηµη θέση του ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι θα ακυρώσετε κάθε
ιδιωτική επένδυση που έχει γίνει στην Ελλάδα, επειδή δεν σας
αρέσει; Αν αυτή είναι η επίσηµή σας θέση, να την ξέρουµε. Μετά,
όµως, να µπορούµε κι εµείς να συζητήσουµε τι σηµαίνει σε οικο-
νοµικό επίπεδο αυτή η επίσηµη θέση, µπας και ποτέ συνεννοη-
θούµε. Εγώ χαίροµαι που έµαθα ότι το δηµοψήφισµα για το
νόµισµα θα είναι το σχέδιο του ΣΥΡΙΖΑ, αν πει η Ευρώπη «όχι».
Είναι πολύ ευχάριστο. 

Πάµε όµως τώρα στο συγκεκριµένο θέµα, γιατί έχει πολύ µε-
γάλο ενδιαφέρον. Διότι η περίπτωση της «COSCO» και η αρνη-
τική σας θέση στο παρόν νοµοσχέδιο δείχνει γιατί είστε
πραγµατικά επικίνδυνοι. 

Είχαµε ένα λιµάνι. Ήταν όλο στο κράτος. Είχε ζηµίες. Είχε ελά-
χιστη κίνηση…

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Κέρδη είχε πάντα. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Αφήστε να µιλήσει και κά-

ποιος άλλος. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Πίσω σας είναι Πειραιώτης. Μπορεί να

το επιβεβαιώσει ο κύριος Πρόεδρος.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Αφήστε να µιλήσει και κά-

ποιος άλλος. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Μη λέτε αναλήθειες. Είχε πάντα κέρδη.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Σήµερα, τα κέρδη του

ΟΛΠ, κύριε Δρίτσα, για να καταλάβετε είναι µεγαλύτερα απ’ ό,τι
ήταν πριν. Και έχει µικρότερο χώρο. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Όχι, δεν είναι αλήθεια. Δεν το ξέρετε. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ξέρετε γιατί; Γιατί µπήκε

στη µέση ο ιδιώτης, γιατί µπήκε στη µέση ο ανταγωνισµός. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Δεν είναι αλήθεια αυτό. Ρωτήστε τον

κύριο Πρόεδρο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Όσο το είχε το κράτος,

ήταν ένα ασήµαντο λιµάνι. Τώρα που το πήρε ο ιδιώτης, χάρη
στην Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, έγινε ένα λιµάνι που
είναι πρώτο στον κόσµο. Αυτό δεν σας αρέσει. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ούτε µια ιδιωτικοποίηση δεν µπο-
ρείτε να κάνετε. Παραδίδετε τη χώρα σε άλλες χώρες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Γεωργιάδη, στα-
µατάω τον χρόνο σας, επειδή προκλήθηκα από τον κ. Δρίτσα, για
να δώσω µια απάντηση και για να βάλω τα πράγµατα στη θέση
τους. 

Είναι γνωστό ότι το λιµάνι του Πειραιά ήταν πάντα κερδοφόρο.
Η σχέση, όµως κέρδους προς διαθέσιµο κεφάλαιο ήταν ελαχί-
στη, απειροελάχιστη. 

Είναι γεγονός, επίσης, ότι η επένδυση της «COSCO» ήταν µια
επιτυχηµένη επένδυση. Αυτό κανείς δεν µπορεί να το αµφισβη-
τήσει. Είναι, επίσης, γεγονός ότι η επένδυση της «COSCO» επέ-
δρασε τελείως θετικά και για την προβλήτα 1, 2 την οποία έχει
ακόµα το λιµάνι του Πειραιά. Είναι θετικό αυτό. 

Άρα µπορούµε να αναγνωρίσουµε ότι η επένδυση ήταν θετική. 
Συνεχίστε, κύριε Γεωργιάδη. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Για να καταλάβει ο κόσµος, ο λιµένας του Πειραιώς λόγω

αυτής της επενδύσεως έχει σχεδόν δεκαπλασιάσει τον όγκο των
διακινουµένων φορτίων. Και µόνο του το κοµµάτι του ΟΛΠ διακι-
νεί µεγαλύτερο όγκο απ’ ό,τι έκανε πριν σε όλο το λιµάνι. Αυτή
είναι η επιτυχία της ιδιωτικής οικονοµίας και του ανταγωνισµού. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Όχι. Έτοιµος ήταν ο ΟΛΠ να κάνει την
επένδυση. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δυστυχώς, η κρυφή
ατζέντα του ΣΥΡΙΖΑ –εγώ τη λέω κρυφή, αλλά δεν είναι κρυφή,
είναι φανερή, απλώς ο κόσµος, δυστυχώς, δεν την ακούει- είναι
να έρθει και να ξηλώσει όλες αυτές τις επιτυχίες της εθνικής οι-
κονοµίας. 

Τώρα, όµως, πάµε στο δεύτερο ερώτηµα. Καταργήσατε λοι-
πόν τους µνηµονιακούς νόµους, ξηλώσατε και τις επενδύσεις,
άρα θα έχετε κάποια τεράστια ελλείµµατα. Που θα βρείτε τα
λεφτά; Ο κ. Λαφαζάνης θα πει: «τυπώνουµε δραχµές». Οι υπό-
λοιποι τι λέτε; Μπολιβάρ; Πέσο; Που θα τα βρείτε, κύριοι, τα
λεφτά; Δεν µας το λέτε. Και το χειρότερο δεν είναι ότι δεν µας
το λέτε. Το χειρότερο είναι ότι δεν θέλετε να σας ρωτάµε κι
εµείς. Κι αν ρωτάµε εµείς, γινόµαστε κινδυνολόγοι και τροµολά-
γνοι. 

Άρα λοιπόν, κύριε συνάδελφε –για να έρθουµε στο νοµοσχέ-
διο- τι κάνει το παρόν νοµοσχέδιο; 

Θα µου επιτρέψετε, κύριε Υπουργέ, για λόγους ιστορίας, να
αναγνωρίσω τη συµβολή του πρώην Υπουργού, του κ. Χατζη-
δάκη, ο οποίος ήταν και ο Υπουργός που έφερε προς συζήτηση
στη Βουλή το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. Το έχει υπογράψει.
Πρέπει πάντα να αναγνωρίζουµε αυτούς οι οποίοι έχουν κάνει το
µεγάλο όγκο της δουλειάς. Είναι ένα εξαιρετικό νοµοσχέδιο διά
χειρός Κωστή Χατζηδάκη. 

Τι κάνει το νοµοσχέδιο αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι;
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Κάνει ένα πολύ απλό πράγµα. Ξεκαθαρίζει το τοπίο όλης της επι-
χειρηµατικής δράσης του εφοδιασµού, των logistics, όπως έχει
επικρατήσει να το λέµε, τόσο όσον αφορά την ταχύτητα της εκ-
δόσεως των αδειών, τόσο όσον αφορά τη διαδικασία των κτη-
ρίων και των πολεοδοµικών αδειών των βιοµηχανικών κτηρίων,
τόσο όσον αφορά τις µετακινήσεις καθώς και όσον αφορά τον
τρόπο φορολόγησης. Είναι, δηλαδή, ένα νοµοσχέδιο που συνο-
λικά έρχεται σε έναν κλάδο που έχει το 10% του ΑΕΠ της χώρας,
ο οποίος κλάδος µπορεί να έχει τροµερή ανάπτυξη σε αυτήν τη
χώρα, για ποιον λόγο; 

Διότι πράγµατι η γεωγραφική µας θέση είναι τέτοια που µας
επιτρέπει να παίξουµε και τον ρόλο του διεθνούς διαµετακοµι-
στικού κέντρου. Να µπορούµε δηλαδή να παίξουµε τον ενδιά-
µεσο χώρο που θα µεταφέρει εµπορεύµατα από την Ανατολή στη
Δύση και από τη Δύση στην Ανατολή. Άρα έχουµε µεγάλο πεδίο
οικονοµικής ανάπτυξης. Και τι κάνει λοιπόν αυτό το νοµοσχέδιο;
Σε ένα χώρο που ήταν γκρίζος, σε ένα χώρο που δεν είχε κανό-
νες, σε ένα χώρο που δεν ξέραµε ποιος κάνει τι, έρχεται και τα
βάζει όλα σε µία σειρά. 

Για ποιο λόγο καταψηφίζει ο ΣΥΡΙΖΑ; Άκουσα τον κύριο Κοι-
νοβουλευτικό Εκπρόσωπο και µας είπε γιατί καταψηφίζουν.
Ακούστε: Γιατί, λέει, η ανάπτυξη, κατά τον ΣΥΡΙΖΑ, δεν έχει
σχέση µε την κερδοφορία, έχει σχέση µε την πρόοδο. Μου θύ-
µισε το χθεσινό «ποίηµα» του κ. Κοντονή ότι πιστεύει στη σοσια-
λιστική Ευρώπη και την αδελφοσύνη των λαών. 

Ακούστε, κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ. Η ανάπτυξη έχει
σχέση ακριβώς µε την κερδοφορία. Γιατί πώς δηµιουργείται η ανά-
πτυξη; Επειδή υπάρχει το κίνητρο του κέρδους, κάποιοι επεν-
δύουν τα λεφτά τους, δηµιουργούνται θέσεις εργασίας και αν η
επένδυσή τους πάει καλά και βγάλουν και περισσότερα κέρδη, τα
επανεπενδύουν και έτσι δηµιουργούνται περισσότερες θέσεις ερ-
γασίας. Και επειδή αυτοί έχουν βγάλει λεφτά και άλλοι κεφαλαι-
ούχοι που βλέπουν τους άλλους να βγάζουν λεφτά, έρχονται και
φέρνουν κι αυτοί τα δικά τους λεφτά, πάλι για να έχουν κέρδος
φυσικά, κι έτσι δηµιουργούνται περισσότερες θέσεις εργασίας.
Όλες αυτές οι θέσεις εργασίας συµπυκνωµένες δηµιουργούν
αυτό που λέµε ανάπτυξη.

Ανάπτυξη µε ζηµιές, πράγµα το οποίο υπενόησε ο κ. Δρίτσας
προηγουµένως, οµολογώ ότι δεν το έχω ξανακούσει. Νοµίζω
ούτε στον Μαρξ δεν πρέπει να υπάρχει. Είναι τελείως δική σας
θεωρία. Ανάπτυξη µε ζηµιές είναι η πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για τη
διακυβέρνησή σας. Είναι πράγµατι εντυπωσιακό, καινοφανές
στην οικονοµική επιστήµη και πρωτοφανές από πλευράς πολιτι-
κής πρότασης. 

Άρα η ουσία ποια είναι; Καταψηφίζετε το παρόν νοµοσχέδιο
µόνο για δύο λόγους. Ο πρώτος λόγος είναι γιατί είσαστε γενι-
κώς µικρόψυχοι και καταψηφίζετε τα πάντα. Ακόµα κι εχθές που
ανακοινώθηκε ότι φεύγει το ΔΝΤ, δεν είχατε να πείτε κάποιο λόγο
ότι εν πάση περιπτώσει µετά από δύο χρόνια στενής επιτροπείας
κάτι κάνει κι αυτός ο Σαµαράς, έστω το ελάχιστο. Αντί να πείτε
αυτό, ήρθατε τώρα να τον υβρίσετε, διαστρεβλώνοντας και τις
δηλώσεις του, γιατί είστε µικρόψυχοι.

Ο δεύτερος λόγος είναι γιατί αποστρέφεστε την ιδιωτική οικο-
νοµία. Όλος ο λόγος του κ. Δρίτσα αυτό δηλώνει. Προκαλώ τους
Έλληνες πολίτες να το δούνε. Εγώ θα το ανεβάσω στο δικό µου
λογαριασµό στο twitter που έχω πολλούς ακολούθους για να το
δει περισσότερος κόσµος. Πρέπει να ακούσει ο άνθρωπος τι είπε
εκ µέρους της Αξιωµατικής Αντιπολιτεύσεως. Δεν θέλουν οι επι-
χειρήσεις να έχουν κέρδη και αυτό το λένε πρόοδο, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι. Και ακούστε και το ακόµα καλύτερο: Θέλουν
αυτή την σοσιαλιστικού τύπου ανάπτυξη, αλλά θα παραµείνουν
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στο ευρώ.

Δηλαδή, ενώ η Ευρωπαϊκή Ένωση και το ευρώ λένε «θα έχετε
ιδιωτικά τα δίκτυα, θα είναι ιδιωτικές οι επιχειρήσεις, θα είναι
ιδιωτικά τα κέρδη», γιατί αυτό λέει η Ευρωπαϊκή Ένωση, θα έρθει
ο κ. Δρίτσας µε τον κ. Κοντονή και θα µας πουν άλλα. Μας είπε
και ο κ. Λαφαζάνης ότι η Ευρώπη πάντα τους λέει «ναι». Δεν το
ξέρατε; 

Κύριε Μηταράκη, δεν σας το έχουν πει σε κανένα διεθνές φό-
ρουµ; Περιµέναν τον κ. Λαφαζάνη για να πούνε «ναι». Μα, που
τον είχατε κρυµµένο τόσο καιρό να τον στείλουµε να του πούνε

«ναι». Να µαζέψει τα λεφτά της Ευρώπης να µας τα φέρει να τα
φάµε, αφού είναι τόσο ικανός ο κ. Λαφαζάνης. Όποιος πραγµα-
τικά σας πιστεύει είναι άξιος της µοίρας του. 

Και εσείς, κύριε Λαφαζάνη, κάνετε κι ένα λάθος. Εσείς έχετε
συνέπεια µέχρι τώρα. Δεν λέτε ούτε για ευρώ ούτε για Ευρω-
παϊκή Ένωση ούτε ότι οι Ευρωπαίοι λένε «ναι». Άλλα γράφετε
στην iskra.gr, πιο κοντινός ο άλλος από εκεί. Τώρα, ίσως στην
προσπάθεια να πάρετε την εξουσία βάλατε κι εσείς νερό στο
κρασί σας. Δεν ξέρω, µπορεί. Θα φανεί στη συνέχεια. Πάντως η
ουσία παραµένει. 

Και να καταλάβουµε τι είπε ο κ. Δρίτσας. Δεν θέλουν ιδιωτική
οικονοµία, δεν θέλουν ιδιωτικές εταιρείες στα λιµάνια, δεν θέ-
λουν ιδιωτικές εταιρείες στα δίκτυα, δεν θέλουν οι επιχειρήσεις
να έχουν κέρδη. Θέλουν η ανάπτυξη να γίνει µόνο µε πρόοδο -
όπως την εννοεί ο κ. Τσίπρας την πρόοδο- και όλα αυτά θα τα
πετύχουν γιατί η Ευρώπη τους λέει πάντα «ναι» και θα µείνουν
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θα µείνουν και στο ευρώ και θα µας πά-
ρουν κι όλους από ένα δώρο, από ένα γλειφιτζούρι. 

Λοιπόν περί αυτού πρόκειται. Εκεί φτάσαµε, αλλά, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, θα σας ρωτάµε κάθε µέρα ποια
είναι η κρυφή σας ατζέντα. Τι θα λέει το δηµοψήφισµα; Είπε ο κ.
Βούτσης -και είναι µια πρόοδος αυτή η σηµερινή- ότι θα κάνετε
δηµοψήφισµα µόλις η Ευρώπη σας πει «όχι». Τι θα λέει τώρα
αυτό το δηµοψήφισµα; Για να καταλάβουµε πού προσγειωνόµα-
στε. Στον Νοέµβριο του 2011; Στον Μάιο του 2010; Στον Ιούλιο
του 2012; Αλλά πρέπει να καταλάβουµε κάτι:

ΣΥΡΙΖΑ ίσον µεγάλη περιπέτεια, γιατί αν είχατε έστω και λίγο
µυαλό, τουλάχιστον θα συµφωνούσατε σε αυτό το νοµοσχέδιο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Δηµοκρατία χωρίς δηµοψήφισµα δεν
υπάρχει. Εσείς το λέγατε, όταν ήσασταν στο ΛΑΟΣ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ο κ. Βούτσης είπε για το
νοµοσχέδιο. Το αλλάξατε πάλι; Δεν είπατε δηµοψήφισµα µόλις
προ πέντε λεπτών; Θα µε τρελάνετε; Μην µου αλλάζετε πάλι τη
θέση. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Αυτό σας περιµένει να το πάρετε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Είπαµε ότι η θέση του ΣΥ-

ΡΙΖΑ είναι µόλις σας πουν «όχι» -ο κ. Λαφαζάνης λέει ότι δεν θα
σας πουν, εµείς λέµε υπόθεση εργασίας, για να ξέρουµε- θα κά-
νετε δηµοψήφισµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Με αυτό ολοκληρώστε,
σας παρακαλώ.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Επόµενο βήµα τώρα είναι
µας πείτε ποιο θα είναι το περιεχόµενο αυτού του δηµοψηφίσµα-
τος. Ο λαός δικαιούται να γνωρίζει από πριν το µέγεθος της πε-
ριπέτειας, στην οποία σκοπεύετε να τον εµπλέξετε.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Εµείς ευχαριστούµε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Μια του κλέφτη, δυο του κλέφτη.

Η κινδυνολογία για τρίτη φορά δεν πιάνει. Πάνω από δύο φορές
δεν πιάνει.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Καλά, καλά, πείτε εσείς
για δηµοψήφισµα και θα δούµε τι θα πιάσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τον λόγο έχει η Κοινο-
βουλευτική Εκπρόσωπος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, η κ. Ξουλί-
δου.

ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΞΟΥΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν τοποθετηθώ επί του νοµο-

σχεδίου, θα µου επιτρέψετε ως εκπαιδευτικός, αλλά και ως Τοµε-
άρχης Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού,
να αναφερθώ για πολλοστή φορά σε ένα πολύ µεγάλο, σηµαντικό
και φλέγον θέµα, που ταλανίζει χιλιάδες φοιτητές. Είναι το ζήτηµα
της µετεγγραφής των φοιτητών και επανέρχοµαι σε αυτό το θέµα
γιατί λάθη του παρελθόντος τυραννούν, όχι µόνο τους ίδιους τους
φοιτητές, αλλά και τις οικογένειές τους, οι οποίες αγωνιούν και
αναµένουν µε λαχτάρα τις αποφάσεις, οι οποίες καθυστερούν. Ελ-
πίζουµε στην άµεση ανακοίνωση υπουργικής απόφασης, που θα
βάλει τέλος στην αγωνία όλων αυτών των ανθρώπων.

Με το παρόν νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ανάπτυξης και Αν-
ταγωνιστικότητας µε τίτλο: «Ρύθµιση θεµάτων Εφοδιαστικής» κα-
λούµαστε να καλύψουµε σήµερα ένα µεγάλο κενό στη νοµοθεσία
της χώρας µας και να ορίσουµε µε µεγάλη καθυστέρηση ένα κα-
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νονιστικό πλαίσιο οργάνωσης και λειτουργίας του κλάδου της
εφοδιαστικής στην Ελλάδα.

Βασικός στόχος του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου, όπως περι-
γράφεται και στην αιτιολογική έκθεση, είναι να υποστηρίξει την
υλοποίηση της εθνικής στρατηγικής για την ελληνική εφοδια-
στική αλυσίδα. Σκοπός, δηλαδή, είναι να τεθούν οι όροι και οι
προϋποθέσεις που θα συµβάλλουν στην περαιτέρω ανάπτυξη
των logistics στην Ελλάδα και να ξεπεραστούν τα εµπόδια εκείνα
που σήµερα κρατούν -θα λέγαµε- τον ρυθµό ανάπτυξης του κλά-
δου σε χαµηλά επίπεδα συγκριτικά µε τις γειτονικές χώρες.

Γνωρίζουµε όλοι τη δύσκολη κατάσταση στην οποία, εξαιτίας
πολλαπλών και συνεχόµενων λανθασµένων πολιτικών χειρισµών,
έχει περιέλθει η χώρα τα τελευταία χρόνια. Στόχος όλων µας
είναι η ανάκαµψη της οικονοµίας, η αύξηση της ανταγωνιστικό-
τητας και η ανάπτυξη. Για να γίνουν, όµως, αυτά προαπαιτείται
συλλογική εργασία, πολιτική σταθερότητα, καινοτόµες προτά-
σεις και αίσθηµα ευθύνης, ώστε να επιτευχθεί ένα µακροχρόνιο
αποτέλεσµα µε γερά θεµέλια.

Αντ’ αυτού, έχουµε σήµερα ένα νοµοσχέδιο που έµεινε στο
συρτάρι για τρεις µήνες, ενώ όλως παραδόξως είχε χαρακτηρι-
στεί ιδιαίτερα σηµαντικό και το οποίο το χρυσοπληρώσαµε
145.000 ευρώ για να λάβουµε αοριστολογίες και ασάφειες.

Σύµφωνα µε τα όσα αναφέρονται στην εισηγητική έκθεση, το
σηµερινό νοµοσχέδιο έχει ως κύριο στόχο τη θεσµοθέτηση κα-
νονιστικού πλαισίου για τη δραστηριότητα των επιχειρήσεων
εφοδιαστικής, την ανάπτυξη κατάλληλων διοικητικών δοµών για
τον έλεγχο των αρµόδιων δραστηριοτήτων και τη χάραξη και
ανάπτυξη εθνικής στρατηγικής, ώστε η Ελλάδα να αναδειχθεί ως
ένας σεβαστός διαµετακοµιστικός πόλος.

Η µικρή απόσταση της Ελλάδας από τη διώρυγα του Σουέζ,
µέσω της οποίας διακινείται µεγάλο µέρος των προϊόντων από τις
ασιατικές αγορές µε προορισµό, κυρίως, τη βόρεια Ευρώπη, είναι
ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, που ο κλάδος της εγχώριας εφο-
διαστικής αλυσίδας θα έπρεπε να έχει εκµεταλλευθεί και η Ελλάδα
να έχει αναδειχθεί σε σηµαντικό διαµετακοµιστικό κέντρο.

Εντούτοις, διαπιστώνουµε από τα στοιχεία που παρουσιάζον-
ται στην αιτιολογική έκθεση ότι η Ελλάδα δεν έχει επωφεληθεί
ιδιαίτερα από την αύξηση κατά 381% του συνολικού όγκου του
εµπορευµατικού φορτίου στην Ευρώπη και ότι η αποτελεσµατι-
κότητα και η ανταγωνιστικότητα του δικτύου των ελληνικών lo-
gistics είναι χαµηλότερη από τις γειτονικές χώρες, καθώς
βρίσκεται στην εβδοµηκοστή πρώτη θέση, όταν η Τουρκία είναι
στην εικοστή ένατη θέση και η Ρουµανία στη πεντηκοστή θέση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι Ανεξάρτητοι Έλληνες έχουµε
ξεκάθαρες θέσεις και προτάσεις σε ό,τι αφορά την ανάπτυξη της
επιχειρηµατικότητας και της οικονοµίας που θα οδηγήσουν στη
δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και στην καταπολέµηση της
ανεργίας και τις έχουµε διατυπώσει πάρα πολλές φορές. Συµ-
φωνούµε ότι ο κλάδος του εφοδιασµού µπορεί να επιφέρει
κέρδη στην οικονοµία και να αποτελέσει σηµαντικό παράγοντα
ανάπτυξης και εξόδου στις αγορές κατόπιν ορθής οργάνωσης
και σχεδιασµού.

Είναι επίσης ολοφάνερο ότι δεν έχουν γίνει ως τώρα στρατηγι-
κές και διαρθρωτικές κινήσεις στον τοµέα αυτό. Αντιθέτως, παρα-
τηρούµε σπασµωδικές και αναποτελεσµατικές κινήσεις, βασισµέ-
νες σε ελλιπή και µονοµερή σχεδιασµό. 

Ως εκ τούτου, θεωρούµε πολύ σηµαντικό να στηρίξουµε έναν
κλάδο επιχειρηµατικής δραστηριότητας, ο οποίος φαίνεται ότι
έχει δυναµική και µεγάλα περιθώρια ανάπτυξης. Η ενδυνάµωση
και ο εκσυγχρονισµός του συστήµατος εµπορευµατικών µετα-
φορών και των logistics οφείλει να αποτελεί στόχευση ενός προ-
γράµµατος ανάπτυξης της εθνικής οικονοµίας, µε απώτερο
σκοπό η διερεύνηση του τοµέα της εφοδιαστικής αλυσίδας να
συµπαρασύρει σε ανοδική πορεία και άλλους τοµείς της οικονο-
µικής δραστηριότητας.

Άρα το νοµοσχέδιο το οποίο συζητούµε σήµερα κινείται πραγ-
µατικά προς αυτήν την κατεύθυνση; Διορθώνει τα προβλήµατα
που υπάρχουν σήµερα και συµβάλλει µε αποτελεσµατικό τρόπο
στη διαµόρφωση ενός επιχειρηµατικού περιβάλλοντος κατάλλη-
λου για την ανάπτυξη του κλάδου της εφοδιαστικής και των δευ-
τερευουσών δραστηριοτήτων; Θεωρούµε πως όχι. 

Ας έρθουµε λοιπόν επί της ουσίας. Όσον αφορά το πρώτο
µέρος του παρόντος σχεδίου νόµου, που αφορά το κανονιστικό
πλαίσιο της εφοδιαστικής, έχουµε να παρατηρήσουµε τα εξής:
Οι συντάκτες αυτού του σχεδίου νόµου στοχεύουν στην ανά-
δειξη της Ελλάδας µόνον ως διαµετακοµιστικού κέντρου, όπου
τα εµπορεύµατα από ξένες αγορές θα φτάνουν στα λιµάνια της
χώρας και εν συνεχεία θα µεταφορτώνονται και θα διοχετεύονται
είτε οδικώς, είτε µέσω των σιδηροδρόµων στις αγορές κυρίως
της βόρειας Ευρώπης. Αυτό είναι το ένα κοµµάτι της εφοδιαστι-
κής αλυσίδας που πρέπει να µας απασχολήσει και είναι θεµιτό
να ενισχυθεί. 

Όµως, η απλή φορτοεκφόρτωση, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, δεν επιφέρει κέρδος – ή τουλάχιστον το προσδοκώµενο κέρ-
δος- σύµφωνα µε τις δυνατότητες της χώρας, όπως τις
περιγράψαµε παραπάνω. 

Η παντελής έλλειψη µέριµνας για την ενίσχυση των συµπλη-
ρωµατικών δραστηριοτήτων, όπως είναι η συσκευασία, ανασυ-
σκευασία, ετικετοποίηση, συναρµολόγηση προϊόντων δείχνει
άγνοια της ελληνικής πραγµατικότητας.

Σήµερα η ελληνική οικονοµία έχει ανάγκη από τη λήψη άµεσων
µέτρων, τα οποία θα ενισχύουν τον πρωτογενή τοµέα παραγω-
γής και την προσπάθεια των ελληνικών επιχειρήσεων για εξαγω-
γές και εξωστρέφεια. Στην προσπάθεια αυτή, απαραίτητη
προϋπόθεση είναι µια σύγχρονα οργανωµένη εφοδιαστική αλυ-
σίδα και παράλληλα υποστηρικτικές δραστηριότητες µε υψηλά
ποιοτικά χαρακτηριστικά. 

Μόνο έτσι τα ευπαθή ελληνικά αγροτικά προϊόντα, παραδείγ-
µατος χάριν, θα µπορέσουν να διοχετευθούν και να κατακτήσουν
νέες αγορές, στις οποίες µέχρι σήµερα δεν έχουν πρόσβαση. 

Η µονόπλευρη αυτή θεώρηση του τρόπου ανάπτυξης του κλά-
δου της εφοδιαστικής αλυσίδας αποδεικνύει την αναποτελεσµα-
τικότητα της πολιτικής που ασκείται. Το δήθεν όραµα για την
υλοποίηση εθνικής στρατηγικής, όπως αναφέρεται στην αιτιολο-
γική έκθεση, θα µας επιτρέψετε να σας πούµε ότι είναι ελλιπές
και κοντόφθαλµο. 

Θα ήθελα στο σηµείο αυτό να κάνω και κάποιες πιο ειδικές πα-
ρατηρήσεις. Πιο συγκεκριµένα, σχετικά µε την πράσινη εφοδια-
στική θα ήθελα να επισηµάνω ότι ένα τόσο σηµαντικό κοµµάτι,
όπως είναι η προστασία του περιβάλλοντος, αφήνεται στο κενό
και η ρύθµιση αυτού του ζητήµατος µετατίθεται στο µέλλον για
να καθοριστεί από µια απόφαση Υπουργού Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. 

Επιπλέον, δεν µπορούµε να παραλείψουµε την αµέλεια για τη
θωράκιση των εργασιακών δικαιωµάτων και την κατοχύρωση
αξιοπρεπών εργασιακών συνθηκών. Δεν θεωρούµε τυχαίο ότι
δεν υπάρχει καµµία µέριµνα, καµµία ρύθµιση και καµµία ανα-
φορά για εναρµόνιση µε τα διεθνή πρότυπα ασφαλείας, όπως
καθορίζονται από τη διεθνή νοµοθεσία. 

Τέλος, είναι ζοφερό το ζήτηµα της απελευθέρωσης του κλά-
δου. Πολλές µικροµεσαίες επιχειρήσεις θα απορροφηθούν στο
έλεος των πολυεθνικών εταιριών και των κυβερνητικών συµφε-
ρόντων.

Τα οφέλη, τα οποία ισχυρίζεστε ότι θα προκύψουν, θα είναι σε
βάρος χιλιάδων µικροµεσαίων επιχειρήσεων, των οποίων το µέλ-
λον τους διαγράφεται αβέβαιο, µετά την επικράτηση των νέων
συνθηκών που αναλύονται στο νοµοσχέδιο. 

Το µονοπάτι της ασάφειας ακολουθεί και στο δεύτερο µέρος
του νοµοσχεδίου, στο οποίο παρουσιάζονται καίριες παραλεί-
ψεις και οµιχλώδη σηµεία. Πιο συγκεκριµένα, όσον αφορά τη δη-
µιουργία επιχειρηµατικών πάρκων εφοδιαστικής εθνικής
εµβέλειας δεν έχει καταστεί σαφές ποιος θα τα ιδρύσει και ποιος
θα είναι ο διαχειριστής αυτών των πάρκων. Θα είναι αρµοδιότητα
του δηµοσίου ή θα συνεπικουρηθεί και από ιδιώτες; Ας µην ξε-
χνάµε το νεφέλωµα του παρελθόντος µε την περιοχή του Θρια-
σίου, όπου τελικά κάθε ενδιαφέρον για τη δηµιουργία πάρκου
αποσύρθηκε. 

Ολοκληρώνοντας την οµιλία µου, θεωρώ ότι το προκείµενο νο-
µοσχέδιο διαπραγµατεύεται γενικές αοριστολογίες, έχει ανορ-
θολογικό και µονοµερή χαρακτήρα και διατηρούµε τις επιφυλά-
ξεις µας απέναντί του. 

Σας ευχαριστώ.

3688 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Και εµείς ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο κ. Καραθανασόπουλος. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Παρακολουθήσαµε πριν από λίγο µία ακόµα επανέκδοση της

ανούσιας και αποπροσανατολιστικής αντιπαράθεσης ανάµεσα
στη συγκυβέρνηση και στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Η συγ-
κυβέρνηση κατηγορεί το ΣΥΡΙΖΑ και τον χαρακτηρίζει µπαµ-
πούλα. 

Αυτή, βεβαίως, η συζήτηση επαναφέρει αντίστοιχες συζητή-
σεις που είχαν γίνει στα τέλη της δεκαετίας του 1970, αρχές της
δεκαετίας του 1980 ανάµεσα στη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ
τότε, ανάµεσα στο φως και το σκοτάδι. Η εξέλιξη των πραγµάτων
έδειξε ότι και η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ στην ίδια κατεύ-
θυνση κινούνταν. Γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο φθάσαµε σήµερα να
συγκυβερνούν αυτά τα δύο κόµµατα των αρχών της δεκαετίας
του 1980, το φως και το σκοτάδι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ποιος ήταν το φως και
ποιος το σκοτάδι τότε; Επειδή ήµουν εδώ, γι’ αυτό ρωτάω, για
να δω πού ήµουν εγώ, στο φως ή στο σκοτάδι. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Στο φως ήσασταν και
κατηγορούσατε το ΠΑΣΟΚ και το σκοτάδι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Εντάξει, ευχαριστώ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Αντίστοιχη, λοιπόν, εξέ-

λιξη των πραγµάτων θα έχουµε µετά από κάποιο χρονικό διά-
στηµα, την ενδεχόµενη συγκυβέρνηση των δύο αυτών πόλων,
δηλαδή της κεντροδεξιάς και της κεντροαριστεράς, της Νέας
Δηµοκρατίας και του ΣΥΡΙΖΑ, εφόσον το επιβάλλουν οι ανάγκες
της αστικής τάξης. 

Βεβαίως, αυτή η αντιπαράθεση είναι µία αντιπαράθεση βολική
τόσο για τη συγκυβέρνηση όσο και για την Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση. Είναι βολική και για τους δύο, γιατί αναζωπυρώνει, ενι-
σχύει, στηρίζει το νέο διπολισµό που κρατάει εγκλωβισµένες και
χειραγωγηµένες τις λαϊκές συνειδήσεις. Είναι ένας διπολισµός
που καλλιεργεί αυταπάτες στο λαό, ότι µπορεί αν πειράξουµε
λίγο το µείγµα της διαχείρισης, αν βάλουµε κάποιους πιο απο-
φασιστικούς διαπραγµατευτές να δοθούν λύσεις στα σοβαρά,
τα οξυµµένα λαϊκά προβλήµατα. Καλλιεργεί, λοιπόν, αυταπάτες
σε αυτόν τον κόσµο ότι µπορεί να υπάρξει µία διαχείριση και µία
διέξοδος, χωρίς να έχουν πειραχτεί οι πραγµατικοί υπεύθυνοι
των προβληµάτων που αντιµετωπίζει ο λαός, δηλαδή τα συµφέ-
ροντα του κεφαλαίου και η συµµετοχή της Ελλάδας στην Ευρω-
παϊκή Ένωση και ότι αυτή η διέξοδος από την κρίση θα είναι
προς όφελος του λαού. 

Αυτή, λοιπόν, η αντιπαράθεση υποτάσσει, χειραγωγεί το ερ-
γατικό και λαϊκό κίνηµα και βεβαίως, πάνω από όλα, δηµιουργεί
κάτι πολύ πιο σοβαρό, οδηγεί στη βαθύτερη συντηρητικοποίηση
των λαϊκών συνειδήσεων, σε µια συντηρητική στροφή. 

Το χαρακτηριστικό σε αυτήν την περίπτωση είναι για παρά-
δειγµα η λαϊκή αντίληψη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, για τον χα-
ρακτήρα της και τον ρόλο της. Και από αυτήν την άποψη, αυτή
η συντηρητικοποίηση στις λαϊκές συνειδήσεις διευκολύνει ακρι-
βώς το να υλοποιηθούν σήµερα οι στρατηγικές επιλογές της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης που εξυπηρετούν το κεφάλαιο, γιατί
καλλιεργεί σε πλατύτερα λαϊκά στρώµατα τη λογική του µονό-
δροµου, ότι η συµµετοχή της Ελλάδας δηλαδή στην Ευρωπαϊκή
Ένωση δεν πρέπει να αµφισβητηθεί και ότι θα πρέπει κάθε φορά
να επιλέγει ο λαός αν σε αυτόν το µονόδροµο θα ακολουθεί τη
δεξιά ή την αριστερή λωρίδα κυκλοφορίας. 

Όµως, στο τέλος, ανεξαρτήτως του ποια λωρίδα κυκλοφορίας
επιλέγει κανείς, δεν θα υπάρχει άλλο αποτέλεσµα παρά την επι-
δείνωση της θέσης των λαϊκών στρωµάτων, της λαϊκής οικογέ-
νειας, στο όνοµα της θωράκισης της ανταγωνιστικότητας και της
κερδοφορίας των µονοπωλιακών οµίλων. 

Από αυτήν, λοιπόν, την άποψη, εµείς ως ΚΚΕ λέµε ότι αυτού
του είδους οι αντιπαραθέσεις, όσο οξυµµένες και αν είναι, συµ-
βάλλουν ακριβώς στο να ικανοποιηθούν σήµερα οι ανάγκες των
επιχειρηµατικών οµίλων, οι στρατηγικοί σχεδιασµοί της αστικής
τάξης στη χώρα µας που παρουσίασε πολύ συνοπτικά και ουσια-
στικά ο παρών Υπουργός κ. Μηταράκης που µίλησε για το συγ-
κεκριµένο νοµοσχέδιο. 

Τι ανέδειξε ο κ. Μηταράκης; Ανέδειξε δύο πολύ σηµαντικά ζη-
τήµατα. 

Το πρώτο ζήτηµα είναι ότι θα πρέπει το νέο αναπτυξιακό µον-
τέλο να πατάει στα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της ελληνικής οι-
κονοµίας. Όµως, αυτά τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα τα
καθορίζουν όχι οι λαϊκές ανάγκες, αλλά οι ανάγκες των µονοπω-
λιακών οµίλων στο πλαίσιο του σφοδρότατου ανταγωνισµού που
υπάρχει σε διεθνές επίπεδο. 

Το δεύτερο ζήτηµα είναι η κατοχύρωση και η ενίσχυση του
στόχου η Ελλάδα να µετατραπεί σε ενεργειακό και διαµετακοµι-
στικό κέντρο. Από αυτήν την άποψη, διαµορφώνονται πέντε πυ-
λώνες. 

Και οι πέντε αυτοί πυλώνες, τους οποίους ανέφερε ο κ. Μητα-
ράκης είναι πυλώνες οι οποίοι καθορίζουν το νέο πλαίσιο, τα νέα
δεσµά, τις νέες αλυσίδες για την εργατική τάξη και τον λαό, στο
όνοµα της διευκόλυνσης της δράσης των µονοπωλιακών οµίλων:
Η δηµοσιονοµική πειθαρχία και πρωτογενή πλεονάσµατα άρα
διαχρονική πολιτική λιτότητας για τον λαό. Η ενίσχυση της ρευ-
στότητας, η οποία σηµαίνει ότι τα κεφάλαια τα οποία θα αντλούν-
ται θα στηρίζουν τις ανάγκες των µονοπωλιακών οµίλων και όχι,
βεβαίως, την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών. Διαρθρωτικές
αλλαγές και µεταρρυθµίσεις, οι οποίες θα διαιωνίζουν τις συν-
θήκες και το καθεστώς φθηνής εργατικής δύναµης χωρίς συγ-
κροτηµένα εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώµατα και θα
προσφέρουν νέα πεδία δράσης στο επιχειρηµατικό κεφάλαιο,
στο πλαίσιο του τέταρτου πυλώνα των αλλαγών του επενδυτικού
πλαισίου που σηµαίνει νέα κίνητρα φορολογικά, επενδυτικά, ανα-
πτυξιακά και χρηµατοοικονοµικά για το µεγάλο κεφάλαιο. Και βε-
βαίως η προώθηση της παραπέρα συρρίκνωσης µέσα από τον
πέµπτο πυλώνα της παρέµβασης του αστικού κράτους στο πλαί-
σιο της διαµόρφωσης νέων τοµέων δράσεως της επιχειρηµατι-
κότητας και της κερδοφορίας των µονοπωλιακών οµίλων, όπως
είναι η υγεία, η παιδεία, η πρόνοια, η διαχείριση των απορριµµά-
των, των υδάτινων πόρων και ιδιωτικοποιήσεις των όποιων περι-
ουσιακών στοιχείων υπάρχουν στα χέρια του δηµοσίου. 

Όλοι αυτοί, λοιπόν, και οι πέντε πυλώνες σήµερα ικανοποιούν
τις ανάγκες των µονοπωλιακών οµίλων και είναι ακριβώς αυτοί
οι πέντε πυλώνες που η υλοποίησή τους θα σηµατοδοτήσει για
τις επόµενες δεκαετίες τις συνθήκες εξαθλίωσης των πλατιών
λαϊκών στρωµάτων. 

Τι αντιτάσσει σε αυτούς τους πέντε πυλώνες ο ΣΥΡΙΖΑ; Ότι και
το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο αποτελεί µία µνηµονιακή πολιτική,
µία µνηµονιακή επιλογή. 

Αυτή η άποψη είναι ανιστόρητη γιατί η υπόθεση των διευρω-
παϊκών δικτύων, η υπόθεση της απελευθέρωσης της αγοράς και
των µεταφορών είναι από τις αρχές της δεκαετίας του ’90 -τότε
που ο Συνασπισµός ψήφιζε τη Συνθήκη του Μάαστριχτ- και απο-
τελούν πυλώνες. Και βεβαίως τότε δεν υπήρχε κανένα απολύτως
µνηµόνιο.

Αυτή η αντιστόρητη αντίληψη του ΣΥΡΙΖΑ τι καλλιεργεί; Θέλει
να έχει στο απυρόβλητο, πρώτον, τους πραγµατικούς υπεύθυνους
για τη σηµερινή κατάσταση του λαού, κουνώντας τον µπαµπούλα
του µνηµονίου. Και ποιοι είναι οι υπεύθυνοι; Τα συµφέροντα των
επιχειρηµατικών οµίλων, τα οποία θέλουν να διευκολύνουν την
επέκταση της δράσης τους σε νέους τοµείς, σε νέους κλάδους,
σε νέες οικονοµίες, σε νέες αγορές, στο πλαίσιο της απελευθέ-
ρωσης της αγοράς.

Δεύτερον, αφήνει στο απυρόβλητο την ίδια την Ευρωπαϊκή
Ένωση και την πολιτική της, τις στρατηγικές της επιλογές, όπως
είναι η απελευθέρωση των µεταφορών και συνολικά η απελευ-
θέρωση στο πλαίσιο της Συνθήκης του Μάαστριχτ.

Τρίτον, το ίδιο το καπιταλιστικό σύστηµα, φέρνοντας ως επι-
χειρήµατα χρεοκοπηµένες απόψεις, ότι µπορεί, δηλαδή, να
υπάρχει ένας καπιταλισµός µε ανθρώπινο πρόσωπο, ένας δη-
λαδή ηθικός και αγγελικά πλασµένος καπιταλιστικός κόσµος.
Πρόκειται για αντιλήψεις πολύ παλιές, οι οποίες πουθενά δεν
έδωσαν κανένα αποτέλεσµα, αλλά αντίθετα οδήγησαν στον ευ-
νουχισµό και στην αλλαγή του ταξικού χαρακτήρα του εργατικού
συνδικαλιστικού κινήµατος, µετατρέποντάς το επί της ουσίας σε
µηχανή εξυπηρέτησης και στήριξης των συµφερόντων της αστι-
κής τάξης και των µονοπωλιακών οµίλων.
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Από αυτήν, λοιπόν την άποψη είναι φανερό ότι το συγκεκρι-
µένο νοµοσχέδιο για τις ρυθµίσεις για την αγορά της εφοδιαστι-
κής που συζητάµε σήµερα εντάσσεται και υπηρετεί ακριβώς την
κεντρική επιλογή που έχει σήµερα η αστική τάξη στη χώρα µας,
να µετατραπεί, δηλαδή, η Ελλάδα σε ενεργειακό και διαµετακο-
µιστικό κέντρο και κόµβο.

Αυτή η επιλογή βεβαίως λαµβάνει υπ’ όψιν της τους συνολι-
κούς ευρωενωσιακούς σχεδιασµούς για τη δηµιουργία των διευ-
ρωπαϊκών δικτύων. Αν δείτε το γενικότερο χάρτη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης θα δείτε ακριβώς τον ρόλο και τη σηµασία
του λιµανιού του Πειραιά, της Θεσσαλονίκης και του οδικού και
σιδηροδροµικού άξονα της ΠΑΘΕ στη διασύνδεσή του µε το κεν-
τρικό διευρωπαϊκό δίκτυο. Άρα η Ελλάδα µετατρέπεται σε τράν-
ζιτ, σε χώρο δηλαδή µεταφοράς εµπορευµάτων από την Ασία
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και από την Ευρωπαϊκή Ένωση
στην Ασία. Από αυτήν την άποψη βεβαίως λαµβάνει υπ’ όψιν τη
συνολικότερη πολιτική απελευθέρωσης της αγοράς των µεταφο-
ρών. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο συνδέεται άµεσα µε την περαι-
τέρω ιδιωτικοποίηση του λιµανιού του Πειραιά, του λιµανιού της
Θεσσαλονίκης, την ιδιωτικοποίηση του σιδηρόδροµου και στο
πλαίσιο αυτό συνδέεται µε τη δηµιουργία των δύο εµπορευµατι-
κών µεγάλων διαµετακοµιστικών κέντρων, το ένα στο Θριάσιο
και το άλλο στη Θεσσαλονίκη.

Το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο παρέχει διευκολύνσεις στο να
µπορούν να δηµιουργηθούν, να αδειοδοτηθούν και να εγκατα-
σταθούν επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της
εφοδιαστικής αλυσίδας. Βεβαίως, δίνει και κίνητρα να διευκολυν-
θεί ακόµη περισσότερο η συγκέντρωση στον κλάδο µέσα από
συγχωνεύσεις, συµπράξεις και εξαγορές. 

Από αυτήν την άποψη, είναι φανερό ότι προσπαθώντας να αν-
τιµετωπίσει το φαινόµενο της αναρχίας της εφοδιαστικής αλυσί-
δας και στο όνοµα δήθεν της προστασίας του περιβάλλοντος και
του συγκοινωνιακού φόρτου που υπάρχει, µε όχηµα δηλαδή τη
συγκοινωνιακή αποσυµφόρηση και την προστασία του περιβάλ-
λοντος οδηγεί τους επαγγελµατίες, τους βιοπαλαιστές, τους αυ-
τοαπασχολούµενους στον τοµέα της διανοµής σε ένα βίαιο
εκτοπισµό τους από την αγορά και τους µετατρέπει ουσιαστικά
από επαγγελµατίες σε µισθωτούς στον κλάδο της εφοδιαστικής
αλυσίδας µε 450 ευρώ, χωρίς συγκροτηµένα εργασιακά και
ασφαλιστικά δικαιώµατα. Αυτή λοιπόν την αναρχία λύνει βίαια
και σε βάρος των αυτοαπασχολούµενων. 

Η απάντηση λοιπόν αναδεικνύει τον άλλον δρόµο, τον δρόµο
που προτείνει το ΚΚΕ, ότι δηλαδή βεβαίως για να µπορούν να
υπάρχουν οικονοµίες κλίµακος και ένας κεντρικός σχεδιασµός
χρειάζεται αυτό να ενταχθεί σε ένα συνολικότερο πλαίσιο κοινω-
νικοποίησης των µέσων παραγωγής, άρα και της ένταξης του
ρόλου του καθένα –και των αυτοαπασχολούµενων- στο νέο κοι-
νωνικοποιηµένο τοµέα της οικονοµίας, στον οποίο ουσιαστικά θα
καταργηθεί η καπιταλιστική ιδιοκτησία στα µέσα παραγωγής και
στο διαµετακοµιστικό και στο διεθνές και το χονδρικό και λιανικό
εµπόριο.

Αυτήν την αντίληψη προβάλλει το ΚΚΕ ως απάντηση στις σύγ-
χρονες εξελίξεις της τεχνολογίας. Αυτή η αντίληψη απαντά σή-
µερα στις ανάγκες των αυτοαπασχολούµενων και δεν τους

οδηγεί, όπως ο καπιταλιστικός δρόµος, στο µαζικό, το βίαιο εκτό-
πισµα από την αγορά και στη χρεοκοπία τους. 

Έτσι, λοιπόν, αναδεικνύει τη ρεαλιστικότητα της πρότασης του
ΚΚΕ για έναν άλλο δρόµο ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας
και κοινωνίας, που δεν θα απαντά στα συµφέροντα της κερδο-
φορίας των καπιταλιστών, αλλά στις λαϊκές ανάγκες. 

Σήµερα ο δρόµος που επιλέγει και υπερασπίζεται η συγκυβέρ-
νηση -και βεβαίως συµµετέχει σε αυτήν την αντίληψη και η Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση, αλλά και τα υπόλοιπα κόµµατα που είναι
απολογητές του καπιταλιστικού συστήµατος- είναι µία τέτοιου
είδους ανάπτυξη, για την οποία υποτίθεται ότι πασχίζει η Κυβέρ-
νηση ή ευαγγελίζεται ο ΣΥΡΙΖΑ, αλλά µε την οποία δεν πρόκειται
να έχουµε αποκατάσταση των τεράστιων απωλειών που έχει ο
λαός τα επόµενα χρόνια, τις επόµενες δεκαετίες. 

Επίσης, δεν θα υπάρξει µία ανάπτυξη, η οποία να απαντά στις
σύγχρονες και διευρυµένες λαϊκές ανάγκες µε βάση το επίπεδο
ανάπτυξης των παραγωγικών δυνάµεων, των παραγωγικών δυ-
νατοτήτων που υπάρχουν στη χώρα µας. Γιατί ακριβώς η ανά-
πτυξη αυτή, µε βάση τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα και την
εξωστρέφεια, είναι µία ανάπτυξη που οδηγεί στην καταστροφή
παραγωγικών δυνάµεων και δυνατοτήτων στη χώρα µας.

Από αυτή την άποψη, η ρεαλιστικότερη αναγκαιότητα προς
όφελος του λαού της πολιτικής πρότασης του ΚΚΕ ξεπροβάλλει
επιτακτική. Μόνο η κοινωνικοποίηση των συγκεντρωµένων µέσων
παραγωγής, η αποδέσµευση από την Ευρωπαϊκή Ένωση και ο
κεντρικός σχεδιασµός µε τον εργατικό έλεγχο µπορούν πραγµα-
τικά να απαντήσουν στις βασικές σήµερα λαϊκές ανάγκες, να
απαντήσουν στα ζητήµατα της ανεργίας και της αβεβαιότητας
της νέας γενιάς, την οποία καλλιεργούν τα κόµµατα του ευρω-
µονόδροµου. 

Άρα λοιπόν, είναι φανερό, κύριε Πρόεδρε, ότι καταψηφίζουµε
το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο στο σύνολό του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε συνάδελφε. 

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας:
«Ρύθµιση θεµάτων Εφοδιαστικής».

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της
αρχής;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤEΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Συνεπώς, το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας: «Ρύθ-
µιση θεµάτων Εφοδιαστικής» έγινε δεκτό επί της αρχής κατά
πλειοψηφία. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 13.51’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, ηµέρα Πέµπτη 25 Σεπτεµβρίου 2014 και ώρα
9.30’ µε αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος: α) κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργα-
σία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

3690 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ)
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